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Petnajst let 
Petnajst let ni dolga doba, niti za 

življenje posameznika, toliko manj za 
življenje narodov. Dopolnjenih petnajst 
let gotovo ni povod za jubileje in slavja. 
Vendar pa je petnajstletnica lahko po-
buda za obnovo spominov, če se razode-
va, da je že to kratko razdobje zado-
stovalo, da začenja spomin obledevati, 
tudi če velja ta spomin najusodnejšim, 
najgloblje v narodovo življenje in du-
šo posegajočim dogodkom in odločit-
vam. 

Naša slovenska zgodovina ni bogata 
na velikih dogodkih. Naš narod skozi 
stoletja ni živel lastnega življenja in je 
ostajal v senci tudi takrat, kadar so 
njegovi sinovi z delom in krvjo poma-
gali pridobivati in množiti sflavo  tuje-
mu gospodarju. Ta prigojena odvisnost 
ni pripustila, da bi se čut in smisel za 
narodno zgodovino razvil tako. kakor 
pri drugih narodih. Zato moramo z ob-
žalovanjem ugotoviti, da niti naš naj-
pomembnejši trenutek, naš vstop v dru-
žino svobodnih narodov, že v živeči ge-
neraciji ne zapušča tako globokih vti-
sov, kakor bi se to moralo smatrati za 
potrebno in samo po sebi umevno. Ni 
tedaj odveč, če naš tisk ob vsakem po-
membnem povodu kliče javnosti v spo-
min to naše najpomembnejše doživetje. 

Naš narodni in državni praznik se ob-
haja prvega decembra, ob obletnici ze-
dinjenja Srbov, Hrvatov in Slovencev. 
Po pravici, kajti to je dan, ko se je 
ustvarila naša državna skupnost, ko se 
je definitivno  ustanovila naša nova in 
velika domovina. Akt zedinjenja pome-
ni za nas dognanje in kronanje naše na-
cionalne revolucije, naš vstop v zgodo-
vino svobodnih, suverenih narodov. 

Vendar je za nas, za one Jugoslove-
ne, ki smo živeli dotlej pod avstrijskim 
in ogrskim jarmom, nad vse pomemben 
tudi moment Končnega preloma z Du-
najem in Pešto, moment, ki časovno ni 
kongruenten z dnevom zedinjenja. Zna-
menje za ta naš revolucionarni akt is 
dala kapitulacija Avstro-Ogrske pred 
aahtevo Wilsonove note z dne 18. okto-
bra 1918, ki odklanja ponujano avtono-
mistično ureditev razmerja avstrijskih 
Slovanov napram državi in neizprosno 
vztraja na popolni samoodločbi slovan-
skih narodov. Ko se je izvedelo za An-
drassyjevo brzojavko, s katero se je kot 
avstro-ogrski zunanji minister brezpo-
gojno uklonil Wilsonovemu diktatu, so 
se najprej Čehi in takoj za njimi Jugo-
slovani oglasili z moško in odločno be-
sedo. Stresli so s sebe stoletni jarem in 
slovesno proklamirali svojo nacionalno 
svobodo. Obenem pa so šli na delo za 
ureditev svojih notranjih zadev in z,i 
prevzem oblasti iz rok reprezentantov 
tujstva. 

Mesec november 1918 je čas našega 
velikega, težkega dela. Doba prevrata, 
smo navajeni reči. v resnici pa doba ure-
jevanja in organizacije. Ni bila lahka 
naša naloga. Avstrijske garnizije na na-
ših tleh so se izpraznjevale, zato pa je 
od juga, od zlomljene fronte  drla mo-
gočna reka desorganiziranega, sestrada-
nega in izčrpanega avstrijskega voja-
štva. Pot je šla po naši slovenski zem-
lji in je pomenila stalno nevarnost za 
red in mir naših mest in vasi, za življe-
nje in imetje. Naši lokalni narodni sve-
ti, naše v naglici postavljene narodne 
straže so bile komaj več kakor impro-
vizacija, pa so vendar delale čudeže in 
posrečilo se jim je ohraniti red v naši 
domovini in onemogočiti vsako anarhi-
jo. Tujerodnim uradnikom pri nas ni bi-
lo več mesta; treba je bilo zasesti naše 
urade od najnižjega do najvišjega. Pri-
manjkovalo je ljudi, delo pa se je ko-
pičilo. Pa vendar smo brez večjih pre-
tresljajev na novo organizirali naše sod-
stvo, našo politično in finančno  upravo, 
naše šolstvo. Obvladali pa smo tudi naš 
promet, ki so bile nanj stavljene poseb-
no važne in težke naloge. Narodna vla-
da v Ljubljani, narodni sveti v naši 
centrali in v pokrajinskih središčih ao 
se izkazali, da so kos nalogam, ki so 
jim jih stavljali razburkani čas in živ-
ljenjske potrebe naroda. Ne bomo ime-
novali nobenih imen, znova in znova pa 
se nam zdi potrebno podčrtavati nemin-
ljive zasluge, ki so si jih stekli takrat-
ni požrtvovalni voditelji, ki pa so bile 
možne in dosegljive le zaradi solidar-
nosti, encdušnosti in domovinske lju-
bezni vseh narodnih slojev in posamez-
nikov. 

Na mesec november 1918 smemo ved-
no gledati s samozavestjo in ponosom, 
ker se je takrat v polni meri osvedoči-
la discipliniranost in zrelost našega na-
roda. Če nam je kaj v stanu kaliti sve-
tli spomin na ono dobo, je tragična za-
vest, da se je takrat tudi zasekala ske-
leča rana na našem severu in zapadu. 
Akoravno so bili dogodki močnejši od 
nas in akoravno so bile vse naše raz-
položljive sile zaposlene daleč preko me-
re, si vendar ne smemo tajiti, da tudi 
na nas pada delež krivde za neodrešene 
brate onkraj Pnežnika in Karavank, da 
smo menda zamudili pravi trenutek, da 
nismo znali ali mogli izkoristiti histo-
rične možnosti. Če obnavljamo spomine, 
je treba, da tudi preko bridkosti ne pre-

JUGOSLOVENSKA INICIATIVA 
NA BALKANSKI KONFERENCI 

Jugoslovenska delegacija je v vseh odborih stavila predloge, ki so 
naleteli na splošno odobravanje »Balkanska klavzula" v gospodar-

skih odnošajih 
Solun, 8. novembra AA. Na sej' gospo-

darske podkomisije je jugoslovenska dele-
gacija predložila svoj protipredlog k pred-
logom grške delegacije o gospodarskih do-
govorih. Jugoslovenski protipredlog teme-
ljii v glavnem na nasledniih mislih: 

Balkanske države so za podpis regional-
nega sporazuma v svrho »okrepitve svojih 
medsebojnih trgovinskih zvez in razvoja 
medsebojnega gospodarskega sodelovanja. 
V skladu s tem bedo zajamčile druga drugi 
ugodnosti glede nekaterih proizvodov na 
podlagi klavzule o največjih popustih. Bal-
kanske države se bodo sporazumele, da 
bodo v svoje bodoče trgovinske dogovore 
postavile to klavzulo o največjem balkan-
skem po-pustu to je »balkansko klavzulo«. 
Nadalje določa predlog, naj posamezne 
balkanske države v svojih bodočih dvo-
stranskih ali mnogostranskih pogodbah 
vnesejo tudi nekatere preferenčne  tarife, 
katerih postavke naj bodo nižje od po-
stavk njihove minimalne splošne carinske 
tarife.  Število in vrsta teh predmetov, ka-
kor tudi odstotek redukcije, se bo določil 
po razgovorih med prizadetimi državami. 
Sporazumi naj bi se sklenili za neomejeno 
dobro. p*- čemer naj bi se predvideli roki 
za odpoved pogodb, in naj bi stopili v ve-
ljavo najkasneje tri mesece po izmenjavi 
ratifikaciiski.h  listin. V kolikor se s tem 
ne bi kršile pravice tretjih držav hi mora-
le biti pogodbe v skladu s sprejetimi na-
čeli splošne balkanske trgovinske politike 

Jugoslovenski predlog dopušča vse ozire 
nasproti posebnostim gospodarske struk-
ture m posebnim potrebam zunanje trgo-
vine p^5imeznih balkanskih dr/av Glede 
trgovinskih odnošajev nasnroti ostalim dr-

žavam prepušča popolne svobodo vsaki 
posamezni balkanski državi, dokler se ne 
bi z morebitnimi poznejšimi sporazumi 
dosegle izpremembe tudi v tej smeri. 

Predlog je obrazložil v imenu jugoslo-
venske delegacije dr. Juraj Tomičič, rav-
natelj Zavoda za pospeševanje zunanje 
trgovine. V načelu so ga sprejeli vsi ostali 
delegati im nato izvolili redakcijski odbor 
za končno stiliizacijo predloga, v katerega 
sta prišla izmed Jugoslovenov bivši mini-
ster Ivan Mohorič in dr. Tomičič. 

Zboljšanje prometnih zvez 
Na včerajšnjem sestanku prometne sek-

cije, ki ji načeluje jugoslovenski delegat 
dr. Siriščevič, ravnatelj »Putnika«, vn ki 
se ga je udeležil od jugoslovenskiih dele-
gatov tudi dr. Mitrovič, je jugoslovenska 
delegacija navedla gotove pridržke h grške-
mu predlogu o letalskem prometu, ki so 
v zvezi s spoštovanjem mirovnih pogodb. 

V podkomisiji za proge na kopnem, kjer 
deluje razen dr. Siriščeviča tudi načelnik 
Josipovič, so našteli med mednarodnimi 
programi splošnega balkanskega značaja 
tudi mnogo prog v Jugoslaviji. Razen prog 
Postojna — Ljubljana — Beograd — Su-
botica — Caribrod in Beograd — Bazjas 
so imenovali kot mednarodne proge med-
balkanskega značaja še tele jugoslovenske 
proge: Dolnja Lendava — Zagreb — Stru-
ga — Bitolj, Niš — Negotin — Kladovo, 
Podgorica — Kragujevac, Podgorica — 
Kotor. Susak — Metkovič — Sarajevo in 
Sinj — Split. Kar se tiče železniških zvez. 
je med jugoslovenskimi progami označena 
kot za sedaj s splošnega balkanskega sta-

lišča najvažnejša timoška proga z dunav-
skim mostom. 

Pri nadaijnj'i razpravi prometnega odbo-
ra se je med drugim izrazila želja naj bi 
se pri vseh vlakih, ki vežejo prestolnice 
balkanskih držav, uvedli direktni vagoni, 
v kolikor jih še ni. Z največjim zadovolj-
stvom so vzeli na znanje sklep jugosloven-
skega generalnega ravnateljstva pošt in 
brzojava. da bo stopilo v razgovore s pri-
stojnimi činutolji drugih balkanskih držav 
v svrho sklenitve balkanske poštne kon-
vencije. Nadalje so sprejeli predloge o 
ureditvi pomorskega oddelka pri medbal-
kanski trgovinski zbornic' v Carigradu na 
podlagi sklepa pomorskega pododbora, v 
katerem sta jugoslovenska delegata inž, 
Vučkovič in dr. Dušan Krajač. 

Naiposled so sprejeli tudi vse sklepe tu-
rističnega pododbora v katerem sta med 
Jugosloveni sodelovala razen g Siriščeviča 
tudi inž. Vučkovič im dr. Dušan Kastel. 
Ti predlogi se med drugim nanašajo na 
koordinacijo železniškega in avtomobilske-
ga prometa ter na ustanovitev balkanske 
hotelirske zveze. Pozdrav jugoslovenske 
hotelirske zveze balkanski konferenci,  ki 
ga je prečital dr. Sir'š."evič, so sprejeli z 
navdušenim ploskanjem. 

Nato so razpravljai' o olajšavah v de-
viznem prometu za turiste. 

Kulturno sodelovanje 
V odboru za intelektualno sodelovanje 

je posebno pozornost zbudil predlog iugo-
slovenskega delegata dr Vlade Popoviča, 
ki ga je podprla tudi grška delegacija, o 
potrebi čim prejšnje ustanovitve lektora-
tov za posamezne balkanske iezike na vseh 

• 

balkanskih univerzah. V tem smislu so v 
odboru tudi sprejeli sklep. 

Živo in zanimivo debato je zbudil refe-
rat jugoslovenskega delegata Hadžija Taž-
koviča o organiziranju balkanskih peda-
goških tednov v vseh glavnih sre diščih 
balkanskih držav. Pripomniti je vredno, da 
je v tem odboru edino jugoslovenska de-
legacija imela že pripravljene referate. 

Socialne zadeve 
V odboru za socialno in higiensko poli-

tiko so med drugim sklenili naprositi vla-
de posameznih balkanskih držav, naj gle-
dajo, da se sklenejo balkanske konvencije 
za zaščito pred nalezljivimi bolezn-mi, v 
skladu z določili mednarodne konvencije 
iz leta 1926. 

O vprašanju veterimarne konvencije ni-
so mogli podrobneje razpravljati. keT ni 
bitlo nalašč v ta namen pripravljenih refe-
ratov. Sklenili so izročiti ta vprašanja 

?rometnemu in gospodarskemu pododboru. 
a odbor je nadaljeval svoje delo in raz-

pravljal o ostalih vprašanjih, ki so še na 
dnevnem redu. Jugoslavijo zastopa v njem 
dr. Markovič 
Dodekanez prosi pomoči 
Balkanska konferenca  je prejela brzojav-

ko delegacije dodekanefkih  Grkov, ki io 
je podpisal predsednik delegacije Zervo*. 
Brzojavka ie zbudila veliko pozornost tu-
di zunai krogov konference.  V njej se na-
glaša. da se Dodekanez smatra za sestav-
ni del Balkana in da se zato obrača na 
četrto balkansko konferenco,  da obrazloži 
težki položaj tamošnjega grškega prebival-
stva pod oblastjo nebalkanske države. Ta 
država, nadaljuje brzojavka, je prišla na 
Dodekanez z nalogo, da prinese tamkai-
šnjemu narodu svobodo, v resnici pa ga 
je spravila še v slabši položaj kakor je bij 
prej. Prebivalci dodekaneškega otočja, ki 
so trpeli od potresa, še do danes niso do-
bili zaverišč. ker tamkajšnje oblasti ne do-
volijo, da bi jim iz Grčije pošiljali pri-
spevke. 

Naposled navaja brzojavka nastopanje 
oblasti, ki grškemu prebivalstvu ne prizna-
jo nikakih narodnih pravic Zato Dode-
kanez apelira na četrto balkansko konfe-
renco, da povzdigne svoj glas proti tak-
šnim razmeram na tem otočju. 

Vojna nevarnost v Aziji Prvi sestanek Litvinova 
Molotov napoveduje, da bo Rusija v primeru japon-

skega napada do skrajnosti ščitila svoje meje 
Moskva, 8. novembra, d. V Veliki operi 

je bila včeraj od 16. obletnici oktobrske 
revolucije slavnostna seia moskovskih so-
vjetov, ki so se je udeležil? tudi Stalin. Mo-
lotov, Kaganovič in Kalinin ter številni za-
stopniki raznih organ, in obratov. Pred-
sednik sveta ljudskih komisarjev Molotov je 
imeil govor, v katerem se je najprej po-
drobno bavijl z raznimi zadevami notranje 
politike in poudarjal, da bodo letos kolek-
tivna gospodarstva dobavila državi 100 mi-
lijonov pudov žita več kakor lani. Nato je 
načel vprašanja zunanje politike in izjavil: 

Sovjetska unija zasleduje politiko miru in 
oVrepitve odnošajev z vsemi državami. Ta 
zunanja politika, kakor tudi doseženi uspe-
hi na go-spodarski in kulturni fronti  so znat-
no okrepili mednarodni položaj Sovjetske 
unije. V tem pogledu je značilen tudi. pred-
log predsednika Roosevelta za ureditev od-
nošajev med obema državama. Toda ures-
ničenje mirovne politike ni odvisno samo od 
nas. Nevarnost vojne in napada .ie za nas 
sedaj posebno aktualna. Da Je bila naša po-
litika na Daljnem vzhodu neprestano miro-
ljubna, ne dokazuje samo naš predlog Ja-
ponski za zaključitev pogodbe o nenapada-
niu, temveč tudi naš predlog glede prodaje 
vzhodne kitajske železnice. Da bi to poli-
tiko Jzpremenili. ne bi bik) umestno, vseka-
kor pa moramo dogodke v Mandžuriji tol-
mačiti v tem smislu, da so bile prekršene z 
nami sklenjene pogodbe. Mi smo dolžni, da 
varujemo interese Sovjetske unije brez iz-
jeme in ščitimo njene meje do skrajnosti. 
Če čitamo o smešr.ih načrtih nekaterih 
vplivnih japonskih državnikov za osvojitev 
Sibirije in pomorskih pokrajin in če posta-
jajo ti načrti čim dalje odikniteiši in drznejši. 
smo prisiljeni, da smo še posebno pozorni. 
Mandžurska vlada ni noben resen činitelj v 
teh zadevah. Vsakdo ve, da je odgovornost 
popolnoma in v celoti r.a strani Japonske 
kot dejanjskega vladarja v Mandžuriji. 

Nadalje je Molotov opozoril na izjave ne-
katerih Japoncev o »neumnosti Evropcev«. 
ki smatrajo za neobhodno potrebno, da se 
mora vojna napovedati pred pričetfkom no-
vih operacij. Ti ljudje se izrekajo za to. da 
bi nepričakovano in čim hitreje napadli So-
vjetsko uniio. oreko tak;h nazirani pa seve-

da ne moremo pretiti brez pozornosti, ker 
nas sili j o, da se pripravimo na nepričakova-
ne resne napade. Prepričani smo. da bodo 
napada'ci v primernem trenutku doživeli, 
kaj pomeni, imeti opravka z nepremagljivo 
rdečo vojsko. 

Ruski protest v Tokiju 
London. 8 novembra, d. Ruski poslanik v 

Tokiju. Jurjenev, je vložil protest pri zjna-
njem ministru, ker je pretekli teden dev-?t 
japonskih letal preletelo rusko obmejno 
ozemlje pri Vladivostoku. Na pripombo ia-
oonfs1cjga  zunanjega ministra, da naj bi Ru-
*iia umaknila svoje vojaške sile od man-
IžnrskP meje na enak način, kakor so Ze-
riinjene držav3 umaknile svojo mornarico P 
Tihega nepana na Atlantsko morje, r3 baie 
ruski r>rw!an;k odgovoril ria interesi Ame-
rike in Rusije niso isti. J.irjenev je nndalj^ 
Izrazil pripravljenost svofe  vlade, da obnovi 
oosrajanja z Mandžurijo o odstopu ruekeca 
deleža pri vzhodni kitajski železnici pod po-
ooiem. da Japonska pregovori mandžursk* 
oblasti, da orenehajo prpsanjati ruske na-
meščence na tej ž-leznici. Oficieini  ruski 
krosi v Tokiju izjavljajo, da bodo v prime-
ru, če bodo japonska letala ponovno sku-
šala prodreti na rusko ozemlje, ruske voja-
ške ČPte nanip etr^lialp 
Pred odločitvijo Japonske 

London, 8. novembra, č. Japonska se je 
zaradi zbližania Rusije in Zedin.ienih držav 
nenadoma znašla na razpotju. Danes bodo 
odločali o bodoči iaponski zunanjii politikii. 
Po vesteh iz Tokija, so bili danes na japon-
skem dvoru izredno važni politični razgo-
vori. ker je mikado sprejel zunanjega in 
vojnega ministra. Kakor znano, se zunanji 

H rota zavzema za pomirljivo smer 
japonske rolitike. dočim ie vojni minister 
Araki za borbeno po'iti'ko. 

In Roosevelta 
Amerika ne bo delala Rusiji težkoč glede dolgov 
carske Rusije ter ji bo dodelila Se nove kredite za 

okrepitev medsebojnih odnošajev 
ne bosta me šah v medsebojne notranje za-
deve. 

Glede dovolitve novih kreditov Rusiji 
mislijo ameriški finančni  im bančni krogi, 
da bi morale Zedmjene države iti Rusiji 
na roko, čeprav še ni odločeno, v kakšni 
obliki naj se krediti dovolijo. 

Vsi sporazumi bodo sklenjeni v obliki 
splošnega ameriško-ruskega dogovora. 

Washington, 8. novembra, č. Po svojem 
prvem sestanku s predsednikom Roosevel-
tom je sovjetski ljudski komisar za zuna-
nje zadeve Litvinov sprejel novinarje in 
jim izjavil, da sedaj ne preostaja ničesar 
drugega, nego da se legalizira stanje, ki 
že obstoja med obema državama. Rusija 
in Zedinjene države se nista nikoli borili 
druga proti drugi in tudi si ni mogoče 
misliti, da bi prišlo v bodoče med njima 
do kakega večjega spora. 

VVashington, 8. novembra AA. Pogaja-
nja z ruskim zunanjim ministrom Litvino-
vim so se začela danes in se razpravlja o 
treh vprašanjih Prvo je problem dolgov, 
ki jih je Rusija sklenila v Ameriki pred 
prihodom boljševikov na oblast, in vpra-
šanje odškodnine za škodo, ki so jih imeli 
ameriški državljani zaradi zaplembe svojih 
imetij po revolucionarni vladi. Drugo 
vprašanje je revolucionarna propaganda, 
tretje pa dovolitev novih kreditov Rusiji-

Vse kaže, da ameriška vlada nima name-
na vztrajati na tem. da bi sovjetska vlada 
priznala dolgove carske Rusije. Zelo ver-
jetno je. da bo Litvinovu predlagala, naj 
vprašanje ruskih dolgov sploh ne pride na 
dnevni red. dokler se ne reši vprašanje 
vojnih dolgov drugih evropskih držav. 

Glede vprašanja propagande se bosta 
ameriška in sovjetska vlada obvezali, da se 

Pogreb Ljanceva 
Sofija,  8. novembra. AA Danes so na 

izredno svečan način pokopali bivšega 
predsednika ministrskega sveta Ljapčeva 
Pred .nrtvaškm vozom so nosili več sto 
vencev in veliko število odlikovanj. Pri 
pogrebu so sodelovali pokojnikovi sorod-
niki. člani vlade, parlamenta in diplomat-
skega zbora ter vodstvo Demokrat:českega 
Zgovora. 

Vlada Vajde Voevoda 
v krizi 

Naraščajoča opozicija proti sedanjemu režimu v Ru-
muniji — Možnost vladne krize v najkrajšem času Bukarešta, 8. novembra, d. Odločitev o 

nadaljnjem obstoju vlade Vajde Voevoda bo 
bržkone padla že v prihodnjih dneh. Na 
Sedmograškem pripravljajo pristaši Mania 
ločitev od sedanjih prijateljev, v starih po-
krajinah ra nastopa voditelj agrarcev Mi-
halake proti ministrskemu predsedniku. Mi-
halake stremi po čim večjem izenačenju 
vrednosti leja s padlimi cenami žita in je 
zato tudii proti pariškemu dogovoru finanč-
nega ministra z inozemskimi upniki, kakor 
tudi proti ugotavljanju rumunske plačilne 
sposobnosti po tujih strokovnjakih, ki je s 
tem v zvezi. Nadalje zahteva izpopolnitev 
nezadostnega konverzacijskega zakona, za 
kar pa manjkajo vsi finančni  pogoji. Ta važ-
na vprašanja so bila predmet večume raz-
o-ave na včeraiSpi' avi^pnci nvtvst-skeea 

tdemo z molčanjem in ravnodušnostjo. 
Prevrat sam pa ne pomeni začetka na-

šega osvobojevalnega prizadevanja. 2e 
mnogo poprej, zadnja leta pred vojno, 
skozi vso vojno dobo in zlasti skozi vse 
leto 1918. so naši najboljši ljudje pri-
pravljali pot, bi tih je končno povedla 
iz sužnjosti. Notranja borba protj av-
strijstvu, rušenju njegovih moči, ustva-
ritev enotne protiavstrijske slovanske 
fronte,  stiki z ostalimi tlačenimi narodi 
in zveza z našimi reprezentanti Izven 
avstro-ogrskih mej, vse to so poglavja, 
ki zaslužijo našo posebno hvaležno po-
zornost. Naš spomin v petnajstem letu 
po osvoboditvi naj velja pred vsem enim 
našim idealistom, ki so tvegali svobodo 
in življenje, ko so vodili svojo žilavo 
borbo proti Dunaju in njegovemu mili-

tarističnemu absolutizmu. 
Dejali smo uvodoma, da naš narod 

rad pozablja na preteklost, na zgodovi-
no. O delu, bi sp je storilo za naše osvo-
bojenje, o možeh, k. so stali v naših pr-
vih vrstah ter o njihovih zaslugah nam 
govori skoro samo asrno sporočilo, ki 
v teku let vidno obledeva in ki zlasti 
rastoči generaciji in bodočim pokole-
njem ne bo moglo ohraniti žive slike na-
šega vstajenja. Kar nam je ohranila ti-
skana beseda, so komaj več kakor frag-
menti. In še ti so raztreseni večinoma v 
polpozabljenih številkah dnevnega ti-
ska. Z otožnostjo gledamo, kakšen spo-
menik je postavil svoji veliki dobi brat-
ski češkoslovaški narod, ko je ustano-
vil svoj »Pamatnik osvobozeni« in ustva-
ril celo biblioteko dragocene spominske 

literature, če si obenem predočujemo. 
kako malo se je v tem pogledu storilo 
pri nas. 

Prav je, da spoznamo svoj greh in 
svojo zamudo, dokler jo je mogoče po-
praviti. Doba petnajstih let ni tako dol-
ga, da bi bilo izginilo iz spomina so-
dobnikov že vse gradivo, iz katerega nai 
se zgradi spomenik našega prerojenja. 
Se so žive priče, še ni.3o vsi akti izgub-
ljeni. Treba pa je mož, literatov in znan-
stvenikov, ki bi vzeli delo v roke. Treba 
je, da se vendar enkrat najde avtoritar-
no mesto, ki bo prevzelo dolžnost ohra-
nitve in popularizacije naše narodne zgo-
dovine. 

To se nam je zdelo potrebno povedati 
za petnajsto obletnico naše narodne svo-
bode. 

predsednika Vajde Voevoda in finančnega 
ministra Madgeara pri kralju Karolu v Si-
naji Kakor zatrjujejo poučeni krogi, je kralj 
napravil svoje nadaljnje zaupanje v seda-
njo vlado odvisno od pogojev, ki se združu-
jejo v vprašanju, ali more vlada vzdržati 
red v notranjosti ter dejanjsko z boljšati dr-
žavne finance,  ne da bi trpel inozemski kre-
dit. Kakor je bilo že javljeaio, so se po 
avdienci zbrali v salonskem vozu predsed-
nika vlade k seji v s j v Sinaji navzoči mini-
stri razen Titulesca. 

Položaj ie zelo napet in nejasen, odloči-
tev pa je tembolj potrebna, ker se 15. no-
vembra sestane parlament in se morajo do-
tlej razmere razčistiti. Odstop sedanje vlade 
bi bil istoveten z izpremembo režima, kar 
bi imelo za neposredno poslediico razpust 
parlamenta i»» razpis novih volitev. Na na-
sledstvo reflektirajo  stari liberalci z Duco 
na čel-u, ki pripravljajo za otvoritev parla-
menta veliko manifestacijo  svojih pristašev 
v Bukarešti, da prisili vlado k odstopu. Po-
učeni krogi zatrjujejo, da se morajo na-
sprotstva med kraljem in Duco. voditeljem 
starih liberalcev, v resnici smatrati kot po-
ravnana. 

Sestanek 
Narodnega predstavništva 
Beograd, 8. nov p. Jutri dopoldne se 

sestaneta senat in Narodna skupščina k 
rednemu zasedanju, ki bo otvorjeno s či-
tanjem kraljevega ukaza Obe zbornici bo 
sta nato določili dnevni red za prihodp'''' 
seje. Popoldne se sestaneta klub senat̂ i-
jev in klub narodnih poslancev JNS, d 
razpravljata o programu zasedanja 



B. Borko: 

Čehi In Slovaki 
Vprašanje narodnega edinstva — Kako Je rešeno jezi-
kovno vprašanje — Boj med starini ln novim — Pro-

diranje Čehov na Slovaško 
Poleg manjšinskih problemov imajo I srčno umika svojemu, z značajem pis-

Cehi kot državo ustvarjajoči narod še 
neko vprašanje, ki so zanj prevzeli z 
osvobojenjem moralno in zgodovinsko 
odgovornost: slovaško vprašanje. 

V stališču nasproti temu problemu sta 
se v teku časa razvili dve skrajnosti, iz-
med katerih je prva najmanj pomembna. 
So ljudje, ki se jim vsa problematika s 
čudovito lahkoto zgoščuje v nekoliko 
votlih fraz;  le-te pač silno bobne, a ni-
majo žive in konkretne vsebine. Ti lju-
dje si zamišljajo češkoslovaško edinstvo 
kot petrificirano  in splošno formulo  in 
dopuščajo slovaško vprašanje le pogoj-
no kot tehnični izraz za nekatere slova-
ške regionalne zadeve. V tem smislu ob-
stoji tudi moravsko ali šlesko vprašanje. 
Tako stališče je v manjšini in nima vpli-
va na potek stvari. Večina preudarnih 
pristašev narodnega edinstva vidi v slo-
vaškem vprašanju več kot regionalno za-
devo, namreč počasno organično nasta-
janje češkoslovaškega narodnega edin-
stva, ki ga je treba pospeševati z zelo 
razumnimi in premišljenimi ukrepi. Tej 
odločilni večini leži to vprašanje na meji 
med upravnimi in psihološkimi problemi 
mlade republike, predvsem pa ji je to 
psihološko vprašanje. 

Skrajnost, ki je do neke mere res po-
membna, so slovaški avtonomisti. Le-ti 
so čez mero napeli boben slovaškega 
vprašanja in nanj nemilo tolčejo že dol-
ga leta. Njim se zdi to vprašanje naj-
važnejše in najbolj pereče. 

O slovaškem vprašanju obstoji že cela 
literatura, zlasti po revijah razmetanih 
razprav, člankov in polemik. Dokaza~j 
je, da bi dosledna avtonomija samo osi-
romašila Slovaško: gospodarski statisti-
ki navajajo neovrgljive številke, ki jih ne 
nameravam citirati, čeprav so mi pri 
roki, ker se omejujem samo na kultur-
no plat problema. 

Govoril sem z nekaterimi intelektualci 
avtonomisti. Svoje osnovno stališče so 
formulirali  v dve zahtevi: Čehi naj pri-
znajo Slovake kot narod, slovaški jezik 
pa bodi kot samostojen jezik enakopra-
ven v vsej republiki, a na Slovaškem 
edin uradni jezik. K temu nekoliko 
opazk: 

Odveč bi bilo navajati dokaze za et-
nično edinstvo Čehov in Slovakov. Vpra-
šanje pojma »narod« sodi tudi v odnosu 
med Čehi in Slovaki v politično metafi-
ziko in je za stvarno državno življenje 
toliko časa nevažno, dokler si Slovaki sa-
mi nadevajo značaj in vlogo državnega 
naroda in dokler ne vidijo v sebi narod-
ne manjšine, kakor so v republiki Nem-
ci ali Madžari. Sicer pa so avtonomisti 
samo del slovaške politične množice; 
drugi Slovaki, med njimi tako pomembne 
osebnosti, kakor so dr. Hodža, dr. gro-
bar in cela vrsta drugih, tudi mlajših 
slovaških intelektualcev, zastopajo na-
čelo organičnega narodnega edinstva. 
Vprašanje se bo rešilo in se že rešuje po 
neki, takim vprašanjem imanentni nara-
vi: Slovaki so kot narod ali karkoli že 
postali bistven in sestaven del državO 
ustvarjajočega naroda, ki nasproti et-
ničnim manjšinam in nasproti inozem-
stvu predstavlja legalno in stvarno ob-
stoječo enoto. Kako naj se uredi interni 
odnos med deli te enote, je baš vpraša-
nje politične psihologije in v nji so Čehi 
kot zrel in vseskoz demokratičen narod 
dovolj izkušeni in preudarni. Treba je 
samo, da tudi slovaški deležnik prispeva 
svoje najboljše k rešitvi tega delikatne-
ga vprašanja, ki pa mu novejša politika 
avtonomistov žal ne daje zadostne jas-
nosti in nedvoumne opredeljenosti. 

Drugače je z jezikovnim vprašanjem. 
Očitno je, da so med slovaškim in če-
škim jezikom malenkostne in za prak-
tično razumevanje docela brezpomembne 
razlike. Med osrednjimi in obodnimi na-
rečji vsakega naroda so mnogo vidnejše 
razlike, kakor so med češkim in slova-
škim književnim jezikom. Današnja slo-
vaščina je bila proglašena za poseben 
književni jezik še le pred dobrimi osem-
desetimi leti po zaslugi Ludvika Štura 
in njegovega kroga, medtem ko so ne-
kateri ugledni Slovaki, n. pr. Kollar, Ša-
fafik  in drugi, pisali češko, črpajoč iz 
češke literarne tradicije. Kdor razume 
češko, lahko brez težave čita slovaško; 
nekdo je naštel samo 15% različnih be-
sed v besednem zakladu slovaškega je-
zika, vse drugo so pravopisne in neznat-
ne slovniške razlike. 

Navzlic tej skrajni sorodnosti obeh 
književnih jezikov, sorodnosti, ki je slov-
niško, besedno in po ritmu jezika mnogo 
tesnejša kakor je sorodnost slovenske-
ga in srbsko hrvaškega pismenega jezika, 
so Čehi kot dobri politični psihologi re-
šili to vprašanje tako, da Slovaki nima-
j o stvarnega povoda za pritožbe. Pri nas 
se širijo vesti o nekem jezikovnem »za-
tiranju« Slovakov, o prodiranju češčine 
na Slovaško in podobno. Kdor jim ver-
jame, naj se potrudi na Slovaško: to bo 
ozdravilo najbolj nevernega Tomaža. Vsi 
javni napisi na Slovaškem so samo slo-
vaški. V petih dneh, ki sem jih preživel 
med Slovaki, sem trdovratno iskal do-
kazov, da se slovaški jezik vidno zapo-
stavlja; zaman. Kjerkoli se pismeno ka-
že država s svojim upravnim aparatom 
in z vsemi drugimi atributi, se kaže sko-

.raj izključno v slovaških slovniških ob-
likah, v slovaškem besedišču. Rešitev 
jezikovnega vprašanja se zdi, če ne ide-
alna, pa vsaj skrajno zadovoljiva; dvo-
jezičnosti med češkim in slovaškim jezi-
kom kajpak ni, ker bi spričo preočitne 
podobnosti bila absurdna, vendar se če-
ški jezik povsod na Slovaškem široko-

menega jezika zaznamovanemu slova-
škemu narečju. Najbolj verjetno je, da 
se avtonomisti boje zedinjevalnih teženj, 
ne pa sedanjega stanja, čigar ugodno-
sti ne morejo resno zanikati. Jezikovno 
zedinjenje je namreč zelo mogoče, ker 
ima svojo tradicijo v razmerah pred le-

itom 1848 in bi pomenilo nekak povratek 
k stanju pred šturom. Vendar nihče ne 
misli na kakršnekoli nasilne ukrepe. Prav 
tiste dni so praški listi priobčili neko 
izjavo prezidenta T. G. Masaryka, ki je 
dejal med drugim: »Narod je jezikovno 
kaj drugega kakor kulturno... Slovaki 
imajo svoje narečje v vsej državi ustav-
no zagotovljeno. Sprejemam dejstvo, da 
hočejo za razliko od Kollarja in Šafarika 
pisati in govoriti v svojem narečju. Bog 
ž njimi, naša ustava jim za to jamči.« 

Ta širokosrčnost v jezikovnem vpra-
šanju je prepričevalen argument proti 
avtonomistom, ki pod krinko strahu za 
jezik zasledujejo druge smotre. Odnos 
Čehov do slovaškega jezika kaže češko 
superiornost v politični psihologiji: vi-
dovita, v svojih ukrepih preventivna ze-
dinjevalna politika pač ne dirja s konj-
skimi kopiti preko cvetočih gred, mar-
več previdno hodi po stezah, kjer niče-
sar ne podir? in ne uničuje. 

Že danes se opaža, da se slovaški raz-
voj preusmerja. Slovaška univerza ni v 
Turčianskem Sv. Martinu, kulturnem 
središču predvojnega slovaštva, marveč 
v Bratislavi. Dnevniki izhajajo v Brati-
slavi in v Košicah. Večje mesto zma-
guje nad idilo manjšega in ves sij sveto-
martinske tradicije ne more zadržati te-
ga procesa. Turčiansky Svety Martin 
simbolizira kmečko podlago slovaškega 
preporoda; v Bratislavi, v Košicah in 
drugod nastaja slovaštvo inteligence in 
meščanstva. Narod, ki prej skoraj ni 
imel svoje inteligence in meščanstva, je 
z narodnim osvobojenjem stopil tudi so-
cialno v novo razvojno stopnjo. Priliv 
novih narodnih plasti, prodor novih vrel-
cev gospodarske in socialne energije mo-
ra odmevati tudi v kulturnem življenju. 

Na Slovaškem se danes vsepovsod "uti 
kvas novega časa, in to je tisto, proti 
čemur se zbirajo konzervativne sile in 
kar moti zlasti one, ki vodijo kmečki ži-
velj. Kmečka središča, ki jih predstav-
lja duhovščina z nezadovoljnimi inteli-

genti, se upirajo najbolj trdovratno. So-
žitje s Cehi prinaša v deželo nekaj no-
vega, doslej neznanega; vznikajo novi 
problemi, kažejo se nove naloge. Cirku-
lacija kulturnih struj spominja na fizi-
kalni pojav kroženja lažjega in težjega 
zraka. Na Slovaško prodirajo zdravejše 
in naprednejše struje; stare, nasičene se 
dvigajo in odhajajo. Manj razviti narod 
je prišel pod vpliv bolj razvitega. Čehi 
že s samim sožitjem s Slovaki kulturno 
in materialno dvigajo slovaštvo, pospe-
šujejo njegov razvojni tempo, silijo ga 
k novim odločitvam, — poganjajo ga tu-
di tedaj, ko ga nočejo. 

Danes je še vse v kontrastih: pretek-
lost in sedanjost sta preveč izprekrižani, 
ni pregleda. V mestih se slovaški ele-
ment, vidno podprt s tu naseljenimi Če-
hi, bori zoper Madžare, Nemce in Žide. 
Brez Čehov bi bil komaj kos temu žila-
vemu prodiranju v gospodarske posto-
janke onih, ki so prej edini obvladovali 
mesta na Slovaškem. Samo svobodna 
država je mogla na Slovaškem socialno 
sprostiti in dvigniti cele sloje, ki se v 
prejšnjih razmerah ne bi mogli preriti 
kvišku. To izpreminja narodnostno, a 
tudi gospodarsko strukturo mest in vpli-
va odtod na podeželje. 

Naseljevanje Čehov med Slovaki ni to-
rej zlo, kakor ga skušajo predočiti av-
tonomisti, marveč je zelo dobra pot k 
narodni preobrazbi Slovaške, ki je moč-
no preprežena s tujerodci. Slovakom se 
ni bati, da bi jim Čehi vzeli njihovo svoj-
stvenost: množica Čehov se je že poslo-
vačila in se morajo danes truditi, ko go-
vore svoj jezik. V redakciji košičkega 
dnevnika »Slovensky Vychod« sede Čehi 
in pišejo slovaško! Problem torej ni je-
zikovni, težišče je v nacionalnih in go-
spodarskih vprašanjih in tu je sodelo-
vanje Čehov pozitivno za slovaški na-
predek.-

¥ 

Madžarske ponudbe 
Slovakom 

Praga,  8. nov. g. Vodja slovaških avto-
nomistov pater Hlinka objavlja danes v 
glasilu češkoslovaške katoliške ljudske 
stranke »Lidovih Novinah« senzacionalen 
članek o madžarskem rovarjenju proti ne-
dotakljivosti češkoslovaške republike. Pa-
ter Hlinka trdi, da ima v rokah predlog 
madžarske vlade, ki ponuja Slovaški avto-
nomijo in popolno samoupravo, lastno 
versko in šolsko upravo, pokrajinskega re-
genta ter slovaške polke s slovaškim služ-
benim jezikom in slovaško zastavo. Ta 
originalni predlog je prejel dne 25. okto-
bra v češkem jeziku iz Budimpešte na svoj 
naslov. Hlinka izjavlja, da Slovaki od Bu-
dimpešte ne morejo sprejeti niti pravice, 
niti darov, niti avtonomije. 

Anglija in razorožitev 
Angleški zunanji minister John Simon o razoroži-
tvenih pogajanjih in o evropskem sodelovanju v 

locarnskem duhu 
London, 8. nov. d. Včeraj se je pričela 

v spodnji zbornici razprava o razorožitve-
nem vprašanju, ki jo je uvedel zunanji mi-
nister John Simon z daljšim govorom. 
Najprej so člani vlade odgovarjali na raz-
ne interpelacije. Izjava zakladnega kance-
larja, da v VVashingtonu ni bil dosežen 
končni sporazum o ureditvi vojnih dolgov, 
da pa je predsednik Roosevelt pristal na 
zmanjšano plačilo zapadlega obroka, je 
vzbudila splošno odobravanje. Istotako tu-
di izjava, da bo Anglija odpovedala carin-
sko premirje, kakor so to storile že mno-
ge druge države. Nekoliko bolj napeto je 
postalo ozračje, ko je eden izmed poslan-
cev interpeliral zunanjega ministra zaradi 
aretacije angleškega novinarja Panterja 
v Monakovem. Zunanji minister John Si-
mon je na kratko sporočil, da je nemški 
zunanji minister Neurath 4. novembra iz-
javil angleškemu poslaniku v Berlinu, da 
odredba o izgonu Panterja ni bila izdana, 
zaradi česar se more vsak čas vrniti v 
Nemčijo. Proti Panterju tudi ni bila vlože-
na nobena obtožba. 

Takoj nato je prešel zunanji minister 
John Simon na razorožitveno vprašanje 
in je priznal, da je položaj v tem pogledu 
sicer resen, vendar panika nikakor ni 
upravičena. Prizadevanja angleške vlade 
v vprašanju razorožitve so bila stalno od-
kritosrčna. V postopanju predsedništva 
raozrožitvene konference  ni bilo ničesar, 
kar bi upravičevalo korak Nemčije. Razgo-
vori med zastopniki Velike Britanije in 
drugih držav niso predstavljali nobene zlo-
hotne zarote, temveč so se vršili na poziv 
konference  same. Treba se je zamisliti v 
mišljenje Nemčije, je dejal John Simon, da 
se razume, zakaj, je pokazala toliko neraz-
položenja. Zavlačevanje odločitve je mo-
ralo napraviti Nemčijo čim dalje bolj ne-
strpno in imeli sm0 toliko zdravega razu-
ma^ter velepoteznosti, da smo priznali, da 
se nad tem ni treba čuditi, čeprav nI res-
nično, da se je razorožitev Nemčije izvr. 
šila na podlagi mirovnih pogodb pod pogo-
jem, da mora priti naglo do splošne raz-
orožitve v določenem času, je jasno, da se 
mora smatrati na podlagi mirovne pogodbe 
in Clemenceaujevega pisma razorožitev 
Nemčije kot prvi korak k splošni razoro-
žitvi in da priznavajo mirovne pogodbe, 
da zahteva vzdrževanje miru zmanjšanje 
oborožitve na najnižjo mero, ki je združ-
ljiva z nacionalno varnostjo In izvajanjem 
mednarodnih obveznosti. 

Zunanji minister Simon je zatem nave-
del vse, kar je storila Velika Britanija za 
mir in v dobro Nemčije, ter je poudarjal 
kot nedvomno, da so gotove nedavno po 
dane izjave zastopnikov Nemčije otežko-
čile nalogo mednarodne razorožitve. Prav 
tak0 ni dvoma, da bi bil največji stvarni 
prispevek k obnovi zaupanja v Evropi 
mednarodni dogovor o oboroževanju, ki 
bi ga Podpisala tudi Nemčija. 

Glede na najnovejše dogodke je Izjavil 
John Simon, da mora vsakdo z zadovolj-
stvom odobravati zbližanje Italije in Fran-
cije. Naša glavna skrb velja nadaljnjemu 
delu za razorožitev ki je zaradi postopanja 
Nemčije toliko trpelo. Glavno vprašanje 
politike je. kako bi se mogle spraviti v 
sklad zahteva Nemčije po enakopravno-
sti In želja Francije po varnosti. To Je 
zelo zapleteno vprašanje. Na eni strani 

obstoja spomin na invazijo iz njega izvi-
rajoča bojazen, na drugi strani pa spomin 
na poraz v zvezi s čustvom ponižanja in 
zagrenjenosti. Ali se more reči, da bi eno 
izmed teh čustev ne bilo naravno in da bi 
ga ne občutili v Angliji v istih okolišči-
nah? Jaz bi tega ne dejal. 

Mt smo se izrekli kot absolutni pristaši 
Društva narodov, ki je najboljše razpolož 
Ijivo sredstvo za mednarodni mir. Svojo 
Ogromno moralno avtoriteto uporabljajmo 
na ta način, da ne bomo sklepali posebnih 
tajnih zvez z nobeno državo proti kaki 
drugi državi, temveč da bomo delali za 
mir In prijateljstvo med vsemi državami. 

John Simon je nato govoril tudi o lo 
carnski pogodbi, pri čemer je poudarjal 
da' ni bila sklenjena nobena zveza med Ve 
liko Britanijo In Francijo proti Nemčiji 
temveč čisto defenzivna  pogodba v okviru 
pakta Društva narodov, ki ga samo izpo-
polnjuje. Locamska pogodba Prispeva k 
stabilizaciji evropskih sil in njen vpliv v 
tej smeri še ni izčrpan. 

Glede na možnost, da bi Nemčija v bo-
doče preklicala svoj izstop iz Društva na-
rodov, je John Simon izjavil, da je treba 
uporabiti vsako priliko, da se vzdrže stiki 
z Nemčijo kakor z vsako drugo podpisnico 
locarnske pogodbe. 

Anglija vztraja na 
locaraski pogodbi 

Najbolj značilna poteza snočnje razpra-
ve o razorožitvenem vprašanju v angleški 
spodnji zbornici je bila ta, da so voditelji 
vseh strank podprli izjavo zunanjega mini-
stra Johna Simona, da bo Velika Britanija 
vztrajala na locarnski pogodbi. Vsi so se 
izjavili proti politiki izolacije. To soglas-
nost poslanske zbornice je tolmačil zuna 
nji minister tudi v odstavku, da je vsa Ve-
lika Britanija z vsemi svojimi strankami, 
prepričana, da je treba predvsem prepre-
čiti ponovno oborožitev tako doma kakor 
drugod. 

Posebno važnost pripisujejo politični 
krogi tudi govoru, ki ga je imel Austan 
Chamberlain o locarnski pogodbi, Cham 
berlain je bil zunanji minister v času, ko 
je bila locarnska pogodba sklenjena. V 
svojem govoru je dejal med drugim: 

»Trdno sem prepričan, da je podpi« lo-
carnske pogodbe pri priči odpravil nape 
tost prejšnjih let. Prav tako pa lahko ra-
čunamo na izboljšanje sedanjih razmer, 
če bomo lojalno za to pogodbo ln če bo-
mo na njej vztrajali. Ključ miru bo v na-
ših rokah, dokler bomo lojalni in dokler 
bo naša dežela lojalna napram svojim ob-
veznostim. Le na tej podlagi je mogoče 
zgraditi spravo med Francijo in Nemčijo 
in ustvariti stalni mir na evropski celini.« 

Od parlamentarizma 
v stanovski sistem 

Nacionalni italijanski korporacijsld svet razpravlja 
o končnih načrtih za ustanovitev cele vrste novih 

centralnih stanovskih organizacij 
R'm, 8. novembra, d. Danes dopoldne «s 

ie pričelo jesensko zasedanje nacionalnega 
korporacijsfcega  sveta. Fašistični tisk pripi-
auje sedanjemu zasedanju velik pomen, ker 
ima nalogo izdelati definitivni  načrt za sta-
novsko reformo.  Korporacijski svet odnosno 
njegovi odseki so se na več zaporednih za-
sedanjih bavili s tem vprašanjem, zlasti še, 
ker je bila intencija fašističnega  režima, da 
v pričetku drugega desetletja fašistične  er» 
reformira  ves sistem javnega in še posebej 
parlamentarnega življenja na tak način, da 
izloči politiko iz socialne in gospodarske, 
strjkture. tako da bi postala vlada kot vr-
hovni politični faktor  avtoriteta, ki se je ne 
bi smeli lotiti niti zastopniki ljudstva, zbra-
ni v novi reformirani  stanovski zbornici. 
Stanovska zbornica bi se v svojem delova-
nju omejila na urejevanje odnošajev med 
delodajalci in. delojemalci, na ureditev za-
dev, katere bi ji predložila državna uprava 
in na delno sodelovanje v državni runanii 
trgovinski politiki. 

Posamezni odseki nacionalnega stanovske-
ga sveta so v ta namen sestavili celo vrsto 
načrtov in predlogov, ki se v glavnem nana-
šalo na število, sestavo in namen novih kor-
poracijskih organizacij. Zastopniki korpora-
cij za industrijo in obrt ter za kmetijstvo so 
predlagali 21 novih stanovskih organizacij 
Delegati trgovske organizacije so se ločili 

v dva tabora. Predstavniki delodajalcev BO 
predlagali 21 novih korporacij, zastopniki 
delojemalcev pa so zahtevali, naj »e osnujejo 
nove stanovske organizacije glede na po-
samezne skupine produktivnih panog. Pred-
stavniki organizacije za pomorske in letal-
ske transporte so predlagali ustanovitev treb 
novih korporacij, zastopniki organizacije za 
transporte na kopnem štiri nove korooraci-
je, predstavniki kreditnih in zavarovalnih 
zavodov 2 in zastopniki svobodnih proKsij 
ter umetnikov pa ustanovitev 7 novih kor-
poracij Na osnovi teh predlogov bo izdelan 
enoten načrt, po katerem bo. kakor vse ka-
že, novi stanovski sistem v Italiji slonel na 
58 vrhovnih stanovskih organizacijah, ki 
bodo tudi sorazmerno zastopane v novi sta-
novski zbornici, ki jo namerava Mussolini 
ustanoviti še pred potekom legislativne do-
be sedanje poslanske zbornice. 

Današnjo sejo nacionalnega korporacijekj^-
ga sveta je otvoril ministrski predsednik 
Mussolini. Spočetka je svat razpravljal o 
trgovinskih sporazumih, ki iih je Italija 
sklenila v zadnjem času, ter jih Je, kakor 
to določa zakon o sodelovanju korporacij-
skega sveta pri sklepanju mednarodnih go-
spodarskih sporazumov iz leta 1930., tudi 
ratificiral,  nato pa je takoj prešel k raz-
pravi o korporacijski reformi. 

Minister Gobbels zaslišan kot priča 
Izpovedal ni nič konkretnega o požaru v Rajhstagu in 

opisoval samo borbo proti komunistom 

Vodja avstrijskih 
monarhistov pomilolčen 

Dunaj, 8. nov. č. Predsednik Miklas je 
pomilostil vodjo monarhistične stranke 
polkovnika Gustava Wolfa  ki je bil ob 
sojen na leto dni zapora zaradi vele'zdaje 
Polkovnik je po prevratu opetovano na 
stopil proti republikanskemu režimu v Av-
striji. S pomiloščenjem 80 mu vrnili tudi 
častniški čin in pokojnino 

Berlin, 8. novembra AA. Wolffov  urad 
poroča: Na današnji razpravi je sodišče 
zaslišalo ministra za propagando dr. Goo-
belsa, ki je izjavil, da so ga telefonično 
obvestili o požaru v parlamentu. Prišel je 
s kancelarjem, ki je usodnega dne doma ve-
čerjal, pol ure po telefonskem  obvestilu 
na kraj požara. Oba sta si bila takoj edi-
na, da gre za komunistični atentat. 

Gobbels je nato naštel več primerov, ko 
so komunisti po storjenih atentatih in 
umorih skušali zvaliti odgovornost na na-
cionalne socialiste in celo sklicali v ta na-
men tako Imenovana posebna sodišča, ki 
so o tem razpravljala — podobno, kakor 
so to pot napravili v Londonu. 

Odgovarjajoč na tozadevno vprašanje, je 
Gobbels Izjavil, da je prepričan, da je do-
zdevna spomenica voditelja nemških naci-
onalcev Oberfohrena  potvorjena. Misel o 
razpustu komunistične stranke nI prišla 
lz vrst nacionalnih socialistov, temveč lz 
vrst nemških nacionilcev; vlada je bila 
zmerom edina glede načelnih vprašanj. 

Dalje je izjavil Gobbels, da je smešna 
trditev Rjave knjige, da bi bil on avtor 
načrta o požaru Rajhstaga, kakor da ne 
bi imel drugih propagandnih sredstev zo-
per komuniste. Prepričan je, da komuni-
stična stranka ne samo nI obsojala nasi-

Poset grškega 
vojnega ministra 

Atene, 8 novembra, p. Jutri odpotuje 
iz Aten v Jugoslavijo podpredsednik grške 
vlade in vojni minister general Kondilis. 
Spremljali ga bodo trije višji častniki in 
36 gardistov. V petek zjutraj prispe v 
Djevdjelijo. Jugoslovenska vlada mu bo 
dala na razpolago poseben vlak. V soboto 
bo general Kondilis prisostvoval v Pirotu 
odkritju spomenika padlim grškim bojev-
nikom, ki so pokopani na tamkajšnjem po-
kopališču. Zvečer se odpelje v Beograd, 
kjer ostane do ponedeljka, ko se vrne v 
Atene. 

Kako se Nemčija 
militarizira 

Berlin, 8. novembra, r. Oficielni  krogi 
*icer ob vsaki priliki ogorčeno zavračajo 
očitke da se Nemčija skrivaj oborožuje 
in pripravlja na vojno, toda razni odloki 
in tajna navodila, ki polagoma prihajajo 
na dan. dokazujejo, da ti očitki niso ne-
osnovani. Najbolj značilen je v tem pogle-
du primer nemških plavalnih društev Člo-
vek bi mislil, da so plavalna društva tz-
ključno športnega značaja, toda v resnici 
tvorijo, kakor vse slične organizacije v 
Nemčiji, matico za vojaško vzgojo mladi-
ne in izvršujejo naloSe. ki nimajo prav 
nič skupnega s plavalnim športom. V Nem-
čiji je okrog 10.000 plavalnih društev. Vsa 
so organizirana v enotnem savezu pod 
vodstvom zaupnika režima, ki je izdal na-
slednja navodila za narodno-obrambno 
funkcijo  plavalnih društev: 

Člani vsakega društvo so: 1. deca v sta-
rosti do 15 let; 2. mladina v starosti od 
16 do 21 let in 3 rezerva v starosti od 21 
do 33 let. Deška skupina nima posebnih 
nalog in naj daje društvom v prvi vrsti 
značaj plavalnih športnih organizacij. Čla-
ni druge in tretje sk»jpine morajo absol-
virati takozvano obvezno leto in splošne 
vojašk« vežbe. Obvezno leto velja za vse 
člane druge skupine, ki morajo vsako leto 
izvršiti najmanj naslednje vežbe: 1. Sest 
nohodov po najmanj 25 km z opremo v 
teži najmanj 25 funtov,  združeno s teren-
skimi vajami v skiciranju, zavarovanju 
pohoda, cenitvijo razdalj in slično. 2. Sest 
celodnevnih terenskih vežb. 3. Spominski 
pohod 25 km. 4 Dvakrat na mesec strel-
ske vaje na vojaških vežbališčih. Plavanje 
je obvezno za te člane samo po dvakrat 
na mesec Člani tretje skupine morajo vsa-
ko leto izvršiti tri celodnevne pohode z 
opremo, tri terenske vežbe in dvakrat na 
mesec strelske vaje Vodstvo teh vežb in 
vojaških vaj je poverjeno vojaškim stro-
kovnjakom, ki so prideljeni vsakemu 
športnemu društvu Če se računa, da ima 
vsako plavalno društvo samo 100 članov, 
bo Nemč;ia na ta način v teku enega leta 
izvežbala milijon vojakov Na sličen na-
čin se kr5»io tudi vse druge določbe mi-
rovnih pogodb, ki zabranjujejo Nemčiji 
vzdrževanje prekomerne armade.. 

Ija, temveč Je v njem celo videla najbolj-
še sredstvo za uničenje političnega na-
sprotnika. 

Glede Torglerja Ja izjavil Gobbels, da. 
pripada intelektualnim komunistom in da 
se je znal zmerom spretno sKrlti za fana-
tike, tako da mu ni bilo treba priti pred 
sodišče; toda takšni so v resnici mnogo 
nevarnejši od drugih komunističnih vodi-
teljev. Na vseh javnih sestankih je Tor-
gler dajal geslo: Udarite po fašistih  po-
vsod, kjer jih najdete! Le na sejah držav-
nega zbora je igral vlogo spravljivega člo-
veka. če je komunistično vodstvo včasi iz-
javilo, da obsoia nasilja, niso člani stran-
ke nikdar tega vzeli resno in so slej ko 
prej izvajali terorizem, ne da bi jih vod-
stvo Izključilo. 

Minister je nato odgovarjal na razna 
vprašanja obtoženca Dimitrova o boju na-
cionalnih socialistov zoper komuniste ln 
socialne demokrate ter v glavnem pouda-
ril, da so nacionalni socialisti ostali zme-
rom na tleh zakonitosti in da se politični 
umori, izvršeni pred ustanovitvijo njihove 
stranke, ne morejo njim naprtiti. Dalje je 
Gobbels izjavil, da hoče odgovoriti na vsa 
vprašanja Dimitrova, da ne bi dal inozem-
skim listom prilike, da se je hotel njego-
vim vprašanjem izogniti. 

Vprašanje konfcordata 
Beograd, 8. novembra, p. Kakor poroča-

jo nekateri inozemski listi, si v zadnjem 
času papeški nuncij v Beogradu g. Pelle-
grinetti v sporazumu z jugoslovenskim 
episkopatom prizadeva pospešiti razgovo-
re glede sklenitve konkordata med Jugo-
slavijo in Vatikanom. Vatikan zahteva 
svobodno delovanje Katoliške akcije (ki 
že itak nemoteno deluje, op. ured.), svo-
bodo verskih šol in verske propagande ter 
je zato pripravljen zabraniti duhovščini 
vsako vmešavanje v politične zadeve in 
priznati uvedbo staroslovenskega jezika 
pri bogoslužju. Glede glavnih načel kon-
kordata je baje že dosežen sporazum 

Zahteve natakarjev 
Beograd, 8. novembra, p. Kongres nata-

karjev je danes zaključil svoje delo in 
sprejel resolucijo, v kateri označuje svoje 
glavne zahteve. Predvsem zahtevajo, da se 
tudi za natakarski stan uvede predpisani 
delovni čas. Temu primerno naj se uredi 
tudi odpiranje in zapiranje gostilniških, 
kavarniških in hotelskih obratov. Za pri-
merno ureditev delovnega časa naj se uve-
de v več iih obratih izmenjavanje osobja, 
da posamezniki ne bodo zaposleni preko 
določenega delovnega časa. Zajamči naj 
se tedensko najmanj 36 urni odmor, uve-
de stroga kontrola nad zaščito učencev 
in ukinejo zasebne posredovalnice za go-
stilničarsko, kavarniško in hotelsko osob-
je. Oh koncu je bila izvoljena uprava no-
voosnovane enotne organizacije, v kateri 
so zastopane vse banovine. Nova organi-
zacija bo imela svoj sedež v Beogradu. 

Iz zdravstvene službe 
Beograd, 8. novembra p. z odlokom mi-

nistra socialne politike ln narodnega zdrav-
ja je postavljen za pristava pri zavodu za 
zaščito dece in mater v Ljubljani dr. Lu-
ka Bežič, dosedaj uradniški pripravnik 
istotam. 

Vodniški tečaj SPD 
Osrednji odbor SPD obvešča, da je vod-

niški tečaj iz tehničnih razlogov preložen 
na 20. november Natančnejši spored bo 
objavljen prihodnji teden v listih. 

V r e n t ^ i t s K i * n n r m v r d 

Zagrebška vremenska napoved ea danes: 
Oblačno, temperature zmerne. — Situacija 
včerajšnjega dne: Velilk ciklon prevladuje 
nad severno Evropo. Visoki pritisk, ki ae je 
stvori] nad zapadnim delom kontinenta, 
sega tjdi v centralne 'evropske dežele, nad 
Sredozemskim morjem pa imajo relativno 
nižji pritisk brez izrazitega značaja. Pritisk 
ie v za pa dni Hrvatski splošno padel za 1 
do 5 stopinj, drugod je neznatno narasel 

Dunajska vremenska nanoved ca ?etrtek: 
Jutranja slana na Široko. Skolraj povsod pre-
težno jasno, pone/kod megleno. Temperatur* 
na bo padla Se bolj. 



Naši krafi  in Ifudfe 
Nj. Vel. kralj na proslavi stoletnice 

gimnazije v Kragujevcu 

Vladar prihaja v Kragujevac, spremljan od mestnega žnpana in članov vlade. 
Prebivalstvo mu prireja navdušene ovacije In ga obsipa s cvetjem 

fiumadinka  v narodni noši nudi kralju 
v dobrodošlico kruha in soli 

Uspeh slovenskega 
umetnika v Zagrebu 

Franc Pavlovec na razstavi Treh — Repre-
zentativna razstava hrvatskega slikarstva 

v Ljubljani 
Ljubljana, 8. novembra 

Kakor je »Jutro« že zabeležilo, so v ne-
deljo o tvorili v zagrebškem Umetniškem 
paviljonu razstavo znamenite zagrebške 
slikarske skupine Treh, katere se razen čla-
nov te skupine Babica, Becica in Mišeja 
med gosti udeležuje tudi slovenski slikar 
France Pavlovec; poleg njega sta kot go-
sta. razstavila še znani sodobni poljski gra-
fik  Skoczvlas in pa istrski slikar A. Mo-
tika. Skupina Treh razstavlja v Zagrebu 
vsako leto in otvoritev njih vsakokratne 
razstave je vedno kulturni in družabni do-
godek prvega reda. Letos se je otvoritev 
zaradi navzočnosti kraljice Marije v Zagre-
bu, vsled česar je najbolj reprezentat:vni 
del občmstva izostal od otvoritvene sve-
čanosti, izvršila na manj pompozen način 
kakor običajno, dasi je bil na razstavo pr-
vi dan mnogo večji naval kakor prejšnja 
leta. Razstavljalci so prvi dan že kar obu-
pali, da bo kaj uspeha. Na razstavah sku-
pine Treh je običaj, da se že kar prvi Jan 
no tira gmotni uspeh, po otvoritvi pa to-
krat ni bilo nobenega kupca. Gmotni obrat 
se je na razstavi pričel šele naslednji dan 
in France Pavlovec je bil prvi med umet-
niki, ki je kaj prodal. Industrijalec dr. 
Flogel iz znane, stare zagrebške rodbme, 
ki je v Zagrebu lastnik ene najznameni-
tejših umetniških zbirk, je kot prvi kupil 
njegov »Polhovgradec«. S tem se je odprl 
uspeh razstave in Pavlovčev uspeh na nji. 
Za tem je prodal še nekaj svojih del in 
mirne duše lahko zapišemo, da je Pavbvec 
pri zagrebškem umetniškem občinstvu, ki 
je s:cer precej razvajeno — saj je Zagreb 
z Meštrovičem in z akademijo Meka iug)-
slovenske upodabljajoče umetnosti — ta-
ko uspel, kakor ni pred njim še noben slo-
venski slikar. 

France Pavlovec je kakor dobršen del 
drugih slovenskih slikarjev — G. A. Kos, 
Jakac, Stiplovšek, Pirnat, brata Vidmarja, 
Mežan, Pregljeva. Maleš. izmed najmlajših 
Mihelič, Sedej. Didek. Klemenčič i. dr. — 
izšel iz zagrebške umetniške šole, ki jo 
med razstavljalci predstavljata profesorja 
Babic in Becič Kakor na vseh drugih kul-
turnih območjih, tako se tudi v slikarstvu 
vsa leta po vojni bije med Zagrebom in 
Ljubljano nekakšen konkurenčni boj Tu-
di v mlajši slovenski slikarski generaciji 
še zmerom prevladuje vpliv Dunaja, na 
katerem so se naši umetniki in naši umet-
nostni kri~ixi učili doslej, in zagrebška šo-
la je pri nas ostala doslej nekam nepri-
znana. Kakor druge umetniške stroke — 
vzemimo v misel samo naše gledališče — 
si tudi slovensko slikarstvo doslej še ni 
moglo odpreti poti do Zagreba, kaj šele 
do Beograda. Izmed slovenskih slikarjev 
sta doslej razstavljala v Zagrebu samo Ja-
kopič — o priliki svoje šestdesetletnice — 
in Jama. pa v hrvatski javnosti nista našla 
odmeva, kakršnega zasluži njuno delo. Pav-
lov ec je zdaj slovenski umetnosti odprl 
pot med Hrvate in Srbe. Njegovo delo, ki| 

pri slovenski kritiki in slovenski javnosti 
doslej še ni našlo resonance, kakršno za-
služi, je v Zagrebu in v Beogradu že zdav-
naj cenjeno, kakor mu gre. Beograjska 
umetniška skupina Oblik ga je že nekaj-
krat vabila na svoje razstave, toda kakor 
živi Pavlovec bolj paleti in platnu kakor 
pa svojemu življenjskemu uspehu, tako se 
tem vabilom ni utegnil odzvati. Letos je 
dobil iz Zagreba dvoje povabil na razsta-
vo: od socialno-revolucionarnega kluba 
Zemlja, katere najvidnejši predstavnik je 
Krsto Hegedušič, in od skupine Treh. Pav-
lovec se je odzval drugemu povabilu, raz-
stava Zemlje je bila medtem preložena na 
poznejši čas. Obe zagrebški skupini sta se 
potegovali tudi za udeležbo znamenitega 
belgijskega slikarja, Flamca Masereela. Po 
raznih politično in umetniško diplomatskih 
posredovanjih je Masereel odrekel in na-
mesto njega je skupina Treh, ki na svojih 
rednih razstavah vsako leto predstavi ju-
goslovanski javnosti tudi kakšnega odlične-
ga inozemskega slikarja, pridobila Skoczy-
lasa, ki velja za najboljšega poljskega gra-
fika.  Frans Masereel bo v doglednem času 
razstavil v Zagrebu sam. Po vsem tem ne 
bo težko razumeti, da je bilo že samo va-
bilo, tembolj pa še uspeh na razstavi za 
Franceta Pavlovca odlikovanje, kakršnega 
še ni bil izlepa deležen kakšen slovenski 
slikar. 

S Pavlovcem pa je v Zagrebu dosegla 
uspeh tudi slovenska umetnost in sloven-
ska kultura vobče. Kar se izmene kultur-
nih dobrin tiče, vlada med Ljubljano in 
Zagrebom še zmerom nekakšen hladen ne-
sporazum. Dober omen te razstave je, da 
so med Pavlovčevimi slikami — v celem 
jih je razstavil deset — doživele največ 
dopadajenja med občinstvom prav tipično 
slovenske. In najbrž smemo upati, da bodo 
temu našemu prvemu uspelemu gostovanju 
med Hrvati sledila še druga in da bomo 
v kulturnem življenju kmalu prišli do 
plodnejših medsebojnih stikov, kakor so 
obstajali doilej. 

V Zagrebu bo razstava trajala do 25. 
t. m., potem pa pride, kakor je že sklenje-
no, kompletna in izpopolnjena v Ljublja-
no. V Jakopičevem paviljonu bo, kakor je 
doslej predvideno, slovesno otvorjena dne 
6. decembra zvečer in bo ostala odprta do 
božiča. Aranžiral bo razstavo v Ljubljani 
prof.  Ljuba Babic, ki bo prispel v ta na-
men že nekaj dni prej, razen razstavljal-
cev pa se nam za takrat obeta obisk tudi 
nekaterih drugih najodličnejših predstav-
nikov hrvatske umetnosti in kulture. Ljub-
ljana bo razstavo prav gotovo sprejela prav 
tako dostojno, kakor jo je Zagreb. Fri. 

Pri razdraženih živcih, glavobolu, ne-
spanju, utrujenosti, pobitosti, tesnobno-
sti, imamo v naravni »Franz Josefovi« 
grenčici domače sredstvo pri roki, da 
največja razburjenja, ki imajo svoj 
vzrok v slabi prebavi takoj preženemo. 
Sloviti zdravniki priznavajo, da učinku-
je »Franz Josefova«  voda sigurno tudi 
pri ljudeh višje starosti. »Franz Jose-
fova«  voda se dobi v vseh lekarnah, dro-
gerijah in vseh špecerijskih trgovinah. 

Motnje v radiu 
Ljubljana, 8. novembra 

Dravska direkcija pošt in telegrafov  raz-
glaša: Te dni je bila izrečena pred sodi-
ščem — najbrže kot prva v vsej naši dr-
žavi — sodba proti motilcem radia na 
podlagi določil § 213. k. z. Radijska kon-
trola, ki si je nadela nalogo, da išče radij-
ske motilce in da pobija motnje v radiu, 
je namreč prijavila sodišču več oseb, ki 
niso na opozorilo in poziv te kontrole 
opremili svojih motilnih elektronaprav z 
zaščitnimi pripravami zoper motnje. 

Na podlagi teh prijav je nato sodišče v 
zadevah razpravljalo in izreklo v smislu 
določil § 213. k. z. sodbo, s katero sta 
bila obsojena dva motilca na denarno glo-
bo po 420 Din ali na 7 dni zapora, dva 
nadaljnja motilca na denarno globo po 
120 Din ali na 2 dni zapora, vsi štirje p> 
gojno za eno leto. Mimo tega morajo po-
ravnati vse sodne stroške in v roku ene-
ga meseca svoje motilne elektro-naprave 
blokirati. Ostali motilci so bili oproščeni, 
ker so dokazali, da so svoje elektronapra-
ve medtem zaščitili. 

To razglašamo zato, da bo občinstvo 
opozorjeno in da bo brez pritiska iz lastne 
volje svoje motilne elektronaprave bloki-
ralo, odnosno brez pritiska ugodilo vsa-
kemu pozivu, ki ga je že prejelo ali ki ga 
bo še prejelo od državne radiokontrole 
odnosno od dravske direkcije pošt in tele-
grafov  za blokiranje motilnih elektro-
naprav ter se tako izognilo posledicam ka-
zenskih sankcij. Pri tej priliki opozarja-
mo vnovič, da bomo morali postopati pro-
ti radiomotilcem po novem zakonu o ra-
diu še ostrejše in da jim utegnejo narasti 
mimo sodnih stroškov tudi še precejšnji 
stroški za komisijo, ki bi eventuelne ugo-
vore radio-motilcev pri njih samih pr -
iskovala. 

Blizu 13 milijonov za borze 
dela 

Nove oprave javnih borz dela. — Proračuni 
posameznih borz. 

Ljubljana, 8. novembra 
V naši državi je 6 javnih borz dela, in 

sicer v Beogradu, Zagrebu, Ljubljani, No-
vem Sadu, Sarajevu in Splitu. Te javne 
eorze imajo 25 podružnic, centralni od"»or 
za posredovanje dela in centralna upr.iva 
borz pa sta v Beogradu. Za ugotovitev pro-
računov za leto 1933. je poslužilo povpreč-
je vplačanih prispevkov za javne borze de-
la v letih 1929, 10̂ 0. i n 1931. Vsa ta vpla-
čila dajejo 12,720.294 Din in predstavlja 
ta iznos sredstva za budžetiranje usta.iov 
za posredovanje dela v letošnjem letu. Na 
posamezne javne borze dela je proračunana 
skupna vsota porazdeljena takole: 

Na javno borzo dela v Zagrebu odpade 
3,547.151 Din. na borzo dela v Beogradu 
2,497 796 Din, na borzo dela v Ljubljani 
2,011.454 Din, na borzo v Sarajevu 1,431.824 
Din, na novosadsko borzo 1,388.256 Din, na 
splitsko borzo 580.780 Din, na centralno 
upravo za posredovanje dela v Beogradu 
1.273.029 Din ter 408.902 Din od čistih do-
hodkov centralne uprave. Ker je javna bor-

za dela • Splitu po svojih prispevkih pa-
sivna, jo je morala dotirati s potrebnimi 
sredstvi centralna uprava. Zaradi tega zna-
ša proračun splitske borze 700.780 Din, 
proračun centralne uprave pa 1,561.931 Din. 

Na podlagi resolucije, ki je bila spreje-
ta na plenarni seji širše konference  vseh 
javnih borz dela v Zagrebu lani v decem-
bru, so bile izvedene spremembe v upravah 
teh ustanov. Centralni odbor za posredo-
vanje dela v Beogradu tvori sedaj 15 čla-
nov, in sicer po en predstavnik posl •»da-
jalcev in delavcev, ki sta delegirana od 
podjetniških in delavskih zbornic iz sre-
dišč vseh javnih borz, nadalje po en pred-
stavnik oentrale industrijskih korporacij in 

centralnega tajništva delavskih zbornic v 
Beogradu ter predstavnik glavne kontrole. 
Predsednik centralnega odbora je višji 
svetnik ministrstva socialne politike dr. 
Mario Krmpotač, ki je obenem tudi uprav-
nik centralne uprave za posredovanje de-
la. Po spremembah v centralni upravi jav-
nih borz dela so tudi posamezne borze do-
bile nove uprave, pri podružnicah pa KO 
bili izmenjani nadzorni odbori. Nove pred-
sednike javnih borz dela so predložile ban-
ske uprave, dočim so bili člani uprav pred-
loženi od delavskih zbornic in od deloda-
jalskih korporacij. Predsednik ljubljanske 
borze dela je, kakor znano, dr. Ivan Kar-
lin. 

Dobrodelna društva in jetični siromaki 
Mnogo dobrodelnih društev, malo dobrih del — Primer iz Beograda 

Ljubljana, 8. novembra. 
Jesen in zima prinašata mnogim poseb-

na razvedrila, razne zabave in praznike, 
med reveži pa se še bolj ko v ostalih let-
nih časih razkošati pomanjkanje in bole-
zen. Premožnim prinaša sedanja doba ve-
selje, reveže pa goni v smrt. O tem vedo 
največ povedati v mestih protituberkuloz-
ni ambulatoriji. Ambulatoriji se udejstvu-
jejo po skromnih proračunskih možnostih, 
po proračunskih možnostih pa se tudi ved-
no večje število revežev upira smrti. Jav-
ne zdravstvene ustanove lahko nudijo re-
vežem le majhen del od tega, kar bi bilo 
potrebno, in kar nudi medicina v obram-
bo življenja in za zatiranje nevarnih bo-
lezni. Težka je služba zdravnika v proti-
tuberkulozni ambulanci. Vsak dan prihaja 
več jetičnih revežev in zdravnik natančno 
ve, da jim lahko nudi samo malenkost od 
tega, kar bi jih še moglo rešiti smrti. Zna-
nost je dala toliko sredstev, a proračuni 
so od njih prečrtali veliko večino. Pa ko 
bi tudi proračuni dovolili nekaj več zdra-
vil, bi revežem še vedno manjkalo najvaž-
nejše: zadostna hrana in topla obleka. 

Da bi se proračunske možnosti zboljšale, 
so se v Beogradu zdravniki javnih ambu-
lanc obrnili na dobrodelna društva. Usta-
novljen je bil odbor zastopaikov mnogih 
dobrodelnih društev, da bi se zbrala sred-
stva za pomoč tuberkuloznim revežem. Kot 
poizkus kolektivne pomoči je to brez dvo-
ma nekaj pozitivnega, kot ustanova, ki je 
prepuščena usmiljenju in sočutju, pa bo ta 
odbor prekrižal nade iniciatorjev-zdravni-
kov. DTuštva, ki so poslala svoje predstav-
nike v odbor za podpiranje tuberkuloznih 
revežev, so namreč takole financirala  vso 
akcijo: 

Protituberkulozna liga za Beograd, Ze-
mun in Pančevo je dala 9000 Din. društvo 
za odpravljenje prosjačenja Din, dru-
štvo za čuvanje narodnega zdravja 3600 
Din, Kolo srbskih sester 2400 Din, eno ži-
dovsko žensko društvo 1200 Din, drugo ži-
dovsko žensko društvo 350. kolo dobro-
delnih železničarskih soprog 500, društvo 
»Srpska majka« 200 Din, Rdeči križ pa 500 
Din. Vsi skupaj so odboru dali proračun 
od 45.710 Din. Da ae bi bilo pomote, je 
treba naglasiti, da je to letni -roračun, iz 
katerega se dobi mesečni iznos od ^10 
Din, ali dnevna pomoč 127 Din. Z drugimi 
besedami povedano, je dobrodelnost pre-
stolnice z Zemunom in Pančevom vred po-
darila svojim jetičnim revežem 127 Din 
dnevno. Protituberkulozna ambulanca pa 
ima toliko bolnikov, da bi na posamezne 
odpadlo od te skupne pomoči vseh dobro-
delnih društev le po nekaj par . . . 

Tako je bilo z dobrodelnimi društvi v 
Beogradu in podobno bo tudi po drugih 
mestih. Odbori dobrodelnih društev zboru-
jejo, vsak odbornik in vsaka odbornica 
pride do besede, tiskajo se proglasi, se-
stavljajo nabiralne pole, prirejajo se tudi 
razne zabave, da bi se apeliralo na dobra 
srca, ko pa pride do obračuna in proraču-
na, pa ostanejo proračunske možnosti za 
reševanje življenja stoterih in tisočerih ta-
ke, kakršne so bile poprej. Zima bo prine-
sla radostne in slovesne praznike, božična 
drevesca se bodo šibila pod srebrno oviti-
mi slaščicami, ki so dražje od ampul kal-
ciuma za injekcije proti tuberkulozi. Dra-
gih bonbonov bo v izobilju, injekcij kal-
ciuma pa ne morejo dobiti reveži v mnogih 
javnih ambulancah, ker ni proračunske 
možnosti. 

PLAČANA 
D A N E S V E L E F I L M 

Tragedija žene 

Režija: Georg Jacobi. 
Sodelujejo: Grete Mos-
heim, Oskar Homolka, 
(Jamilla Horn ln Johan-
nes Riemann. 

LJUBEZEN 
»Ona ni kriva, da stoji danes pred Vami, go-
spodje sodniki, krivi so časi, v katerih živimo.« 

E L I T N I KINO M A T I C A 
Telefon  21-24 

Predstave ob 4., f.%  in 9.V4 uri zvečer. 
Najnovejši Paramountov zvočni žurnal 

Rojaki v Ameriki za žrtve 
poplav v stari domovini 

Nedavno smo objavili poziv »Enakoprav-
nosti«. glasila Slovenske svobodomiselne 
podporne zveze k zbiranju prispevkov za 
poplavljence v stari domovini. »Enako-
pravnost« je izrazila tudi nado, da bodo 
Šimenci, ki so ameriški državljani, izpo-
siovali kako pomoč tudi pri ameriškem 
Rdečem križu, ki se je ob velikih nesrečah 
spominjal tudi drugih narodov širom sveta. 

Tudi list »Ameriška Domovina« v Cle-
velandu je že ponovno pozival svoje čita-
telje, naj ie spominjajo trpečih rojakov v 
stari domovini. Zadnji apel tega listi na-
vaja tudi naslednje-

— Čast in priznanje onim, ki so poslali 
kako pomoč naravnost svojim sorodnik >m 
Marsikak tisočak dolarjev je odšel v staro 
domovino v pomoč domačim, ki so 'zgu-
bili vse, kar so imeli. Žal nam je, ker mo-
ramo rojake vedno in vedno spominjati na 
revščino in nesrečo ljudi v domovinri. Mi 
vemo, da bi naši ljudje radi darovali, to-
da le preradi na to pozabijo. Mi vemo tu-
di, da imamo težke probleme v Clevelan-
du in drugod po slovenskih naselbinah, ki 
jih moramo reševati z našim razumom in 
denarjem. Nikdar pa ne smemo pozabiti, 
da imamo v stari domovini toliko trpečih 
in naše pomoči potrebnih rojakov. 

— To pa je zadnji poziv, kajti čas hiti 

in bomo zbirko darov zaključili že s 1. 
novembrom ter odposlali denar banski 
upravi v Ljubljano, da ga bo ban dr. Dra-
go Marušič, ki je narodnim Slovencem v 
Clevelandu dobro znan iz vojnih časov, 
darove razdelil najpotrebnejšim. Mii ve-
mo, da je med 40.000 Slovenci v Clevelan-
du in med 250.000 v Ameriki sploh na 
tisoče takih, ki imajo denar, ki delajo in 
zaslužijo in zaradi tega lahko darujejo. 
Mi ne prosimo onih naših dobrih ljudi, 
ki so brez dela, in ki sami ne vedo, kako 
naj bi se preživljali. Mi prosimo le one 
rojake, ki imajo denar ter lahko podarijo 
po 2 ali celo do 20 dolarjev, ne da bi se 
jim poznalo. Prosili ne bomo več. Prosi-
mo samo še danes za darove, ne za vašo 
in našo korist, pač pa za tisočere naše 
trpeče brate, ki zro proti Ameriki v upa-
nju, da jim bodo rojaki pomagali. Trdno 
smo prepričani, da je slovensko srce še 
vedno dobrohotno in usmiljeno. 

čitajte 
tedensko revijo 
ŽIVLJENJE IN SVET 

KULTURNI PREGLED 
Koncert učiteljskega zbora v Ljubljani Sloves, ki ga uživa učiteljski pevski zbor, 

mu je dovolil, da je le z malenkostno pripra-
vo stopil v ponedeljek pred koncertno publi-
ko v veliki dvorani hotela »Uniona«. Naš* 
agilno učitelistvo, ki se ne plaši nobenih žr-
tev in truda, je znova dokazalo svojo ne-
omajno ambicioznost. Pevovodja Srečko K u-
m a r vodi svoio hrabro četo, ki mu je zvesto 
vdana in poslušna, skozi pragozdove moder-
nih kompozicij in zastavlja svojo vnemo za 
časti vredno naloao. sestaviti vedno nov, so-
doben spored vokalne glasbe. To pa je iz-
redno težko, če pomislimo, da večina novej-
ših skladateljev zahteva od zbora skoroda 
orkestralnih barv in pevske izurjenosti, ki 
je svoje dni ni obvladal niti najboljši zbor. 

Za ponedeljkov zbor si je pevovodja izbrai 
nič mani kot 17 pesmi, odnosno točk. kajti 
nekatere 90 bile izr-dno obsežne. Da je ta 
spored predolg, je dokazovala sklepna utru-
jenost izvajalcpv in občinstva in brez škode 
bi lahko spored reducirali na polovico. 
Zbor. ki je imel ogromno naloso. predelati 
in vzdržati v tem sporeda, zasluži vse spo-
štovanje. Ni pa se čuditi, če je polagoma ob-
nemogel in ni dal od sebe vsega, česar je 
zmožen. 

Uvodni motet Jakoba Petelina je bila go-
tovo najsijajnejša skladba sporeda in ie bila 
tudi najbolje izvajana. Kot skala trdna 

zgradba, rafinirano  preprosta, n? postane 
niti trenutek dolgočasna, ker je napisana ta-
ko izredno zvočno in zborovsko, da zavzame 
vsakogar. Temu veličastnemu uvodu so sle-
dile zborovske skladbe Adamiča, Osterca. 
Logarja, Matetiča, Lajovica. Šivica, Slaven-
skega in Tajčeviča. Ni mi znano, ali je bila 
A d a m i č e v a »Marija in brodar« izvajana 
to pot prvič; zaradi preočitroe distonacije zbo-
ra je napravila dokaj medel vtis, odnosno 
je zvenela znatno drugače, kakor si jo je bil 
avtor gotovo zamislil. Mihovila L o g a r j a 
vzklik >Moja zemlja« je lirično - bolestno 
nastrojen in ni mogel pretresti. Skladba 
večjega formata  je O s t e r č e v Magnificat 
za zbor in četveroračni klavir (ki sta ga 
oskrbovala dr. Danilo Švara in Dušan Mar 
čelja). Asketsko besedilo je našlo prav tako 
asketsko uglasbitev, ki se namerno izogib 
1 ie vsaki harmoneki pestrosti in se dosledno 
giblje diatonično. Le tu pa tam — tudi na-
merno — uvede skladatelj znane cerkvene 
zaključke, ki jih še nekoliko razprede. V 
splošnem j ako koncizno delo, zgoščeno, brez 
patosa in sentimentalnosti, seveda pa tudi 
brez vznesenosti in brez religiozne prepriče-
valnosti. ki veje iz besedila samega. Zbo-
rovski stav spreten, mnogokrat recitati 
vičen, klavirski stavek monoton, nabijajoč. 
Začudo je pevovodja dirigiral celo klavirski 

part, pa se vzlic temu pianistoma ni posre-
čilo, da bi udarjala istočasno. Skladatelj ie 
bil deležen lepega aplavza. 

Po tej. formalno  največji skladbi koncerta, 
je bila M a t e t i č e v a »Cače moj« nekoliko 
prezategla in enolična, dasi je skladatelj 
skušal zadeti ton istrske narodne popevke. 
Tudi izvajalcem se je že poznala utrujenost 
pri tem delu. Še bolj pri naslednjih dveh 
L a j o v č e v i h, »Vodica čista se vilac in 
»Napitnica«. ki sta zaradi tega doživeli ne-
sorazmerno neugodno interpretacijo. Prepro-
stejša O s t e r č e v a »Ko sem ja služil« in 
pa groteskna Š i v i c e v a »Pajek z muho 
pleše« (zakaj: slowfox)  sta prišli že zaradi 
humornega teksta in pa. ker groteskne sfrva-
rice sploh bolj vžgo. ugodneje do veljave 
Prva, nekaka moderna »Miška«, je enostav 
na. besedilu prilagojena skladbica; druga 
oa 9 četveroročnim klavirjem nekoliko kri-
čavo ponazoruje posmehljivo besedilo. Š t o 1-
c e r - S l a v e n s k i je velik rjtiner, ki mu 
zbor vedno oolno in hvaležno zveni. Tajčp-
vičeve »Četiri duhovna stiha« smo že več-
krat čuli. To pot jim ie oripomogel do zani-
mivosti predvsem glas Julija B e t e t t a , ki 
ie svoj solo v tretjem stavku pel 9 perfekt-
nostjo. kakor ie lastna le niemu. 

Ogromno delo naštjdiranja in vodenja je 
prevzel nase prof.  Srečko K u m a r , artistič-
na duša učiteljskega pevskega zbora. Z ne-
nadkriliivo vnemo in v9estranostjo je vse-
pričujoč. Njegov temperament je zavzeten. 
zato pa rad preskoči v površnost. Ako ga 
gledaš odzadaj (kot poslušalec si v tem po-
ložaju), te nehote spominja na mnogoroke-

ga boga Šivo. Le žal. da cesto temu naporu 
ne ustreza uspeh. 

Dvorana je bila dobro zasedena in ni šte-
dila z aplavzom. Vsi sodelujoči, predvsem 
seveda zbor in njegov vodja — pri nekate-
rih točkah je sodeloval tudi zbor ljubljan-
ske učiteljske šole — so bib' deležni od-
kritosrčnega odobravanja. L. M. š. 

Nastopno predavanje 
dr. R. Sajovica 

V ponedeljek 6. t m. je imel v zbornični 
dvorani ljubljanske univerze svoje nastopno 
predavanje novoizvoljeni privatni docent 
apel. svetnik dr. R. Sajovic. Zbranemu občin 
stvu. med katerim smo opazili najuglednejše 
osebnosti iz vseh krogov naših pravnikov, i e 
oredstavil predavatelja dekan dr. Škerl, ki 
je v uvodni besedi poudarjal pomembnost 
svečanosti in zasluge, ki si jih je stekel dr 
Sajovic na teoretičnem in praktičnem polju 
Dravoznanstva. Nato je podal besedo preda-
vatelju. ki je v šil oko zasnovanem in z ele 
gantno dikcijo prednašanem govorj podal 
zgoščen pregled novih smeri v razsodnem po-
stopku. Dr. Sajovic je poudarjal, da so DO 
svetovni voini poleg novo nastalih držav za 
čutile potrebo po reform'  civilnopravdnega 
Dostopka tud« druge države, pri katerih n« 
orihajala v ooštev nujnost poenotenja za-
konodaie. Naiboli so k temu pripomogle tei 
nj>e, odzvati se občnemu klicu po racionali-
zaciji tudi v pravu, deloma pa izpremenje-
no naziranje o nalogah države in o stališču 

države nasproti pravdnemu postopku. 
Predavatelj je nrimerjal novejše proca-

sualne zakonike Jugoslavije, sovfetske  Rusi-
je, Poljske ter načrte Italije, Nemčije in Če-
škoslovaške. Na osnovi te primerjave, pri 
kateri je izhajal iz novega jugoslovenskega 
zakonika, je gospod predavatelj ugotoviL da 
si ie racionalizacija postopka zadala nalogo, 
kolikor mogoče poenostaviti oblike procesa 
in ga s tem pospešiti, tako da do končne 
rešitve ne prestane gospodarski interes na 
pravdi. V tem pogledu se skuša v prvi vrsti 
državno sodstvo po možnosti izločiti in po-
veriti odločitev razsodiščem. V drugi vr»t> 
pa se skuša proces poenostaviti in obenem 
poceniti ali z mešanimi sodišči, s poverit-vijo 
sodnih agend posebnim nesodniškim urad-
nikom, tako zvanim pravnim pomočnikom, 
z razširjanjem pristojnosti sodnika poedinca 
in z uvedbo posebnega obligatornega postop-
ka. Predavatelj je omeniL v kaki meri spre-
jemajo novi zakoni eno ab' drugo ustanovo, 
posebno se ie pomudil pri sodniku poedincu. 
ki ga načeloma sicsr v9eb šest držav od-
klanja. pa ga iz razlogov štednie deloma 
vendar uvajajo. 

Druga vrsta reformnih  predlogov si ne 
prizadeva tako pospešitve procesa, pač pa 
skuša najti pota. kako priti najzanesljiveje 
do p r a v i č n e sodbe. ' Tu je zaznamovati 
oreokret v naziranjn o svrhi in smotru po-
stopka. V prejšnjem stoletju se država, zve-
sta liberalnemu svetovnemu naziranju, za 
zasebne pravde ni brigala. Danes ga je na-
ziranje o državi spremenilo, zahteva se, da 
poseza krepko tudi s zasebno življenje 
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u Predavanja v društvu »8o4l« so de-
lansko prava ljudska univerza. V soboto se 
bo vršilo dvestoto predavanje, kar je dru-
štvu tem bolj v čast, ker so bila vsa pre-
davanja skrbno izbrana ter so bili pr-Ha-
vateljl najodličnejšl predstavniki naše 
javnosti, literati, novinarji, znanstveniki, 
umetniki itd. Vsa predavanja so bila na 
najvišjem nivoju zlasti pa Ime predavate-
lja, g. dr. Spektorskega jamči za visoko 
kvaliteto njegovega referata  »O usodi slo-
vanske vzajemnosti«. Začetek ob pol 21. 
pri »Levu.« Vabljeni vsi Sočani in prija. 
telji. Vstop vsem prost. 

u Na otvoritvenem večeru »Krke« 
jutri v petek ob 8. zvečer pri Mikliču se 
Vam bo nudil redek užitek. Dr. I. C. Oblak 
bo predaval o »Dolenjski kot osrčju naše 
zemlje«, prof.  Jakac bo pokazal svoj film 
s prvega krožnega avtomobilskega izleta 
Po Dolenjski, oktet Ljubljanskega Zvona 
pa zapoje celo vrsto narodnih pesmi. Ve-
čer se otvori s koračnico »Pozdravljen ti 
dolenjski svet«, ki se bo prvič izvajala v 
naši javnosti. Na večer opozarjamo zlasti 
izletnike z omenjenega avtomobilskega iz-
leta, ki se bodo gledali v filmu.  »Izredno 
zanimiv večer je brez vstopnine! 

u Socialna drama v filmu.  V Elit-
nem kinu Matici teče na filmskem  platnu 
velika socialna drama. »Plačana ljubezen«. 
Vsebina- tega krasnega filma  je zajeta 
iz življenja nesrečnežev, katere je bridka 
usoda potisnila v bedo. — Nesrečna 
mati žrtvuje svojo lastno srečo, da 
reši sina in moža bede. Da si ohrani golo 
življenje, seže po zadnjem sredstvu. Pada 
vedno globlje in končno pride pred sod-
nike. Vsi so Jo zapustili, samo eden Jo Je 
razumel ln Ji pomagal, samo on Je vedel, 
za kakšno ceno se Je prodala. Predstave 
filma  »Plačana ljubezen« bodo danes ob 
16., 19.15 in 21.15. 

u Problem odprave telesnega plodu 
obravnava novi film  ZKD »Otrokova pra-
vica«. Premiera tega zanimivega filma 
ki ga bomo videli prvič v naši državi, bo 
danes ob 14.30 v Elitnem kinu Matici. Film 
toplo priporočamo ženam, materam in de-
kletom. 

u Organizacija diplomiranih tehnikov 
priredi v ponedeljek dne 13 novembra ob 
20. zvečer v društvenem lokalu, Tyrševa 
cesta l-III. (Kreditna banka) članski se-
stanek. Sestanek je sklican s namenom 
resnega razmotrivanja o stanovskih pro-
blemih. 

u V papirni stroki Je bil imenovan sa 
sodnega izvedenca pri ljubljanskem 
okrožnem sodišču g. Inž. Vladimir Sega, 
obratni inženjer v Bonačevi tovarni v 
Domžalah. 

u— O pokojnem prof.  Jošku Bernotu Je 
ponedeljsko »Jutro« poročalo, da Je bil 
brat pred leti umrlega bivšega glavnega 
urednika »Napreja« g. Zvonimlra Berno-
ta. Notico popravljam© v toliko, da je bil 
pokojni brat pred leti umrlega predmetne-
ga učitelja na tehnični srednji šoli v Ljub-
ljani, drugi brat g. Zvonimir pa Je še živ 
In zdrav. Kogar prezgodaj proglašajo za 
mrtvega, običajno še dolgo živi in upamo, 
da bo tudi g. Zvonimir Bernot še učakal 
visoko staroBt. 

u Zahvala. ObitelJ g.  Josipa Streklja, 
nadzornika v p. v LJubljani je v počastitev 
sponama svojega nepozabnega Vladka da-
rovala Društvu »Tabor« 1500 Din za dru-
štveno zavetišče za brezposelne na Viču. 
Dobrega tovariša in prijatelja Vladka bo-
mo ohranili v trajnem spominu. Spoštova-
ni obitelji štreklievi naša najtoplejša za-
hvala. 

u Društvo »Tabore. Drevl ob 20. na re-
alki (Vegova ulica) rapallski sestanek. 
Predaval bo akademik g. Vekoslav Iskra. 
Na sporedu bodo tudi recitacije in petje 
društvenega mešanega zbora. Prijatelji 
iskreno vabljeni. — Pevke in pevci naj pri. 
dejo gotovo že ob tričetrt na 20. 

u Društvo »Tabor« vabi svoje članstvo 
ln prijatelje, da se v čim večjem številu 
udeležijo sprejema bratov z južnaškega 
našega juga danes ob pol 2. na glavnem 
kolodvoru. 

u__ ženski pokret Ima sejo danes ob 18. 
v damskJ sobi kavarne »Emona«. 

u Dar krajevnemu odboru Rdečega kri* 
ža. V počaščenje spomina na pokojnega 
profesorja  g. Joška Bernota sta darovala 
gg. Iva in Alfonz  žerjav 200 Din v korist 
Rdečemu križu. Najiskrenejša zahvala. 

u Redni 32. občni zbor TKD Atene se 
bo vršil 21. t. m. ob 20. v damski sobi 
»Emone« z običajnim dnevnim redom. Va-
bimo vse člane in prijatelje društva k šte-
vilni udeležbi. Odbor. 

u_ Vpisovanje v smučarski gimnastični 
tečaj TKD Atene, pod vodstvom g. Ulage, 
absolventa berlinske visoke šole za teles-
no kulturo, se bo vršilo še danes cd pol 7. 
do pol 8. zvečer v licejski telovadnici na 
Bleiweisovi cesti. Cena za ves tečaj je 
25 Din. 

u Kolonija v Mestnem logu dobi pri-
rastek. Stanovanjska kolonija v Mestnem 
logu ob Cesti dveh cesarjev, dobi najbrže 
v kratkem prirastek, že sedaj stanuje v 
prilično 20 barakah tamkaj nekaj nad 100 
ljudi, ki se jim bodo pa v kratkem pridru-
žili sedanji stanovalci barak v Gramozni 
jami za Bežigradom. Tam se bo v dogled-
nem času pričela graditi šola ln bodo se-
danje barake prenešene v Mestni log. 

• Pomlad v jeseni. Krasen šopek vijolic 
nam je s svojega (prav gotovo zelo prijaz-
nega in vzorno negovanega) vrta poslala 
kot jesenski pozdrav g. Beti Slivnikova, 
Bled-Jezero. Presrčna hvala! 

• Zahvala. Novi župan Poljanske doli-
ne ob Kolpi se zahvaljujem za prejete 
mnogobrojne čestitke k izvolitvi ter izre-
kam po tej poti vsem svojim občanom, da 
bom s celotnim občinskim odborom delo-
val za razvijanje nacionalne ideje in na-
predek poverjene mio bčine. Z nacional-
nim pozdravom Josip šterk, župan. 

• Za CM sklad septembrskih žrtev so po-
slale podružnice: ženska Slovenjgradec 
350 Din, Fram 60 Din, Radeče 50 Din. 
Srčna hvala! 

• V Sklad osrednjega pomožneoa odbora 
za poplavljence dravske banovine so da-
rovali: šola Sv. Lovrenc na Dravskem po-
lju 100 Lin. »Ekonom« o. g. r., Ljubljana, 
200 Din i., vrečo (85 kg) moke, narodna 
šola Fara r̂i Kočevju 82 Din, Sokolsko 
društvo Gornja Radgona 570 Din ln držav-
no ln banovinsko nameščenstvo 14.114 Din 
Iskrena hvala! 

• Namesto poroke — uboj. V vasi šlro-
gojno v zlatiborskem srezu je v nenavad-
nih okoliščinah prišlo do strahovitega pre-
tepa med katerim je eden izgubil življe-
nje, več pa jih je odneslo nevarne rane. 
V boj je bilo vpletenih mnogo vaščanov, 
ki niti ne vedo, kako je prišlo do preliva-
nja krvi. Kmet Mitar Pevovič se je hotel 
poročiti in je prišel že prejšnji večer v 
vas z nevesto in večjo svatovsko družbo. 
Takrat pa je vaška zadruga praznovala 
svojo slavo ln so vaščani veseljačlli vso 
noč. Zjutraj so šli svatje naproti popu, 
ki je prispel 20 km daleč z neke druge 
vasi. Vpričo svatov ln mnogih gostov za-
družne veselice sta se ženin Pevovič ln 
pop sprla, ker ga pop ni hotel poročiti, do-
kler ne poravna nekih starih dolgov in ne 
plača obreda. Med prepiranjem je ženin 
navalil na duhovnika in bo se je po vasi 
razlegal klic: Pomagajte, popa hočejo ubi. 
ti! _ je nastala na trgu pred cerkvijo 
strašna zmeda, ker so se ljudje kar na 
sleDo suvali in pretepavall. Ko se je metež 
polegel, je obležal ženin Pevovič smrtno 
zadet z nožem, več vaščanov, med njimi 
*ndi dva učitelja, pa Je bilo ranjenih. Pop 
se je še pravočasno izmuznil iz bojnega 
meteža in ostal nepoškodovan. Orožniki 
ne morejo dognati, kdo je ubil nesrečnega 
ženina. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah in plisira tovarna JOS. REICH 

• Doktorat iz teoretične matematike je 
napravil na beograjski unlv. g. Dragoslav 
Mltarinovič, suplent na drž. realki v Beo-
gradu. Mladi znanstvenik je med strokov-
njaki ie znan po svojih razpravah iz ma-
tematike, objavljenih v publikacijah beo-
grajske Akademije znanosti. Kar obstoji 
beograjska univerza, je podelila še le se-
dem doktoratov iz teoretične matematike, 
štirje med šestimi predniki dr. Mitrinovi-
<1a so sedaj univerzitetni profesorji. 

• Profesorski  Izpit je z odličnim uspe-
hom napravila vdova po pok. profesor-
ju Kovaču Jožetu, suplentinja na novome-
ški realni gimnaziji gospa Marija Kova-
čeva. čestitamo! 

• Iz zdravniške zbornice. V lmen.k 
Zdravniške zbornice za dravsko banovino 
sta bi^ rpisana gg. dr. Viktor č e r č e k 
ln dr. Valentin Zajec, oba zdravnika-vo-
lonterja v Ljubljani. 

I. MAČEK, Ljubljana 
Aleksandrova cesta 12 

NAJVEČJA IZBIRA SUKENJ, PO-
VRŠNIKOV in oblek za gospode in deco. 

• Smrt uglednega Francoza v Zagrebu. 
Včeraj Je umrl v Zagrebu v starosti 62 
let g. Aleksander Hanhart . ki se je kot 
rezervni oficir  zelo odlikoval v svetovni 
vojni. Pogreb bo jutri ob 15. na Mirogoju. 
Pokojniku časten spomin! 

• Smrt soproge unlv. prof.  dr. Mlhajla 
RostoharJa. Iz Brna smo prejeli vest, da 
Je v ponedeljek 6. t. m. umrla gospa LIja 
R o s t o h a r j e v a , soproga našega roja-
ka, profesorja  na Masarykovi univerzi, g. 
dr. MihaJla Rostoharja, o čigar vnetem 
udejstvovanju v znanstvenem svetu smo 
še nedavno čitali v poročilih o I. vseslo-
vanskem kongresu mladinoslovcev, ki se 
je vršil v Brnu ln mu je g. dr. Rostohar 
predsedoval. Gospa Rostoharjeva je umrla 
v starosti šele 38 let. Truplo bo upepelje-
no Jutri, v petek, ob 15. v brnskem kre-
matoriju. Gospodu profesorju  in sorodni-
kom Izrekamo na težki Izgubi odkritosrčno 
sožalje! 

• Kitajski učenjak v Jugoslaviji. Na Su-
šaku se je te dni mudil inženjer M. T. 
Young >z Centralnega zavoda za asanacijo 
terena v Nankingu. Young je leto dni pro-
učeval higienske prilike v Ameriki, sedaj 
pa je posetil tudi našo državo. Na Sušaku 
si je ogledal higienske Institucije, potem 
pa krenil v Benetke, odkoder se vrne v 
svojo domovino. 

• Arhiv Jugoslovenske narodne odbrane 
Iz Južne Amerike je urejen v Splitu ter 
obsega iz vojne dobe preko 64.000 spisov, 
knjig in časopisov. Arhiv je uredil poseben 
odbor, ki je po državah Južne Amerike 
zbral podatke o delovanju velike nacional-
ne organizacije za naše osvobojenje. Arhiv 
je razdeljen na 17 delov, od katerih so naj-
važnejši: Jugoslovenski odbor, Srbija, 
uprava JNO, Jugoslovenska nacionalna 
omladLna, Izseljenski tisk, odnošaji napram 
zaveznikom, podpiranje ustanov In posa-
meznikov v Evropi in Ameriki, Italija, ju-
goslovensko narodno veče, jugoslovenski 
dobrovoljski pokret, podružnice JNO v 
Amerik!, propagandistični material, publi-
kacije JNO ter pregledi stroškov. 

DANES PREMIERA! 

JOHN GILRERT 
v filmu 

Šoferjeve 
HAVAJSKA 

ROŽA 
Opereta ljubezenskih scen, le-
pega petja in godbe. Naravni 
posnetki Pariza in Havajskih 

otokov. — Sodelujejo: 
Marta Eggerth. Svetislav Pe-
trovič, Baby G rev, Hans Jun-

kermann. 
Kot dopolnilo nov »Foxov« 

zvočni tednik. 
Danes ob 4., 7. in 9.U,  zreče  r. 

Tako se godi Šoferju,  ki ima 
več ljubic naenkrat. 

Sodelujejo: -
Paul Lukas, Virginia Bruce, 

Olga Baclanova 
Danes ob 4., 7. in 9. uri sveder. 
Cene Din 2.—, 4.—> 6.—, 8.—! 

u— Pobegla trojica. Učenec Polde, star 
13 let, 17 letni dijak France R. in njegov 
tovariš Hinko A. so že dalje časa stikali 
glave in se pogovarjali o lepem, dogodkov 
in romantike polnem življenju, ki ga bodo 
skoro započeli živeti. Pred nekaj dnevi so 
se odločili. Polde je našel doma nahrbt-
nik, ki ga je nabasal z vsemi mogočimi 
predmeti, prav tako pa sta se opremila 
tudi tovariša. Oskrbeli so se tudi s samo-
kresi in jo mahnili proti Dolenjski. Usta-
vili so se bržkone v gozdu, v bližini ka-
kega manjšega naselja, kjer žive sedaj 
indijansko življenje. Starši pobeglih so 
prijavili zadevo varnostni oblasti, ki liče 
lahkomiselne dečke. 

u S čajem se je poparll. Leto star 
sinček ključavničarja Ivan Garvajs v Pre-
dovičevi ulici 16 se je včeraj približal šte-
dilniku in pograbil za lonec z vrelim čajem 
Pri tem se mu je vsebina lonca razlila 
po životu in je dobil izredno hude opekli-
ne. Otroka so prenesli v bolnico. — Tam 
so sprejeli včeraj v oskrbo tudi posestnika 
Jožeta žnidaršiča iz Obločic pri Ložu. Na 
žnidaršiča se je prevrnil z deskami :<a!o-
žen voz, ki mu je stri desno nogo. 

Talicha. Glasbena Matica ljubljanska, kot 
zaščitnica nekdanje Slovenske Filharmo-
nije je smatrala za svojo dolžnost, da ob 
25 letnici povabi slavnega dirigenta v 
Ljubljano. Njenemu vabilu se je g. Tallch 
ljubeznivo odzval In dirigiral bo simfonič-
ni koncert v torek 14. t. m. ob 20. v union-
ski dvorani. Na velepomembni koncert va-
bimo vse koncertno občinstvo. Prodaja 
vstopnic v knjigami Glasbene Matice. 
Prosimo občinstvo, da si takoj kupi vstop-
nice, ker vlada za koncert ogromen inte-
res. Koncert bo samo eden hi se ne bo v 
nobenem primeru ponavljal. 

DAMSKI PLAŠČI 
2 0 5 . - Din Športni plašč 

Din plašč z baržnnom, 

3 4 2 . - Din plašč s kožuhovino 

A N T. K R I S P E R 
Mestni trg 26 Stritarjeva ulica 1-S 

LJUBLJANA 
a— »Bacillus photodoticus« je nazval g. 

univ. prof.  Vala Vouk novo odkriti svetelni 
bacil našega Jadrana. Dievi ob 20. priredi 
Prirodoznanstvena sekcija Muzejskega dru-
štva za Slovenijo svoje 1. letošnje poljudno-
znanstveno predavanje, na katerem bo go-
voril g. univ. prof.  dr. Vali Vouk o živalih 
in rastlinah, ki producirajo svetlobo in med 
katerim bo zažarela velika dvorana Delavske 
zbornice v bajni vijoličasti luči omenjenega 
bacila photodotika. G. predavatelj z njim 
osvetlil veliko dvorano Kolarceve ljudske 
univerze v Beogradu in zbudil s tem med 
Beograjčani pravo senzacijo. Ne dvomimo, 
da bo za Ljubljančane enaka senzacija, če 
bodo videli dvorano Delavske zbornice raz-
svetljeno od luči teh bakterij. Zato vabi sek-
cijski odbor najširše občinstvo, naj ne za-
mudi prilike videti prirodno čudo našeea Ja-
drana, ki ga bo demonstriral jutri zvečer 
direktor botaničnega instituta zagrebške 
univerze g. prof.  dr- Vale Vouk v dvorani 
Delavske zbornice na Miklošičevi cesti. Vab-
lieni vsi ! 

u Neznan utopljenec v Ljubljanici. Prt 
Slapah ob Ljubljanici je opazil čevljar Jo-
že Vidmar v sredo zjutraj v vodi, ko je 
lovil les, neznanega utopljenca. Takoj se 
je napotil na orožniško postajo v Vevče 
ln zadevo prijavil. Pod vodstvom koman-
dirja g. Sušnika so nemudno odšli na ozna-
čeno mesto in potegnili truplo na breg. 
Bil je to okrog 50 let star moški, srednje 
močan, z nekoliko sivimi brkami, polno 
melirano brado in takimi, precej košatimi 
lasmi. Na strani čela je imel dva mala iz-
rastka. Oblečen je bil v temno sivo obleko 
ln v rjavo srajco. Truplo so pozneje pre-
nesli v mrtvašnico v D. M. v Polju 

u Pozor pred sleparji In tatovi. Množe 
se primeri, da prihajajo stranke k ravna-
teljstvu mestne elektrarne s pritožbami, 
da se neupravičeni ljudje izdajajo za mon-
terje mestne električne instalacije ter jih 
izvršujejo docela nestrokovnjaško, često 
pa porabijo tudi priliko za krajo žarnic. 
Opozarjamo zaradi tega občinstvo, da se 
v lastnem interesu prepriča o upravičeno-
sti ljudi, ki prihajajo izvrševat popravila 
električnih instalacij. Vsak monter mestne 
elektrarne ima v ta namen legitimacijo, ni 
pa upravičen z? izstavljanje računov, niti 
za sprejemanje denarja. 

u Povsod se sučejo tatovi, namreč. 
Nič ni varnega pred njimi posegajo tudi po 
stvareh, o katerih bi mislil, da so kaj ne-
hvaležen plen zanje. Predsinočnjim so vlo-
mili neznanci v skladišče tvrdke Papiro-
grafije  na Gosposvetski cesti in odnesli 
2500 pol papirja, znamke sSeperior« v 
vrednosti 700 Din. Posebno so tatiči »de-
lavni« v zadnjem času po kavarnah. Od-
nesli so raznim ljudem skupno okrog 10 
sukenj, odnosno plaščev, pri čemer pa ni-
so pozabili polastiti se v posameznih Dri-
merih tudi klobukov. V Podstrešje nove 
Bahovčeve hiše na Celovški cesti se Je 
splazil predvčerajšnjim neznan zlikovec in 
odnesel na škodo hišnice Terezije Bergan-
tove 6 moških srajc, vrednih nad 300 Din. 

u Prihodnja plesna vaja SO Preporo-
da bo v soboto 11. t. m. v dvorani Trgov-
skega doma. Vodi g. Jenko. 'Igra »Ronny« 
Jazz. Začetniki točno ob pol 20. ostali ob 
20. uri. 

Iz Ljubljane 
u Pevski zbor »Vardar« Iz Skoplja se 

pripelje v Ljubljano danes ob 13.38. Spre-
jem na glavnem kolodvoru. Hubadova pev-
ska župa vabi vsa ljubljanska pevska in 
kulturna društva, da pozdravijo drage pev-
ce z daljnega juga pri sprejemu in da po-
setljo njihov koncert jutri v čim večjem 
številu. 

u— Klub jugoslovenskih akademikov Iz 
Trsta, Gorice in Istre priredi ob priliki 13. 
obletnice žalostnega rapallskega dne v pe. 
tek 10. t. m. ob pol 8. zvečer v opernem 
gledališču spominski večer. Predvajala se 
bo primorska revija »Glas od doma«, ki jo 
je sestavil iz del najboljših slovenskih, 
zlasti primorskih pesnikov g. Ferdo Delak. 
Zastopani so v glavnem ti-Ie pesniki: Žu-
pančič, Kosovel, Gregorčič, Gruden, Grad-
nik, širok, Bajec in Anica černejeva. Na-
stopi rečltacijski zbor, vmes so plesne toč-
ke Katje Delakove s spremljevanjem kla-
virja ter petjem. Zborno recitacijo »Glas 
od doma« bodo ilustrirali diapozitivi, ki 
jih je pripravil g. Ljubivoj Ravnikar. Ve-
čer ne bo imel samo propagandnega pome-
na, temveč bo skušal prikazati prireditev 
tudi na umetniški višini. Cenj. občinstvo 
vljudno vabimo, da v čim večjem števlu 
poseti omenjeno prireditev ter s tem po-
kaže razumevanje za težnje primorskih 
emigrantov. 

u— Talichov koncert češki glasbeni svet 
je proslavil 50 letnico rojstva najznameni-
tejšega češkega dirigenta Vaclava Talicha 
Dolžnost Slovencev, predvsem Ljubljanča-
nov pa je, da proslave tudi Talichovo 25 
letnico dirigentskega delovanja. Svojo 
umetniško kariero je začel g. Vaclav Ta-
lich v Ljubljani. Leta 1908. je prevzel di-
rigentstvo takratne Slovenske Filharmoni-
je in koncerti, ki jih je dirigiral s tem 
orkestrom, so bili pravi dogodki za takrat-
ne čase. Vaclav Talich se je udej&tvoval 
pozneje v sezoni 1911-12 tudi kot dirigent 
slovenske opere ln takratnim obiskoval-
cem je v neizbrisnem spominu ostala Dvo-
fakova  »Rusalka« pod taktirko Vaclava 

R I B J E OLJE Plesne vaie S. K. Ilirije 
danes ob 20. v beli dvorani hotela Union. 

Začetniki ob 19.30. 11947 
vedno sveže, priporoča drogerija KANC, 
v nebotičniku in židovski ulici, Ljubljana. 

11258 
u— Celo vrsto zborov jugoslovenske in 

mak« glasbene literature zapoje pevsko 
društvo »Vardar« iz Skoplja na koncertu, 
v veliki unionski dvorani. Bratje in se 
stre, ki obiščejo tokrat prvič Ljubljano 
goje nad 25 let z največjo ljubeznijo zbo-
rovsko petje in po zaslugi odličnega zbo-
rovodje, našega rojaka prof.  Josipa Brno-
biča so dosegli lepo umetniško višino Vse 
kritike o nastopih priznavajo veliko ambi-
cijo In pravo umetniško udejstvovanje. V 
Južni Srbiji so na glasu kot najboljši zbor. 
pogostokrat potujejo iz kraja v kraj, širi-
jo zanimanje za zborovsko petje ter vršijo 
s tem važno nacionalno kulturno delo. Ka-
kor rečeno, je »Vardar« lz Skoplja ob tej 
priliki prvič v LJubljani In prav gotovo bo-
mo pozdravili pevce z obilnim posetom na 
njihovem koncertu jutri ob 20. v unionski 
dvorani. Vstopnice od 30_6 Din so v pro-
daji v knjigarni Glasbene Matice. 

u Brezplačen tečaj češkega Jezika za 
širšo javnost ®e vrši ob četrtkih v meščan-
ski šoli pri Sv. Jakobu v II. nadstr. Pri-
hodnja ura bo danes od 18.15 do 19 ure 

• Službeni list dravske banovine objav-
lja v 90. številki: Odločbo o nazivih bano-
vinskih cest I. in 'II. reda; pravila o ambu. 
lantnlh šolah; pravilnik o službeni obleki 
uradnikov davčne stroke in davčnih izvr-
ševalcev; odločbo k pravilom o opravlja-
nju praktičnega učiteljskega izpita; odloč-
bo o vstopanju tujih podanikov v članstvo 
gasilskih edinic; premija pri prevoznih 
stroških v tujskem denarju ter razglas o 
razpisu volitev občinskega odbora za obči-
no Limbuš. 

• Razpis zdravniške službe. Oblastna 
uprava bolniškega fonda  pri dlrekc.ji dr-
žavnih železnic v Ljubljani razpisuje služ-
bo honorarnega prometnega zdravnika s 
sedežem na Jesenicah. Razpis je objavljen 
v 90. številki Službenega lista dravske ba-
novine. 

• Za ljudske igralce In ljubitelje dramat-
ske umetnosti je izšla 1. številka revije 
»Drama«, ki s pestro vsebino razpravlja 
o pomenu in namenu naših ljudskih odrov. 
Strokovnjaki: šest, Debevec, Skrbinšek ln 
drugi obdelujejo tvarino tako popolno, da 
od nje ne bo imel haska samo vsak ljudski 
igralec, temveč tudi vsakdo, ki ga veseli 
dramatika. Posebno zanimiva so poglavja 
o šminkanju in režiji ter odrske vaje, 
katere praktično podajajo pouk. Toplo 
uvodno besedo je napisal pesnik Oton Žu-
pančič. Revija, ki ima tudi filmski  del, in 
je ilustrirana, se naroča pri Založbi Dra 
ma, Ljubljana, Tržaška cesta 10-1. 

Gospod doktor, že zopet sem imel stra-
hovit NAPAD ŽOLCNIH KAMNOV. Ali 
res ni nobenega leka zoper žolčne kam-
ne? Hvala Bogu, imamo tak lek, dala 
nam ga je narava sama. To je naša PRI-
RODNA ROGAŠKA SLATINA iz čudo-
vitega vrelca DONAT. Pijte vodo iz tega 
vrelca štirikrat dnevno po možnosti ne 
premrzlo in videli boste: Napadi bodo 
kmalu prenehali. 

ha. S to prireditvijo, ki bo, kakor kaže, 
lepa spominska svečanost na nesrečno ra-
pallsko pogodbo, namerava ubiti pri nas 
že vse preveč vrojeni tip »večerne akade-
mije«, ki pozna le nekaj slavnostnih go-
vorov, prav tako slavnostnih govornikov 
m nekaj bučnih recitacij ob dokaj neiz-
bnani in medli godbi, ki ji — nedvomno — 
pogrnjene mize dajo pravi čar. Delaku do 
vsega tega ni. Revije »Glas od doma« 
vobče ni izdelal igralsko, ampak mu je le 
za idejno izpoved enega človeka ali obče-
stva, v tej prireditvi za izpoved primorske 
mladine. Nastopali bodo le taki, ki na 
odru sploh še niso bili. Govorila bo odr-
sko povsem nešolana duša. Čeprav je spo-
red večera sestavljen skoroda iz samih 
fragmentov,  dela vsa zasnova vtis lepe 
idejne enotnosti, ki bo, če malo tvegan 
poskus uspe, ena najlepših duhovnih ma-
nifestacij,  kar smo jih doslej doživeli. V 
svoj spored je vzel pesmi Zupančiča. 
Gradnika, Grudna, Srečka Kosovela, Gre 
gorčiča, Anice Čeraejeve ln Bajčeve. Sce-
nograf  in akad. slikar Ljubo Ravnikar je 
izdelal 16 krasnih diapozitivov, ga. Katja 
Delakova je pa naštudirala za to priredi 
tev nekaj povsem novih plesov Zelo bo 
gate bodo pevske točke, zborovske in šo-
lo. Nastopita tudi dobro izvežbana govor 
ni zbor in ritmični zbor: »Primorje kliče,« 
ki bo idejna podkrepitev volje primorske 
in vse jugoslovenske mladine. Kakor je 
zasnova vse prireditve za naše prilike po-
vsem nova, tako bo tudi večji del točk 
prvič na odru in vse dela nova skladatelja 
Pavla Kozine prvič izvajana. 

žavljanov. Dosledno temu se kaže tudi spre-
memba v izvedbi procesnih načel, tudi civil-
ni spor si ne smatra več za izključno zaseb-
no stvar, čim se obrnejo stranke na sodiščo 
Zato se pojavlja v vseh novih zakonih in za-
konskih načrtih težnja, okrepiti državno vod-
stvo s pojačanjem eventualne maksime in 
koncentracijskega načela, z opustitvijo stro-
ge izvedbe načel ustnega in neposrednega 
postopka, zlasti z razširitvijo opominjevalne-
ga postopka, končno pa s premaknitvijo raz-
merja med razpravnim in inkvizicijskim na-
čelom v prid slednjega. Za sodišče niso več 
edino odločilni predlogi strank, ker je po 
modernejšem naziranju tudi naloga sodišč 
samih, da posegajo iniciativno v pravdo s 
tem, da kažejo sama pravec, kako jo je 
usmeriti; po nekaterih zakonih izvajajo so-
dišča oelo nepredlagane dokaze, po radikal-
nejših pa jih ne veže niti priznanje, niti >1-
rečenje zahtevanemu predmetu. Vsa izvaja-
nja je podkrepil gosp. predavatelj s primeri 
iz dotičnib zakonov, pri čemer 6e je poka-
zalo, kako daleč so šle novejše zakonodaje. 

Gospod predavatelj je zaključil, da je po-
zdraviti težnjo, prispevati k pospešeni in 
pravični rešitvi pravnih sporov. Ker pa gre 
v bistvu vendarle za zasebne spore, ti pa 
nimaio v»i enakega pomena za celoto, včasih 
•a so eek> podrejenega pomena, je premočno 

•wganje države v civilnopravdno postjpa-
p kakor je izvedel n. pr. ruski zakon, od-
loniti. Sicer pa spremenjenemu naziranju 

'logah države pravdni zakoniki še niso 
o|i frti  sledili in bo tudi potrebna še 
•katjra izpopolnitev. To bi bilo uvaže-

Stevan Sremac 
v mariborskem gledališču 
Roman Stevana Sremca »Pop Č i r a in 

p u p S p i r a « spominja po svojem okolju, 
likih in rahli satiri na Gogoljeva dela; v 
njem vidimo vzhod v preteklem stoletju, Ba-
nat pred vzponom v sedanjost. Prav nič ni 
zato čudnega, če je pri Srbih zelo priljubljen 
in je doživel že več izdaj ter je zamikal Bo-
židarja K o s a r j a, da ga ie dramatiziral, 
in to s precejšnjim uspehom. Njegovo delo 
ni bilo lahko, ker že v romanu samem ni 
velikih dramatičnih konfliktov,  marveč je 
vse bolj epična širina. Tako izvemo v petd»-
janski komediji »Pop Čira in pop Spira« za 
razne dogodke, ki jih roman opisuje, zgolj 
iz pripovedovanja, iz dialoga. Vendar je ko-
medija zabavna in celo poučna. 

Na mariborski in s tem tudi prvič na slo-
venski oder je spravil komedijo režiser gosp 
Hinko T o m a š i 6. Premiera je bila ob raz-
meroma slabem obisku v soboto 4. t. m. zve-
čer. Režiser je zgnetel delo v scenično pre-
prost, a učinkovit okvir. Spretno je uporabil 
nrostor in skupine ter ustvaril tako tudi teh-
nično precei posrečeno predstavo. Grajati 
na moramo jezik ter govorico igralcev in 
igralk; prvega bi bil lahko kdo vsaj malo 
opilil. odrska govorica je pa itak naša stara 
rana. 

Lep uspeh je dosegel g. Gorinšek s po-
nom Spiro. Upodobil ga je zunanje in po 
igri z dbbro karakterizacijo in humorjem 
Le na nekaterih mestih bi ga bil lahko še 
okrepil. Manj izrazit je bil pop čira g. Ha-

vati tudi pri nas, kadar se bo pojavila po-
treba, reformirati  naš grajanski pravdni po-
stopnik. 

Za svoja zanimiva in globoka izvajanja je 
žel gospod predavatelj nedeljeno odobrava-
nje in čestitke zbranega občinstva. 

rastoviča. Ga. Zakrajškova in ga. Dragutino-
vičeva sta kot Čirova in Spi rova žena kar 
tekmovali med seboj, katera bo bolj pogodila 
pravo bistvo teh dveh prepirljivk. Obe sta 
ustvarili posrečeni kreaciji. Fino karakteri-
zirana je bila Čirova hči Melanija gdč. Kra-
ljeve, ki zmaga s 6vojo puhlo »izobrazbo« v 
boju s Spirovo hčerjo Julo za ženina, mla-
dega učitelja Petra Petroviča. Jjla, katero 
je odigrala ga. Savinova, je bolj nerodna, 
manj načičkana z nenaravnimi umetni jami; 
tako jo je pravilno razumela tudi njena 
ustvariteljica. Dostojno, nekako diskretno je 
ustvaril g. Blaž učitelja mladega ženina. 
Brivca Šaco. ki se z njim zadovolji na kon-
cu koncev Jula, je odigral g. Medven, njego-
va uloga je pa kratka in še manj izdelana 
kakor učiteljeva. V celotnem okviru so sa s 
pridom uveljavili tudi vsi ostali: cerkovnik 
Arkadi je g. Rasberger, kočijaž Pero Tocilov 
g. Tovornik, gosp? Gabriela gdč. Starčeva 
gospa notarjeva gdč. Udovičeva, gospa Sokr 
ga. Založuikova, gospa Marta gdč. Barbičevr 
g06pa Cvečkenmajerjeva ga. Gorinškova ' 
gospa Pela ga. Tovomikova. R. Rehar 

Nov Delakov poizkus: revija 
primorskih akademikov 
Počasi se menda le odmikamo od tiste-

ga šablonstkega in več kot osladnega prire-
janja raznih spominskih »svečanosti«, na 
katerih se človek pogosto ne more ubra-
niti občutika, da z nenavadnim pompom 
in s pozdravljanjem častnih gostov ob pet-
ju narodnih pesmi »proslavljamo« lastne 
poraze ali pa smrt tega ali onega velikega 
delavca. Nazadnje sc smeje razidemo, za-
vijemo kam — in kmalu preidemo na kak 
pogovor, ki ni prav nič v skladu z name-
nom prireditve, na kateri bi se morali po-
globiti v delo naših kulturnih in politič-
nih borcev, ali pa v tragedijo slovenskega 
naroda na severu in jugozapadu. Po vsem 
tem je umljivo, da je posamezniku treba 
pri nas precej poguma, da skuša zlomiti 
to čitalniško tradicijo, zlasti v pogledu na 
dokaj lenobno in kar nič razvajeno mno-
žico glede umetniškega okusa. 

Te — malo nedostojne besede so potreb-
ne zaradi bližnje primorske revije v operi 
dne 10. t. m., ki jo priredi klub primor-
skih akademikov pod naslovom »Glas od 
doma«. Priredba in režija je v rokah zna-
nega ekstremnega režiserja g Ferda Dela-

Nov roman Knnta Hamsnna. Sloveči no 
veški romanopisec Knut Hamsun, ki ga i 
prevodov »Pana«, »Potepuhov«, »Blagoslo 
va zemlje« ceni tudi naše občinstvo, še ved 
no ni odložil peresa, dasi se fe<  pred štirim 
leti, ko ie norveški narod praznoval njeof« 
vo 701etnico, umaknil v popolno samoto. T? 
samota je zopet blagorodno oplodila njego 
vega duha. Spisal je nov roman, čigar nem-



u_ Najdeno kolo. Pred nekaj dnevi je 
bilo za železniško čuvajnico v Mostah 
najdeno črno pieskano kolo. brez zračnih 
cevi. Kolo ima ravno krmiio in je označe-
ao « tovarniško številko 2-44868. Najdeno 
kolo je bilo izročeno policiji. Sedaj se na-
haja na policijski upravi, kjer ga dobi 
lastnik spet v last. 

u— Plesna vaja JNAD Jadrana bo dre-
vi v dvorani Trgovskega doma. Vodi g. 
Jenko. Igra >Ronny« jazz. Opozarjamo vse 
cenj. obiskovalce, da je začetek točno ob 
20. Vljudno vabljeni. Odbor. 

u _ Mestna ljudska kopel v Kolodvorski 
ulici bo zaradi nujnih popravil danes ves 
dan zaprta. 

u Ona deklica, ki hoče že na prvi dija-
ški plesni vaji vzbuditi pozornost s svojo 
gracijo in s popolnim obvladanjem vseh 
modemih plesov, naj se letos sigurno vpi-
še v tečaj »Modernih plesovc. Tečaj bo 
"Odil priznani strokovnjak, ki bo vsako po-
sameznico izučil oo popolnosti salonskih 
plesov. .Mamice, ki žehte prihraniti hčer-
kam prve neprijetne nerodnosti na dija-
ških plesnih vajah, vpišite jih v ta edin-
stveni tečaj v petek 10. t. m. od 18. do 16. 
v beli dvorani Uniona. Za ta tečaj se plača 
samo 100 Dm in 10 Din vpisnine TKD 
Atenl. 

Iz Celja 
e— 401etnico obstoja proslavi Savinjska 

podružnica SPD v nedeljo 12. t m. Slav-
nostni spored se bo prič&l že v soboto ob 
20. z družabni.«1, večerom v vseh prostorih 
Narodnega doma. V nedeljo ob 9.30 dopol-
dne pa bo v veliki dvorani Narodnega do-
ma svečano jubilejno planinsko zborovanje. 
Pričakuje se prihod planincev - delegatov 
mnogih podružnic SPD, osrednjega društva 
in drugih iugo-sloveuskih planinskih društev. 
K udeležbi so vabljeni vsi planinci iti prija-
telj-j planinstva. 

a— Ljudska univerza. V petek poseti Ma-
ribor znani' hrvatski zgodovinar, univerzi-
tetni profesor  v Zagrebu, dr. Grga Novak. 
Jutri ob 20.15 'bo predaval o znamenitih 
egiptovskih kraljevskih grobovih, v soboto 
ob 20.15 pa bo govoril o moderni Palestini. 
Oboje predavanj bo pojasnjevalo mnogo le-
nih projekcij! 

e— Združeni moški zbori CPD, xOljke« 
in »Celjskega Zvona« bodo imeli dane? ob 
20. v poslopju Ljudske posojilnice (vhod 
iz Vodnikove ulice) skupno vajo za nedelj-
sko komemoracijsko proslavo Rapalla. 

e— Repriza veseloigre »Roksl« bo v ne-
deljo 12. t m. ob 16. po znižanih cenah. Na 
to opozarjamo tudi zunanje goste, ker so 
zveze z vlak-j zelo ugodne. Vstopnice se do-
be v predprodaji v knjigarni K. Goričarja, 
vdove. 

e— Porušeno Grenadirjevo brv čez Savi-
njo so začeli te dni temeljito obnavljati. Po-
doba je. da bo brv kmalu popravljena in zo-
pet otvorjena za promet. 

e— Gospodinjska nadaljevalna šola bo 
otvorila letos v prostorih okoliške deške na-
rodne šole zopet svoj zimski tečaj, toi bo 
trajal od novembra do aprila. K vpisu so 
vabljena vsa šoli odrasla dekleta. Vpisova-
nje je do 13. L m. vsak dan od 8. do 12. 
v 1. b razredu okoliške šole pri učiteljici ge. 
Antonij-] Kovačevi. 

e— Tragična usoda ponesrečenca. Kakor 
znano, je savinjski vlak 17. oktobra okrog 
IS.30 na prebodu ceste Gotovlje - Vrbje 
treščil v voz, na katerem je sedel 32 letni 
Miha Raiišek, hlape«c pri lastniku žage -in 
posestniku Alojziju Stravsu v Vribju. Ra-
di lika, ki mu je pri nesreči počiila lobanja 
te r je dobiti več ran na glavi in teže* pre-
tres možganov, so takoj po nesreča prepe-
ljali v bolnico, kjer so se zdravniki ves čas 
trudili, da ga rešijo. Posledica hudih po-
škodb pa je, da se je nesrečnežu omračil 
um. Radišlka so v sredo 8. t m. prepeljali 
v bolnico za duševne bolezni v Novem Ce-
lju. 

e-— Tatvina v hotelu. V noči na torek je 
prenočila v nekem celjskem hotelu 21 let-
na, v Celovcu rojena služkinja Marija K. 
Prijavila se je pod napačnim imenom kot 
24 letna perica Amalija Novakova. Preden 
je zjutraj zapustila hotel, je pobasala vso 
posteljnino v sobi v košaro in odšla. Soba-
rica je takoj opazila tatvino in pohitela za 
služkinjo. Dohitela jo je na cesti in jo iz-
ročila stražniku. Marijo K. so oddali okraj-
nemu sodišču. 

C 

e— Prijatelj tujih koles so v zadnjem ča-
su zope-t pridno na delu. V torek med 19. in 
23. je bilo izpred neke hiše na Dečkovi ce-
sti v Gaberju zopet ukradeno okrog 1300 
dinarjev vredno, črno pieskano moško kolo 
znamke »Waffenrad«,  tovarn, št. 3,143.437, 
evid. št. 2 - 15.063 - 5. 

e— Kino Union. Danes ob 16.30 in 20.30 
zvočna opereta »Diplomati ljubijo« (»Oper-
na reduta«) in zvočna predigra. 

šk: prevod je izsal sočasno z izvirnikom, in 
sicer z naslovom »Nach Jahr und Tag«. Prvo 
kritike poudarjajo, da tudi to delo pozne 
starosti ne kaže popuščanja Hamsunove tvor-
ne sile. Njegov novi roman ie zopet mogočna 
pašam o domači zemlji, o njeni mistični sili 
in usodnosti. V njem Hamsun nekako nada-
ljuje motive iz »Potepuhov« in »Avgusta«, 
svojih zadnjih romanov: tu imaš iste pro-
bleme, srečuješ sorodne ljudi in v ospredju 
dejanja je zopet osaba Avgusta, te najpri-
ljubljenejše figure  starega Hamsuna. Av-
gust nekako predstavlja sintezo vsega, kar 
je Hamsun notel povedati človeštvu. Ham-
sun tudi tu na rešuje socialnih problemov 
in se nikjer ne vdaja modnim geslom seda-
nje dobe. človek stoji 6am pred vesoljstvom. 
U6odo družbe, ki je nujna, a ne vedno ko-
ristna, vodiio temna sile. Človekova naloga 
is. da živi in z življenjem plačuje svoj dolg 
v3Soljstvu. Življenje ni muka, marveč milost 
tudi tedaj, ko je boi in trpljenje. Nekaj pra-
starega in nordijskega veje tudi iz tega 
Hamsunovega romana. V niem ni nič nega-
cije. nič pe6imizma.a tudi na lahkotnega, na-
ivnega optimizma. Samo zdravja je v njem, 
pa globoka, nagonska ljubezen do življenja 
in vdanost grudi, ki človeka usodnostno ve-
že, a notranje preraja in osvoboiuje. Roman 
ie spisan v čudovitem hamsunovskem jeziku 
in ga kritika pozdravlja kot nov izraz dana-
šnjega, zopet vedno bolj očitnega stremlje-
nja po vrnitvi k zemlji in prvotnosti. 

Pristopajte 
k „Vodnikovi  družbi" 

Belo perilo, 
pisano perilo 
...vselej čisto je perilo 
S.TJ.6-33 

SCHICHT0VIM 
TERPENTINOVIM MILOM 
PRISTNO SAMOZ ZNAMK03ELEN* 

..'. ZA NAMAKANJE PERILA "ŽENSKA HVALA' 

Iz Maribora 
a— Srebrni jubilej v odgovorni službi. 

Skromno in neopaženo je praznoval 7. t. 
m. v krogu svojih sorodnikov 251etnico 
svojega službovanja orožniški narednik g. 
Ivan Velikogne, vodja orožniške postaje 
na Pragerskem. Jubilant je rodom iz tuž-
nega Korotana in je na ta dan pred 25 
leti stopii v službo v Celovcu. Ves čas je 
ostal zvest slovenski koroški zibelki ter Je 
povsod priljubljen. Naporna in odgovorna 
služba ga ni uklonila in je danes ob svo-
jem jubileju še čil in zdrav. Povsod je 
splošno priljubljen, njegovi znanci in pri-
jatelji pa mu žele, da ostane tak še mno-
go let. 

a— Nezgode. V Spodnji Koreni je prišel 
po neisreči z levo roko v cirkularko 22-let-
ni posestnikov sin Ferdinand Ornik. Ciirku-
larka mu je dlan razmesarila. V Mejni uli-
ci je pri delu na cesti padel in si poško-
doval levo ključnico 62 letni delavec Va-
lentin Savec. Oba so morali prepeljati v 
bolmi co. 

a— Nesreča ne počiva. V Halbertovi to-
varni je doletela 52 letnega delavca Ivana 
Vegana hujša nezgoda. Med delom je zgr-
melo nanj dvigalo in ga hudo poškodovalo. 
Na Frankopanovi cesti pa je podrl neki 
voz 25 letnega slugo Antona Knupleža na 
tla, kjer je obležal s hudimi notranjimi po-
škodbami. Oba ponesrečenca se zdravita 
v mariborski bolnišnici. 

a— Izpred mariborskega sodišča. Pred 
malim senatom se je zagovarjal včeraj po-
poldne postaven kmečki fant,  29ietni 
France Intdhar iz Apač pri Sv. Lovrencu 
na Dravskem polju, obtožen, da je letos na 
pustno nedeljo na Selah pri Ptuju v go-
stilni z nožem zaklal rudarja Mihaela 
Kranjca. Obtoženec pravi, da je bila tisti 
dan pustna veselica, na kateri je prišlo do 
prepira med fanti  in posestnikom Fran-
cetom Intiharjem, ki se ga je nekolika na-
kresal in pričel izzivati fante.  V Svin-
škovi gostilni je Kranjc napadel Intiharja 
in ga zabodel z nožem v roko in v prsi. 
Intihar se je pa hotel še isto noč mašče-
vati nad njim. Kmalu nato ga je dobil v 
žlahtičevi gostilni, planil je nanj in mu 
zasadil nož v vrat. Pri včerajšnji razpravi 
je Intihar priznal dejanje, zagovarjal se Je 
pa s silobranom. Senat je upošteval te 
okoliščine ter ga obsodil na dve Jeti ro-
bi je in na dveletno izgubo častnih držav-
ljanskih pravic. 

a— Beg iz življenja. Včeraj zjutraj se je 
po Studencih naglo razširila vest o tragič-
ni smrti ključavničarja državnih železnic 
Viljema Bibiča, stanujočega na Aleksan-
drovi cesti. Mož si je nakopal tropsko ma-
larijo in hudo živčno bolezen, ko je bil 
pri vojakih. Ko je videl, da je ves trud, 
da bi ozdravil zaman, je obupal. Ko je 
šla včeraj zjutraj njegova žena k izvirku, 
kjer je prala perilo, je mož poiskal vrv. 
Nič hudega sluteč se je žena vrnila domov 
in je našla moža mrtvega. Truplo so po 
komisijskem ogledu prepeljali na okoliško 
pokopališče. Bibiča je zapustil ženo in 9-
mesečnega sinčka, s katerim sočustvuje 
vsa okolica. 

a— Vlomilec v trgovino urarja Petelna 
izsleden. Pretekli petek zvečer so avstrij-
ski orožniki aretirali 191etnega brezposel-
nega Franca Osojnika, pristojnega v Ro-
goznico pri Ptuju, v trenutku, ko je kupil 
vozni listek na postaji Gdsting za Gradec. 
Po naključju pa se je Osojniku posrečilo 
pobegniti, vendar pa je med pobegom od-
vrgel ročno blagajno, v kateri je bilo 40 
različnih moških in ženskih ur. Osojniku 
so avstrijske oblasti za petami in ga bodo 
prav gotovo aretirale. Za predmetno po-
nesrečeno aretacijo je zvedelo tudi pred-
stojništvo mariborsKe policije, ki je trdno 
prepričano, da ni v Petelnovo trgovino 
vlomil nihče drugi kot Osojnik, ki je po 
vlomu z bogatim plenom srečno prekoračil 
našo mejo in skušal razpečati svoj plen. 

Koritzkega koča 
na Smrekovcu 

Šoštanj, 8. novembra 
Glede na članke o imenovanju in otvo-

ritvi koče na Smrekovcu v »Slovencu« z 
dne 28. septembra in 3. novembra letos, je 
odbor šaleške podružnice SPD v Šoštanju 
na svoji, nalašč v ta namen brez vednosti 
načelnika sklicani seji dne 6. novembra 
1933 ugotovil naslednje: 

Na odborovi seji imenovane podružnice 
SPD dne 3. avgusta 1933 je odbor na pred-
log enega izmed odbornikov soglasno skle-
nil, da se v priznanje zaslug podružničnega 
načelnika g. Luceta Koritzkega imenuje 
novo zgrajena koča: »Koritzkega koča na 
Smrekovcu«. Ker se je načelnik načelno 
izjavil proti poimenovanju koč po osebah, 
se je na njegov predlog soglasno sklenilo, 
da se za mnenje, če se naj koča tako ime-
nuje. povpraša članstvo, a si je načelnik 
tudi za ta primer pridržal končno odloči-
tev. Članski sestanek ni bil zadostno obi-
skan, dasiravno je bil na dnevnem redu le 
pogovor o pripravah za otvoritev koče, za-
radi česar se je članstvo povprašalo potom 
okrožnice, na kateri se je 91 članov izjavi-
lo za ime »Koritzkega koča na Smrekovcu«, 
10 članov pa proti takemu poimenovanju; 
okoli 21 članov je bilo odsotnih na počit-
nicah in dopustih izven Šoštanja. Pri otvo-
ritvi koče je podružnični tajnik naprosil 
g. Menharta, člana SPD. da razglasi sklep 
članstva. 

Iz tega sledi, da je koča dobila ime »Ko-
ritzkega koča na Smrekovcu« na podlagi 
izida glasovanja članstva. Očitki v »Slo-
vencu« so tedaj neosnovani Ravno tako je 
ugotovil odbor, da ne more bit' niti govo-
ra o kakem bagatel;ziranju članstva in od-
bora od strani načelnika. — Odbor. 

Gospodarstvo 
Italijanske zahteve po povišanju carin 

na uvoz naše živine V ponedeljek je odpotovala v Rim naša 
delegacija pod vodstvom načelnika mini-
strstva trgovine in industrije g. Milivoja 
Pil je, da se bo pogajala z Italijo glede 
novih carin na uvoz živine in živinskih 
proizvodov iz Jugoslavije. Italija zahteva 
zopetno povišanje teh postavk, da bi zašči-
tila svojo živinorejo. Ker so živina in ži-
vinski proizvodi med našimi najvažnejšimi 
izvoznimi predmeti in ker je Italija po-
membna odjemalka tega našega blaga, 
zlasti goveda, je razumljivo, da vlada pri 
nas za potek teh pogajanj največje zani-
manje. 

Naša trgovina z Italijo se je vršila do 
aprila L 1932. na osnovi trgovinske po-
godbe iz 1. 1924., kar je prav rekorden čas 
v dobi, ko se neprestano izpnsminjajo tr-
govinski dogovori. V marcu lanskega leta 
je namreč Italija postavila zahtevo, da se 
povišajo carinske postavke za naš izvoz 
živine in živinskih proizvodov v Italijo. 
Motivacija je bila: Italija ž;fii  okrepiti 
svojo' žvinoreio s tem, da dvigne cene do-
mači živini, kar se da doseči samo s povi-
šanjem carin. Naša vlada Je na povišanje 
pristala in dopolnitveni dogovor je stopil 
v veljavo l. junija 1. 1932., vendar Italija 
kljub temu, da je bilo zvišanje teh carin-
skih postavk znatno, zahteva zdaj še na-
daljnje zvišanje teh carin, češ, da lani do-
govorjene postavke ne zadoščajo za zašči-
to italijanske živinska produkcije. 

Lanski poviški italijanskih carinskih po-
stavk na uvoz naše živine iz 1. 1924. so: 
za konje od 275 na 700 papirnatih lir za 
glavo, za govedo od 55 na 350, za teleta 
od 36 na 200, za svinje od 36 na 110, za 
perotnino od 18 na 120, za zaklano pe-
rotnino od 18 na 170, za sveže preparira-
no meso od 27 na 140, za gnjati od 91 na 
280, za ostalo nasoljeno in prekajeno me-
so od 55 na 240, za svinjsko mast od 29 
na 150, za slanino od 44 na 180 lir pri 
100 kg. Uvoz jajc v Italijo je bil po pogod-
bi iz 1. 1924. prost, a po lanskem dopolnil-
nem dogovoru je obremenjen s carino 145 
lir pri 100 kg. Kakor vidimo, so ti povi-
ški zelo visoki, a vendar še ne ustrezajo 
Italiji. 

Nadaljnje znatnejše povišanje teh carin 
bi pomenilo že onemogočenje izvoza naša 
živine v Italijo, ki je bila doslej, kakor 
nam kažejo uradni podatki v naši trgovini 
s tujino, izdatna kupovalka produktov 
naše živinoreje. Za našo živinorejo bi bil 
to hud udarec, ki bi pomenil nadaljnje 
oslabljenje cen, ko že pri današnjih ce-
nah ni govora o pravi rentabilnosti živino-
reje. Ker. Je živinoreja med glavnimi go-
spodarskimi panogami naše kmetijske dr-
žave, bi 93 kmetijska gospodarska stiska 

Gibanje zavarovanih name-
ščencev In delavcev meseca 

avgusta v vsej državi 
V avgustu letos je bilo zavarovano v 

vsej državi pri krajevnih organih osred-
njega urada za zavarovanje delavcev 
538.826 oseb, kar pomeni povečanje na-
sproti številu članov v predhodnem mese-
cu za 17.649 (zairadi povečanja sezonskih 
poslov), a zmanjšanje nasproti številu čla-
nov v enakem mesecu lanskega leta za 
18.543. 

Nasproti številu članov iz preteklega le-
ta kažejo največje Število zmanjšanja za-
poslitve okrožni uradi v Beogradu (z* 
12.576), v Zagrebu (za 4559), v Novem 
Sadu (za 3341) in v Dubrovnik? (za 2813). 
V istem času izkazujejo večji dvig zapo-
slitve okrožni uradi v Osijeku (za 3870), 
v Velikem Bečkereiku (za 1826) in na Su-
šaku (za 1667). 

Pni privatnih bolniških blagajnah kaže 
padec članstva bolniška blagajna »Merkur« 
v Zagrebu (za 1117 članov), medtem ko 
sta ostali dve blagajni zaznamovali manjši 
porast. 

V avgustu letos je znašalo število zava-
rovanih delavcev in nameščencev s stvar-
nim dnevnim zaključkom do 8 Din (vajen-
ci) 65.076, z zaslužkom od 8 do 24 Din 
231.965, z zaslužkom od 24 do 34 Din 
96.784. z zaslužkom preko 34 do 48 Din 
64.119 im z zaslužkom nad 48 Din 80.882 
članov. 

Povprečna zavarovan* mezda znaša 
23.34 Din in je nasproti spanju • pretek-
lem letu za 1.24 Din manjša. 

Nasproti stanju v istem mesecu pretek-
lega leta kažejo dvig članstva (za 19.076) 
nižji mezdni razredi, v katerih so zavaro-
vani delavci / dnevnim stvarnim zasluž-
kom do 24 Dnin, medtem ko je bil v višjih 
mezdnih razredih z mezdo preko 24 Din 
zaznamovan občuten padec (za 37.619). 

V avgustu letos j« bilo 188.472 prijav in 
170.279 odjav. 

Gospodarske vesti 
= Avstrijsko-italijsnsks gospodarska 

pogajanja se bodo v kratkem začela. Ita-
lija želi povečanje medsebojnega blagov-
nega prometa, in sicer bi rada povečala 
svoj izvoz v Avstrijo, lci je postala aktiv-
na nasproti Italiji predvsem zaradi dvig« 
lesnega izvoza. Italijanske želje se nanaša-
jo na povečanje kontingentov, še bolj pa 
na razširjenje kreditnih olajšav. 

= V trgovinski register se je vpisala To-
varna pohištva, družba z o. z. v Poljčanah. 

— Končana je poravnav« Kapušina Stan-
ka. trgovca z mešanim blagom v Kranju. 

= Oddata slikarskih, električnih in klju-
čavničarskih del v vojašnici kralja Petra 
I. v Mariboru bo po ofertni  licitaciji 27. 

pri na« že poostrila. Posebno bi bilo pri-
zadeto kmetijstvo dravske banovine, ki mu 
poleg lesa le še živinoreja daje razmerno 
znatnejše dohodke. 

Naglasiti pa je, da je Italija v našo ško-
do dovolila uvozne ugodnosti za živino iz 
drugih držav. Medtem ko je znašal 1. 1931. 
izvoz naše živine in živinskih proizvodov 
v Italijo vrednost 515.1 milijona, Je padel 
v 1. 1932. na 146.2 milijona dinarjev. Do 
1. 1931. je bila Jugoslavija prva dobavi-
teljica živine Italiji, a lani je njeno mesto 
zavzela Madžarska, italijanska politična 
prijateljica, ki je za izvoz živine v Italijo 
dobila posebne olajšave. Po tem bi se dalo 
sklepati, da Italiji pri sedanjih zahtevah 
po ponovnem zvišanju carin na živino ne 
gre le za zaščito domače živinoreje. Goto-
vo pa ima pri tem svojo ulogo tudi težnja 
italijanske vlade, da bi izboljšala trgovin-
sko bilanco nasproti Jugoslaviji. 

Pregled naše trgovine z Italijo v zad-
njih letih nam pokaže tale tabela (po 
vrednosti v milijonih Din): 

naš izvoz naš uvoz 
leta v Italijo iz Italije prebitek 
1929. 1971.2 823.0 1148.2 
1930. • 1919.4 782.0 1136.6 
1931. 1198.7 494.0 704.7 
1932. 705.1 361.9 343.2 
9 mes. 1933. 533.1 329.6 303.5 

Aktivnost naše trgovine z Italijo je to-
rej vsa ta leta padala. Podatki za prvih 
devet mesecev letošnjega leta pa še ka-
žejo, ako premotrimo razmerje, da itali-
janski uvoz k nam spet narašča, medtem 
ko naš izvoz v Italijo še nadalje nazaduje. 
Podatki za vse letošnje leto bodo to go-
tovo potrdili. Italija je bila doslej velika 
kupovalka našega blaga, a tudi mi smo 
v Italiji precej kupovali. Vse blago, ki ga 
je nabavljala Italija pri nas, so bile njene 
nujne potrebščine. Nič ni bilo luksuza med 
tem blagom, medtem ko smo mi kupovali 
v Italiji tudi predmete, ki jih ne moramo 
šteti med nujne potrebščine. Zato so itali-
janske zahteve tem manj razumljive. So-
sedje smo Italiji, ki ima zaradi tega vedno 
precejšnjo možnost povečanja uvoza svo-
jega blaga v našo državo. Pri teh pogaja-
njih bi bilo treba najti primerno bazo, ki 
se bo tudi našla, če se bodo pretehtavali 
le čisti gospodarski razlogi, če se ne bo-
mo mogli pobotati z Italijo, bomo morali 
pač tudi mi dušiti uvoz Italijanskega blaga 
k nam in kupovati blago tam, kjer se ne 
izogibljejo naših kmetijskih pridelkov. — 
Upamo pa vsekakor, da bodo pogajanja 
do vedla do take rešitve, da bodo omogo-
čala nadaljnji razvoj dobrih trgovinskih 
stikov med nami in Italijani. 

tega meseca pri inženjerskem oddelku ko-
mande dravske divizijske oblasti v Ljub-
ljani. 

= Oddaje del. Oddaja adaptacije pe-
karne bo po ofertni  licitaciji 18. t. m. pri 
inženjerskem oddelku savske, divizijske 
oblasti v Zagrebu Oddaja kanalizacijskih 
del bo po ofertni  licitaciji 25. t. m. pri 
inženjerskem oddelku komande dravske 
divizijske oblasti v Ljubljani. Dne 14. t. m. 
bo pri inženjerskem oddelku komande 
dravske divizijske oblasti v Ljubljani 
ofertna  licitacija glede oddaje elektrom-
štalacijskih del, naprave žične ograje, 
zgradbe šupe za gasilno črpalko, dobavo 
gasilne črpalke s pripadajočimi deii in 

zgradbe dovodnega vodovoda. 
= Dobava smučarskih čevljev. 16. L m. bo 

pri upravi III. oddelka Zavoda za izradu 
vojne odece v Zagrebu javna ofertna  licita-
cija glede dobave 7000 parov planinskih 
smučarskih čevljev. Oglas je na vpogled v 
Zbornici za TOI v Ljubljani. 

= Dobave. Direkcija državnega rudnika 
v Kreki sprejema do 23. t m. ponudbe 
glede dobave 50 bal krovne lepenke, do 
30. t m. pa glede dobave 1 plošče kotlov-
ne pločevine, 5 ventilov iz litega železa in 
20 kaJibriiranih verig. Komanda pomorske-
ga zrakoplovstva v Divuljah sprejema do 
20. t m. ponudbe glede dobave 100 000 
železnih vijakov, do 6. decembra p« gle-
de dobave 170 ročnih ur za avijatike. Dne 
10. t m. bo pri komandi dravske divizij-
ske oblasti v Ljubljani javna ustmena po-
godba glede dobave 116.000 kg fižola, 
54.000 kg riža, 27.000 kg graha, 34.000 kg 
sočivja, 11.000 kg masti, 12.000 kg olja. 
2000 kg kave, 2000 kg kavi,nih konzerv, 
850 kg cikorije, 300 kg praženega ječmena, 
900 kg paprike, 715 kg čaja m 1950 kg su-
hih sEv. Direkcija gozdov v Ljubljani 
sprejema do 18. t m. ponudbe glede doba-
ve smrekovega lubja, do 24. t m. pa glede 
prodaje bukovih drv. Strojni oddelek želez, 
direkcije v Ljubljani sprejema do 15. t. m. 
ponudbe glede dobave 220  obločnic, 140 
okenskih šip in 220 vodokaznih cevk. Di-
rekcija državnega rudnika v Vrdniku spre-
jema do 23. t m. ponudbe glede dobave 
1000 kg žebljev. Dne 4. decembra bo pri 
upravi smodnišnice v Kamniku ofertna.  li-
citacija glede dobave 100.000 kg kalijeve-
ga solitra. 

Borze 
8. novembra. 

Na ljubljanski borzi j>e deviza na Newyark 
spet popustila. Obanem pa so oslabeli Am-
sterdam, Berlin, London, Praga in Trst. 
Drugo neizpremenjeno. Avstrijski šiling se 
je v privatnem kliringu zaključeval: v Ljub-
ljani po 8.85. v Zagrebu po 8.78 in v Beo-
gradu po 8.78 Grški boni so se zaključevali 
v Zagrebu no 41.50 in v Beogradu po 40.50. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bila 
Vojna škoda čvrstejša. Za kaso 6e je trgo-

vala po 245.50, 246 in 247. Drugih zaključkov 
ni bilo. 

Devize 
Ljubljana. Amsterdam 2307.35 _ 2318.71, 

Berlin 1361.25—1372.05, Bruselj 797.74 do 
S01.68, Curih 1108.35—1113.85. Newyork 
3630.50 3658.76, Pariz 223 88—225, Praara 
169.84 — 170.70, Trst 300.63 — 303.03, 
London 179.08 _ 180.68 (premija 28.5Vo). 
Avstrijski šiling v privatnem kliringu 8.85. 

Zagreb. Amsterdam 2:507.35 — 2318.71, 
Berlin 1361.25 — 1372.05. Bruselj 797.74 do 
801.68, London 179.08—180.68. Milan 300.63 
do 303.C3, Ne\vyork kabel 3652.50—3680.7G, 
ček 3630.50 — 3658.76, Pariz 223.S8 — 225, 
Praga 169.84 — 170.70, Curih 1108.35 do 
1113.85. 

Curih. Pariz 20.20, London 16.18, New-
7ork 329, Bruselj 72.975, Milan 27.17, Madrid 
43.20, Amsterdam 208.20, Berlin 123, Dunaj 
72.77 (57.60), Stockholm 83.45, Oslo 81.30, 
Kobenhavn 72.25, Praga 15.3250, Varšava 
57.90. Atene 2.95, Carigrad 2.49, Bukare-
šta 3.05. 

Dunaj. (TeČaii v priv. klirinaru.) Beosrrad 
11.54, London 28.53, Milan 47.75, Newvork 
576.79, Pariz 35.51, Praga 25.69, Curih 175.7S, 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti 
Ljubljana. Vojna škoda 246 — 248, 7®/o in-

vesticijsko 50 den., 4°/« agrarne 26 dem., 6"/» 
begluške 36 den. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
za kaso 246 — 347, za december 246 — 248, 
7% investicijsko 50 — 52, 4°/o agrarne 26 
den., 6°/o begluške 35 — 36.75; bančne 
vrednote: Priv. agrarna banka 226 — 229; 
industrijske vrednote: Trbovlje 90 — 110, 
Isis 10 — 30. Impek6 5o den. 

Beograd. Vojna škoda promptna 246 zaklj., 
7®/o investicijsko 51 zaklj., 4% agrarna 27 
zaklj., 6% beglaške 36.40 in 36.30 zaklj., Na-
rodna banka 3650 den., Priv. agrarna banka 
229 in 228 zaklj. 

Dnnaj. Državne železnice 16, Trboveljska 
13.55, Alpine - Montan. 9.79. 

Hmelj 
+ Žalec, (8. t. m.) Zadnje tri dni je bilo 

precej živahno povpraševanje. Cene neiz-
premenjene od 60 do 68 Din za kg. Vzrok 
živahni kupčiji je iskati v tam, ker je pri 
pridelovalcih le še malo blaga in še tega 
oddajajo le počasi. Največ kupčij se sklene 
po 65 Din. 

Blagovna tržišča 
ŽITO 

+ Chicago. 8. t. m. Začetni tečaji: pšeni-
ca: za december 86.25, za maj 88.25. za julij 
86.25; furščica:  za december 35.875, za mai 
41.75, za julij 42.25; rž: za december 67.125, 
za mai 63.375. 

+ Winnipeg, 8. t. m. Začetni tečaji: pše-
nica: za december 62.25, za maj 66.25, za 
julij 67. 

H- Ljubljanska borza (8. t. m.) Tenden-
ca za žito čvrsta. — N idijo se (vse za 
slovensko postajo, plačljivo v 30 dneh): 
pšenica (po mleveki tarifi):  baška, 79/80 kg 
147.50 - 150; baranjska, 78/79 kg 145 
do 147.50; sremska. 78/79 kg 145 — 147.50; 
koruza (po navadni tarifi):  za november 
110 112.50- nova, umetno sušena 115 do 
117.50; moka: baška >0« 255 — 260; banat-
ska 265 — 270. 

-f  Novosadska blagovna borza (8. t. m.) 
Tendenca sicer neizpremenjena, a za tur-
ščico čvrsta. — Prometa je bilo 93 vago-
nov. Pšenica: baška. okolica Novi Sad. 
102 _ 104; okolica Sombor 101 — 103; 
srednjebaška in slavonska 103 — 105; gor-
njebanatska do 103; srednjebanat-
ska 100 — 102; južnobanatska 94 _ 96; ba-
ška potiska in baška ladja Dunav, Begej 
105 — 106; baška, ladja Tisa 106 do 
108. — 0*es: baški. sremski in slavonski 
ril _ 53 Jefmen:  ba^ki. sremski. 64/65 kg 
63 65. Tnršfica:  baška. eremska in baška 
okolica Šombor 74 — 76; baška in sremska 
sušena 64 — 66; baška, za december-januar 
55 — 57.50; banatska 70 — 72; banatska su-
šena 60 — 62; sremska eišena 59 — 61; 
baška sušena, ladja 69 — 70; baška ladja 
Begei 79 — 80, baška ladja Tisa in Dunav 
80—81. Moka: baška. banatska »0e< in >0gg« 
195 — 215; >2« 175 _ 195: >5c 165 — 175; 
>6« 112.50 — 122.50; .7« 82-50 — 92.50; 
>8« 65 — 70; sremska, slavonska >0g« 
in >0gg« 185 — 200; >2« 165 _ 185; »5< 
145 _ 165; »6« 107.50 - 117.50: .7< 77.50 
do 87.50: »8< 65 — 70 — Otrobi: ba-
ški sremski, v jutastih vrečah 50 — 52; ba-
natsflii,  v jutastih vrečah 47 — 49. Fižol; ba-
ški. sremski beli. brez vreč. 2°/» 132.50—135. 

+ Budimpeštanska terminska borza (8. 
t. m.) Tendenca nedoločna. Promet slab. 
Pšenica: za' marc 7.89 — 7.90. za maj 8.01 
do 8.02. Rž: za marc 5.07 — 5.10. Turščica: 
za maj 8.30 — 8.32. 

ŽIVINA. 
+ živinski sejem v Karlovcu (6. L m.) 

Dogon slabši. Cene nekoliko popustile, dasi 
je bila prodaja večja tako za domačo rabo 
kakor za tujino. Cene za kg žive teže so 
bile: voli 3 do 4, biki 2 do 4, krave za me-
sarje 1.50 do 3.50, krave za pleme 3 do 5, 
svinje za pleme 7 do 9 Din. 
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Iz življenja in sveta 
Kaj se dogaja za kulisami 

procesa v Lipskem? 
Ugleden raziskovalec obtožuje hitlerjevsko justico, 

da je zastrupila van der Lubbeja! 
V pariškem nemškem emigrantskem li-

stu »Neues Tagebuch« piše Charles Reber. 
»Če daš duševno in telesno zdravemu 

človeku vsak dan četrt do pol miligrama 
s ko pola mina, bo zapadel ta človek v stanje 
popolne brezbrižnosti in poživaljenosti. 
Možgani so mu kakor omrtvičeni in je v 
nekem stalnem polnezavestnem stanju. Ni 
mu mogoče, da bi pametno razsojal, misli 
mu izginjajo, hrbet se mu čedalje bolj 
krivi, brez povoda se bedasto smeje, naj-
preprostejših refleksnih  gibov ni zmožen 
in bo odgovarjal samo z da in ne. 

Ali je van der Lubbe, glavni obtoženec 
na lipski razpravi proti požigalcem nem-
škega parlamenta, žrtev skopolamina? 

Reber pravi: 
»Poznam samo učinek skopolamina in 

primerjam stanje individua, ki je pod 
vplivom tega strupa, s sedanjim Holand-
čevim stanjem. Možno, da se motim, ka-
kor mnogi mojih tovarišev, ki morajo ugo-
tavljati čudno dupliciteto primerov, ne da 
bi van der Lubbeja kakor jaz videli. Isto 
stanje brezbrižnosti in poživaljenosti, isti 
skrivljen hrbet, ki pada čedalje bolj vase, 
Ista izguba misli, ki je vedla van der Lub-
beja, moža, ki je prej nemščino precej do-
bro govoril in bral, do tega, da potrebuje 
sedaj tolmača, ista izguba vida, ki mu 
onemogoča čitati tisk. Stalno cedenje iz 

svojem polnezavestnem stanju se ga So-
vek ne zaveda in treba mu je brisati nos. 
Gotovo ste čitali v poročilih o procesu 
kakor jaz. da sta Holandcu zagovornik in 
policijski uradnik, ki van der Lubbeja 
spremlja, često obrisala nos. K temu pri-
haja še obtoženčevo vedenje nasproti 
grofu  Helldorfu  (sedanjemu berlinskemu 
policijskemu predsedniku). S skopolami-
nom zastrupljen človek preide kaj lahko 
pod vpliv močnejše volje drugega člove-
ka, zapovedujoči ton ga skoraj vzdrami iz 
njegove omotice.« 

Ali je človek, ki redno prejema skopo-
lamin, posvečen smrti? 

»Ne vedno. Seveda zavisi to od poedin-
ca, organizem se v splošnem privadi 
majhnih doz. Za usmrtitev človeka je tre-
bo dozo zvišati na prilično poldrag mili-
gram. 

Ali bi to povzročilo takojšnjo smrt? 
Ne. Umiranje je počasno, pojavi se naj-

prvo ohladitev okončin in polagoma vse-
ga telesa. Če je van der Lubbe v resnici 
pod vplivom skopolamina, tedaj bi mu 
lahko povzročili smrt n. pr. sredi razpra-
ve. Publika bi videla, kako bi se stresel, 
strašno p r e b l e d e l im se zgradil. Na ta na-
čin bi ga lahko umorili v vsakem zaželje-
nem trenutku, če bi postal neprijeten, in 

nosa je isto tako simptom skopolamina. V I sicer na zelo teatralen način...« 

Resnica o bodoči vojni 
Pesimistična sodba francoskega  državnika 

Bivši francoski  ministrski pred-
sednik J. Caillamc se bavi v nekem 
članku s strahotami morebitne bo-
doče vojne in pravi med drugim: 

J. Caillauz 
Med zadnjo vojno in morebitno bodočo 

bo prav tolikšna razlika kakor med sve-
tovno vojno in vojno 1. 1870.-71. Ne smemo 
se vdajati iluzijam. Zadnja vojna je bila 
vojna težkega topništva, strojnice, pod-
mornice, bodoča, če bo človeštvo napravilo 
to blaznost, bo kemična, plinska vojna. 

Vojaški strokovnjaki pač hite izjavljat, 
da strupeni plini niso tako strašni, kakor 
mnogi trdijo, a prav tako so pred letom 
1914. govorili o neškodljivosti topništva. 
Govore le na podlagi izkušenj z dvema, 
tremi plini iz svetovne vojne: klorovim 
plinom, žveplenim plinom, gorčičnim pli-
nom. 

Toda danes je nemogoče navesti Število 
vseh plinov, ki bi prišli za primer nove 
katastrofe  v poštev, gotovo jih je več nego 
tisoč. In ti so mnogo strašnejši od starih. 

Danes imamo pline, ki vdirajo brez naj-
manjše poškodbe skozi kožo, ne da bi jih 
prizadeti niti opazil, in mu povzročijo 
strašne krče in neozdravljive duševne 
motnje. A pri tem ne bo samo usoda bo-
jevnika, temveč bo v prvi vrsti zadela ci-
vilno prebivalstvo. Nemški častnik Endnss 
pravi v svoji knjigi o »Plinski vojni«; 

»Moderni vojak bi moral zavestno mori-
ti ženske, bolnike in otroke ter uničevati 
strahopetno, med spanjem ljudi, ki bi jih 
usoda doletela, ne da bi jo slutili.« 

Prava dobrota 
današnjih dni so izborna oblačila 
in izvrstni štofi  za gospode v ta-
ko fini  kvaliteti in po tako niz-
kih cenah kakor jih nudi tvrdka 

Drago Schwab v Ljubljani. 

Angleški strokovnjak major Nye pravi: 
»Tisoč bomb bo v ugodnih okoliščinah za-
dostovalo za uničenje tako obsežnega me-
sta kakor je London. Normalna nova plin-
ska bomba tehta približno 5 funtov.  Vsa-
ko civilno letalo bi se dalo torej uporabiti 
kot vojno letalo in dve letali bi zadostovali 
za oplinitev ozemlja, ki bi bilo tako veliko 
kakor London in okolica.« 

Pri tem je smatrati obrambo mest pred 
bombnimi napadi za nemogočo, kajti zado-
stovala ne bi niti še tako velika garnizija 
obrambnih letal, da bi preprečila temu ali 
onemu sovražnemu letalu iztresti njegovo 
zalogo bomb. Edini protivni ukrep bi bili 
protivni napadi v sovražnikovo deželo ln 
to bd se končalo s tekmovanjem v moritvi. 
Tistim, ki se zanašajo na plinske maske, 
bi bilo navesti izjavo odličnega strokov-
njaka, generala Niessela, ki je dejal, da 
je povsem mogoče odkriti tudi plin, proti 
kateremu bi obstoječe maske ne dajale 
nobene zaščite. 

Zamislimo si primer napetost! med dve-
ma državama. Brez vojne napovedi bi 
majhno zračno brodovje preletelo mesta 
kakor Pariz, London, Bruselj, Berlin; ti-
soč do dva tisoč na hitro in metodično po-
sejanih bomb bi mesto okužilo s plinom, 
možje, žene, otroci bi postali žrtev. Tisti, 
ki bi jim bila usoda milostna, bi ostali na 
mestu mrtvi, ostali — pa rajši si tega ne 
predstavljajmo. 

Ali se bo dalo človeštvo 5e povesti v 
klavnico? 

Francoska moda 

Zimski komplet na modni tekmi 
v Longehampu 

Ujetniki kubanske revolucije 

i* > ' >» 
' fl  * <y 

V Eavanni ujeti oficirji  ob nastopu v trdnjavi Cabans, kjer so jih smeli obiskati svojci 

Polet francoske 
eskadre v Afriko 

General Vuillemin 
V primeru lepega vremena bo te dni 

odletela eskadra 30 francoskih  letal z le-
tališča Istresa proti Afriki.  Proga, ki jo 
mora preleteti krdelo, znaša 30.000 km. 
Polet je preračunan na šest tednov, vodja 
poleta pa je general Vuillemin. 

Pravkar je Izšla 

Vegova številka 
tedenske revije »ŽIVLJENJE IN SVET«. 

Cena 2 Din. 
• i W B B W i i i i i M B M a a a — — — • 

Iz »tretjega carstva" 
Hitler z Nietzschejevo palico 

Hitler je te dni obiskal Nietzschejev 
arhiv v Weimarju, kjer ga je sprejela med 
dragim ga. Forster Nietzschejeva, sestra 
velikega filozofa.  Med obiskom so držav-
nemu kancelarju prečitali spomenico proti 

Erevladovanju židovskega duha v Nemčiji, 
i jo je mož Nietzchejeve sestre 1879. 

poslal Bismarcku. Ob odhodu je ga For-
ster Nitzschejeva podarila Hitlerju lepo 
bodalno palico, ki jo je nosil nekoč avtor 
»Zarafcustre«.  S to palico v roki je kan-
celar ponosno odkorakal skozi množico, ki 
mu ie vzklikala. 

Angleški novinar N o e l Panter , ki so 
ga hitlerjevci zaradi njegovih resničnih po-
ročil o oboroževanja Nemčije zaprli in šele 
po energičnem protestu angleške vlade iz-
gnali iz Nemčije, katero je moral zapustiti 

v največji naglici 

Sirene tulijo 
Ta petek bo dosegel nemški volilni boj 

vrhunec. Adolf  Hitler bo imel v petek ob 
13. uri v Siemensovi tvornici volilni go-
vor, na katerega bodo opozarjale tvorni-
ške sirene v Berlinu in širom nemške drža-
ve s srvojim piskanjem. Piskanje siren bo 
prenašal celo radio, ki bo s tem opozar-
jal prebivalstvo na »veliki trenutek«. Vse 
tvorniško delavstvo v Nemčiji se bo mo-
ralo ob tem času zbrati pred zvočniki, iz 
katerih bo kmalu nato začela grmeti be-
seda rjavega odrešenika. 

Pravi Nemci ne morejo biti 
kristijani! 

Predsednik »Germanskega verskega gi-
banja« grof  Reventlow, ki odklanja krščan-
sko vero kot vero, ki je nemškemu duhu 
tuja, je imel te dni v Berlinu predavanje 
o razvoju sodobnega verskega življenja v 
Nemčiji Dejal je med drugim: »Rastoče 
zanimanje, ki ga kaže današnja Nemčija 
za temeljna načela nordi jsko-germanske 
rase, je največji dokaz, da krščanstvo ne 
ustreza nemšlci duši. V nemškem bistvu je 
ostal še košček rasnega občutka, ki ga ni 
moglo iztrebiti krščanstvo. Ta občute* 
rasne pripadnosti išče zdaj svoiega izraza 
in poti k starogermanski mistiki.« 

Riba rešila ladjo 
»Harbinskoje Vremja« poroča nena-

vadno dogodivščino, ki jo je doživel kitaj-
ski parnik »San Sin« na vožnji iz šangha-
ja v Kanton. Ladja je zadela medpotoma 
ob morsko čer in je dobila luknjo, skozi 
katero je vdirala voda. Vsi napori- posad-
ke, da bi luknjo zamašili, so bili zaman. 

Naposled pa se ie zgodil »čudež«. Voda 
se je ustavila sama od sebe in ladja je 
mogla nadaljevati vožnjo, v Kantonu so 
ladjin trup preiskali in ugotovili, da se je 
v luknjo zagozdila izredno težka riba, ki 
se je seveda zadušila, a njena smrt je pri-
nesla rešitev ladji in vsem, ki so se vo-
zili z njo. 

»Princesa Zračni vrtinec" 
Iz življenja največje japonske vohunke Mlada dama, ki »o ji japonski vojaki 

nadeli to ime, izvira po očetu ix tisočlet-
ne dinastije Mandiujcev, njena mati pa je 
bila Japonka. 

Po pr evratu na Kitajskem, ki je cesarje 
razstoiičil, je princ Kavašima, njen oče, 
pobegnil na Japonsko in na smrtni postelja 
ye dal svoji hčeri Jošiki priseči, da DO svo-
je življenje in svoje delo zastavila za 
osvoboditev Mandžurije iz rok vstašev in 
banditov. 

Ko je Japonska poslala svojo vojsko v 
Mandžurijo, je to vojsko spremljala tudi 
princesa Jošiko in njenemu izrednemu po-
gumu so se morali Japonci zahvaliti, da so 
si osvojili mesto Hvajngan. Vodila je ja-
ponski oddelek kot častnik k uspelemu na-
padu na eno najvažnejših hvajnganskih 
utrdb. Takrat si je pridobila ime »prince-
sa zračni vrtinec«. 

Med tem ko so Japonoi začeli svoj pohod 
na deželo Džehol, je iskal njih generalni 
itab primernega vohuna, ki bi prodrl v ki-
tajski glavni stan. Princesa Jošiko se je 
takoj ponudila za to nevarno službo in 
navzlic vsem pomislekom je s svojo po-
nudbo tudi zmagala. Nekega dne so opa-
riii kitajski stražarji pred svojimi žičnimi 
ovirami v Sanghaju mlado žensko, ki je 
bežala na vso moč pred tropom japonskih 
vojakov. Hitro so ji pomagali na svojo 
stran in ker je dajala, da ima važna poro-
čila, so jo odvedli v Oangsuljanov glavni 
stan. 

Tako j« princesa »zračni vrtinec« do-
spela tja, kamor je hotela. Bila je igra za 
glavo, toda odigrala jo je odlično. Skoraj 
vsak večer je lahko poročala japonskim 
agentom o akcijah, ki jiih nameravajo Ki-
tajci, često pa je pošiljala svoja poročila 

Grozo vzbujajoča čelada 
V muzeja Belega stolpa v Londona hrani-
jo čelado, ki Jo je v 16. stoletja daroval 
cesar Maksimilijan L angleškemu kralja 
Henrika VIII., strastnemu zbiratelja umet-

niško izdelanega orodja, čelada, ki je men-
da nihče nI nosil nikoli v kakšni vojni, je 
narejena v podobi hudičevega obraza z 
ovenskimi rogovi. Prvotno je bila vsa po-
srebrena, pozneje so jo prebarvali tako, da 
je bil videti obraz ves naraven, danes je 

vsa kovina gola 

»Evropske oči" 
in 

Angleški listi poročajo iz Tokija, da Je 
japonska vlada s pose onim ukazom prepo-
vedala operacijo oči, ki napravi poševne 
japonske oči ravne ter Jim vzame mongol-
sko značilnost in jih pretvori v oči evrop-
ske rase. 

Tovrstne operacije Je z veiikim uspehom 
in s sijajno uspevajoč o prakso izvrševal 
zadnja štiri leta japonski zdravnik prof. 
Usliida Stvar je postna na Japonskem 
modna zadeva in dotok žensk k slovitemu 
operaterju je bil ogromen. Poleg velikih 
prednosti, ki so izenačevale Japonke po 
operaciji z Evropkami, pa je imela meto-
da japonskega specialista za oči tudi svo-
jo senčno stran. Neka filmska  igralka je 
plačala operacijo s svojo kariero. Izraz nje-
nega obraza se je tako spremenil, da je 
družba, ki jo je zaposlovala, odpovedala 
pogodbo in zvezdnica je bila čez noč brez 
kruha. 

Stvar Je prišla v javnost in je zbudila 
ogromno senzacijo. Modne operacije pa so 
se kljub temu množile. Zdaj je japonska 
vlada posegla v zadevo s svojo odredbo in 
ni dvoma, da bo praksa prof.  Ushide za-
čela nazadovati. 

DOBRO JE ČE VEŠ... 
da bo pokopan prof.  Roux, vodja Pa-

steurjevega zavoda v Parizu, na stroške 
francoske  države; 

da je polarni raziskovalec dr. Knud Ras-
mussen hudo zbolel. Zdravniki še niso 
mogli ugotoviti, če se je zastrupil z me-
som, ali se je drugače inficiral; 

da so ribiči pri Menfiju  v Siciliji odkri-
li ostanke francoskega  zrakoplova »Dix-
muiden«, ki je padlo pri Sciacci v morje; 

da se neka Bregita Peterstourg, ki živi 
od sredine letošnjega septembra v dunaj-
ski umobolnici, izdaja za nezakonsko hčer 
cesarja Franca Jožefa; 

da je bilo sklenjeno na prezidialni kon-
ferenci  praške poslanske zbornice, da se 
morajo znižati plače poslancev, senator-
jev, ministrov in državnega predsednika; 

da je eksplodirala v nekem letalu na 
progi New York — Chicago bomba, ki je 
raztrgala pilota in šest potnikov ter za-
žgala aeroplan; 

da je češkoslovaška sladkorna industri-
ja, ki je bila med producenti sladkorja v 
Evropi na drugem mestu, skrčila proiz-
vodnjo od 169 na 139 tvornic; 

da so argentinske oblasti prijele 60-član-
sko tolpo, ki t* prodajala bele sužnje in 
da je bil med ('•»'uičarji te družbe tudi ne-
ki milijonar, ki pa ss ne omenja z ime-

nom. 

s svetlobnimi znaki s strehe ma/hnega ho-
tela v Sanghaju japonskim bojnim ladjam, 
ki »o križarile pred pristaniščem. Nekega 
večera jo je zalotil pri tem opravilu ki-
tajski častnik, ki je bil nekaj zasumil. Jo-
šiko ga je ustrelila in ko so jo zaradi tega 
prijeli, se je izgovorila, da jo je hotel po-
siliti Zgodilo se ji ni nič, toda odtlej so 
jo tako ostro opazovali, da ni mogla na-
daljevati svojega dela. Neke noči je na 
skrivaj v čolnu pobegnila iz šanghajskega 
pristanišča in jo je sprejel na krov japon-
ski rašilec. 

Prav tako sijajno se je izkazala pozneje 
v Tiencinu. Japonci so bili tedaj zasedli 
Mandžurijo in bivši kitajski cesar Puji je 
bil na krovu japonske bojne ladje na poti 
v deželo, kjer naj bi ga kronali za cesar-
ja. Svojo ženo je bil ostavil v Tiencinu, 
da bi ne vzbudil suma, bilo je pa pričako-
vati, da jo bodo Kitajci zaprli kot talko. 
Tedaj se je princesa Jošiko Kavašimi po-
nudila, da cesarico odvede iz Tiencina. 
Dospela je tja in je pod krinko šoferke 
vohunila ter pripravljala vse potrebno, da 
izvede svojo nalogo. V določeni uri neke 
noči je stopila z oddelkom zarotnikov, ki 
so bili preoblečeni v kitajske vojake, v 
Pujijevo palačo in odvedla cesarico, ki se 
je bila preoblekla v dvorno damo. 

Nazaj grede so jo neprenehoma ustav-
ljale kitajske patrole, kajti boji so se 
bili že pričeli, ob vogalih cest so že peke-
tale strojnice. Jošiko pa ni izgubila svoje 
duševne prisotnosti in se je znala hladno-
krvno preriniti skozi vse nevarnosti. Ob 
jutranjem svitu se je vkrcala s cesarico v 
motorni čoln, ki jo je srečno pripeljal do 
pripravljene japonske križarke. 

Nemci dobe nov 
pravopis 

Že več let obstoji v nemških deželah 
sferem4j«nje,  da bi se nemški pravopis po-
enostavil 

Prvo pobudo za to je dala nemška Švica, 
ki se ji je pridružila Avstrija, sedaj pa je 
videti, da bo reformo  izvedla Nemčija, 
kjer so priprave dozorele že tako daleč, 
da se ^pomladi prihodnjega leta izda knji-
ga, ki bo obsegala nova pravopisna pravila. 

Med najvažnejšimi novimi reformami  bo 
ta, da ve bodo vse nemške besede razen 
ob začetku stavkov in lastnih imen pisale 
% malo začetno črko kakor n. pr. v našem 
pravopisu, nadalje se bodo odpravile šte-
vilne dvojne oblike in pisave. 

Da li bosta Švica in Avstrija sodelovali 
pri tem hitlerjevskem projektu, Se ni znano. 

KARIKATURA 

JAMES G. MC DONALD 
Američan, Id ga je svet Društva narodov 
imenoval za načelnika komisije v pomoč 

nemškim emigrantom 

ANEKDOTA 
Nekega dne je angleški kralj Karel IL 

obiskal šolo nekega dr. Busbyja, ki je te-
daj uživala velik sloves. Med hojo po raz-
redih je bil Karel rt. odkrit, dočim je Busby 
obdržal klobuk na glavi. Ko se je kralj po-
slovil, ga je Busby prosil zaradi tega za 
odpuščanje. 

»Toda nisem mogel drugače,« je dodal, 
»če bi paglavci videli, da je v kraljestvu 
Se nekdo nad mano, ki se mu moram od-
krivati, bi ne imel nobene moči več da 
bi jih krotil.« 

VSAK DAN ENA 

P5 

B i l a n c a 
»Kaj mislite, koliko prometa ima moja 

tvrdka mesečno?« 
»50 odstotkov«. 
»Od česa?« 
»Od tega, kar ml boste povedali.« 



Š P O R T 
Športno literarno 

tekmovanje 
Lahkoatletska sekcija SK Iliri j« je raz-

pisala pred dnevi literarno tekmovanje z 
namenom, da da svojemu članstvu poleg 
športne tudi duhovno vzgojo. Dana nalo-
ga je bila, napisati članek o lahki atletiki 
Dasi je bilo izvedeno tekmovanje sam« 
interno za člane sekcije, je rezultat vet»-
dar razveseljiv, saj je sodelovalo v kon-
kurenci 14 atletov. Komisija je ocenila po-
samezna dela in so dosegli prva mesta 
Svetek Rajk". Outrata Vinko, Meguša/ 
Maks ter si osvojili razpisane nagrade. Pr»-
obči-mo članek, ki je bil nagrajen. 

Kaj nz\ dela lahkoatlet pozimi 
Balkanske igre v lahki atletiki so tudi 

letos delež ne posebnega zanimanja naši' 
spornrc javrvjsti. Prvič v zgodovini naše 
lahke atletike se je zgodilo, da so branili 
čast države in celokupnega športa v res-
ni borb; z močnimi sosedi slovenski atleti 
v taka lepem številu, kakor še ne doslej. 
Prav zato smo njihove borbe v atenskem 
olimpijskem stadionu spremljali z največ-
jim zanimanjem in smo tudi na odliČDP 
uspehe, ki so jih dosegli, enako ponosni 
kc>'t oni sami. 

Šport je tista sila, ki daje naši dobi po-
seben pečat, šport lahko razgiblje najšir-
še množice in jih potegne za seboj. Ven-
dar še ni dovolj, če se polnijo športna igri-
šča predvsem z gledalci in še ti se navadno 
zaaimajo le za določene športne panoge, 
med njimi gotovo ne najbolj za lahko at-
letiko. Po uspehih, ki jih dosegajo naši 
lahkoatleti v borbah z močnimi, tujimi 
nasprotniki, nas spoznava svet, ki nas so-
di in vrednoti le po zrelosti, s katero na-
stopamo ob takih prilikah. Kdo ne želi 
uspešnega uveljavljanja našega športnega 
imena v širokem krogu ostalih, večjih na-
rodov? Koliiko jih je pa tudi, ki resno po-
mislijo, koliko truda, trdne volje in stalne 
resne priprave zahteva ravno lahka atleti-
ka, morda med vsemi panogami največ, 
da se doseže skromen uspeh, kaj šele vi-
5ek? 

Mnogi še vedno žive v zmotnem prepri-
čanju, da ima tudi lahka atletika enako 
kot nekatere druge športne panoge, le se-
zonski značaj. Gotovo mislijo" vsi ti mno-
gi, da se zato, ker ne vidijo preko ziime 
fahkoatletskih  treningov in nastopov na 
jgrišču, vse lahkoatletsko delo prekine in 
da atleti čakajo nove pomladi. Mnogo je 
takih, ki pozabljajo, da spada ravno lahka 
atletika med one športne panoge, ki niso 
nujno vezane le na letni čas. Zato jo mo-
remo uspešno gojiti tudi pozimi v zaprtih 
prostorih, telovadnicah, seveda ne v pol-
nem obsegu, vendar r.ic manj koristno kot 
v letnem času. Vrzel, izgubo specielnega 
treninga na igrišču, moremo najbolje nado-
mestiti z vadbo gimnastike, ki je tudi med 
rednim treningom na prostem nujno po-
trebna. 

Povojna dobi zaznamuje do danes v 
razvoju gimnastike viden in razveseljiv 
napredek. Gimnastika je vsestransko in 
odlično sredstvo, tako nam služi predvsem 
za najrazličnejše -iste telesnih vaj, tudi za 
igre, telovadbo in poklicno delo. Morda 
prav zaradi tega svojega značaja vsestra-
no5.ti je postala predmet celo znanstvenih 
več ali manj izčrpnih razprav, ki jo ob-
ravnavajo iz njenih koristnih in tudi škod 
ljivih strani. Razume se, da je potreben za 
vsako športno panogo drugačen način gim-
nastične vadbe, ki se jo v zadnjem času 
uspešno uveljavlja posebno pri nas s po-
sebnimi, stalnimi gimnastiCnimi večeri v 
prvi vrsti za labkoatlete. 

Oni lahkoatleti, ki se hočejo po svojem 
posebnem veselju Ln zanimanju usposobiti 
posebno v tekih imajo tudi pozimi, enako 
kot poleti, še vedno dovolj prilike za tre-
ning, saj je prosti gozdni tek, bodisi z 
ovirami ali brez njih ena najlepših lahko-
afcletskih  disciplin. 

(Prav iskreno moramo pozdraviti misel 
iahkoatletske sekcije SK Ilirije, da je raz-
pisala to sportno-literarno tekmovanje. 
Naši klubi so mogoče preveč posvečali 
svojo pozornost samo telesni vzgoji svojih 
članov, zanemarjali pa so duhovno vzgojo 
naše mladine. Taka tekmovanja, ki naj bi 
se uvedla v vseh naših, tudi podeželskih 
klubih, bodo izredne koristi za športnike, 
zksti v poznejših letih, ko bodo v raznih 
poklicih morali meriti tudi svoje duševne 
sile v hudi življenjski borbi. Op. ured 
ni.štva.) 

Službeno iz LNP. Danes odpade seja 
k. o., pač pa se vrši v petek ob 19.30 v 
prostorih LXP. Vabijo se ob 19.45 igralci 
Habiht Nace, Janežič Anton (oba Svobo-
da, Vič) in Verbič Drago (Mars), ob 20.15 
pa Svetic Ignac in Madon j[oba Primorje). 
Na sejo se vabijo tudi gg. Buljevič Din-
ko, Rvbaf,  Drufouka  in Čamernik. 

Državno prvenstvo prihodnje nedelje 
Prihodnjo nedeljo se vršita samo dve ligi-
ni tekmi, in sicer Primorje : Hašk v Za-
grebu, sodnik po sporazumu g. Višniič. na-
mestnik g. Rosenfeld,  v Beogradu pa Jugo-
slavija : BASK, sodnik g. Kap. namestnik 
g. Kalman. 

SK Trbovlje : SK Amater 3 : 1. — 
Trbovlje je nastopilo v običajni postavi. 
Amater pa ojačen z igralci-vojaki. Takoj v 
začetku je prevzelo Trbovlje vodstvo in 
ga obdržalo do konca. V moštvu Trbov-
lje to pot ni bilo slabe točke. Napad je 
lepo in smiselno prodiral, v halfliniji  pa 
je imel izvrstno podporo. Tudi obramba 
je funkcionirala  brezhibno. Moštvo Ama-
terja je razočaralo. Igra, ki jo je pokaza-
lo, ni bila vredna prvaka trboveljskega 
okrožja. Sodnik g. Lukežič je imel igro do 
konca v svojih rokah. Stanje prvenstva v 
Trbovljah je sedaj naslednje: Dobrna 5 
točk, Trbovlje 3, Retje 2, Amater 0. Od-
igrala se bo še tekma Retje : Amater. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). 
Danes točno ob 15. strogo obvezen tre-
ning za ligino skupino. Slamič in Petelin 
sigurno. Trening bo ob vsakem vremenu. 
— Sanaci iski odbor. Danes ob 18.13 seja 
pri Slamiču. 

SK Ilirija (table tenis sekcija). V pe-
tek strogo obvezna seja sekcijskega odbo-
ra. Danes odpade redni trening v telovad-
nici na Ledini. Opozarjajo se vsi igrači, 
dn se vršita dva klubska turnirja, pri ka-
terih sodelujejo vsi člani. 2oge se dobe po 
4 Din v telovadnici. Od jutri dalje se vrše 
treningi v ponedeljek in torek od 17. da-
lje, vse ostale dneve pa od 19. dalje. 

TSK Slovan. Drevi ob 20.30 pri So-
kolu seja upravnega odbora, na katero se 
vabi je ti-le igralci: Ključec, Pelicon. Thu-
ma, Novljan, Uhan in Kolarič zaradi za-
slišanja. 

SK Jadran. Danes od 15. naprej tre-
ning na igrišču, ob 20. članski sestanek za 
vse člane pri Sokliču. 

SK Reka. Drevi ob 20. strogo obve-
zen sestanek vseh nogometašev v Sokol-
skem domu. 

SK Svoboda (Vič). Danes od 14. na-
prej trening prostih igralcev. V petak ob 
20. seja odbora v Delavski zbornici. Vsi 
odborniki točno in zanesljivo. Pred sejo 
članski sestanek zaradi predvidenih te-
kem. 

Kolesarsko društvo Drava v Ormožu 
je imelo 9voj redni občni zbor prošlo ne-
deljo. Občni zbor je otvoril predsednik g. 
Sinič in pozdravil vse navzoče. Iz poročila 
g. predsednika posnemamo, da je društvo 
priredilo tekom leta več kolesarskih dirk, 
izletov, športni dan in drugih prireditev. 
Tekom leta se je povečalo tudi število 
članstva. Ponovno in soglasno je bil izvo-
ljen za predsednika g. Sinič. V odbor so 
bili nadalje izvoljeni zavedni društveni 
delavci. Nato se je predsednik zahvalil za 
ponovno izvolitev in vzpodbujal članstvo, 
da bi tudi v bodočem letu pripomogli 
društvu do čim lepših uspehov. 

Iz življenja na dežel? 
Iz Kamnika 

ka Spominjajmo se rojakov onkraj 
meje! »Tabor«, prosvetno podporno dru-
štvo "primorskih emigrantov za kamniški 
srez priredi v nedeljo 12. t. m. ob pol 10. 
v dvorani Narodne čitalnice predavanje ob 
priliki obletnice koroškega plebiscita in 
rapallske pogodbe. Predavala bosta: g. 
vet. svetnik Jožo Rautar o koroškem ple-
biscitu in g. dr. Franc Malnič o rapallski 
pogodbi. Prireditev, posvečena spominu 
naših trpečih bratov onstran meja, naj 
pritegne vso kamniško nacionalno javnost, 
da skupno manifestiramo  na&o ljubezen do 
Goriške, Istre in Koroške in pokažemo, 
da sočustvujemo z usodo naših preganja-
nih in zatiranih bratov. Vstopnine ni. 

ka Otvoritev gledališke sezone. Naš 
rojak g. Lojze Peterlin-Batog je izročil 
dramatskemu odseku Narodne čitalnice v 
vprizoritev svojo novo dramo »Ob prelo-
mu«. Snov je zajeta iz dogodkov ob pre-
vratu, ki tvorijo prav posrečeno ozadje 
glavnemu dejanju. Prepričani smo, da bo 
nova Batogova drama, ki je pisana v pri-
jetnem stilu naših ljudskih iger, občinstvu 
zelo ugajala. S skušnjami bo čitalniški 
oder pričel že v kratkem. 

ka Občni zbor kamniškega gasilnega 
društva preteklo nedeljo je bil dokaj bu-
ren. Udeležba je bila precejšnja ln vsa po-
ročila odbornikov so bila odobrena. Poseb-
no ugodno je iznenadilo poročilo, da je ves 
dolg na novi brizgalni že plačan. Pri vo-
litvah novega odbora sta bili vloženi dve 
listi. S 23 proti 22 glasovom Je bila izvo-
ljena prva lista in z njo za načelnika kam-
niškega gasilnega društva poslanec e . An-
ton Cerer. 

Iz Litije 
i— Ljudska univerza. Na pobudo tajni-

ka ZKD g. dr. Mihelaka ae snuje pri nas 
ljudska univerza, ki bo gojila v zimskem; 
terminu predavanja. že  iz prejšnjih preda-
vateljskih sezon sm-*- se prepričali, da si 
naše občinstvo želi dobre duševne hrane. 
Vsa društva in posameznike, ki so voljni 
odelovati pri osnovanju ljudske univerze 
vabimo, da se prijavijo pri učitelju Zu-
pančiču. 

i ustanovni občni zbor Strelske druži-
ne bo drevi 9. t. m. ob 20. v osnovni šoli. 
Za novo društvo vlada pri nas, zlasti v 
lovskih krogih, veliko zanimanje. 

i— Učiteljsko zborovanj« JUU, sresko 
društvo za litijski in višnjegorski okraj, 
bo zborovalo v soboto 11. t. m. ob 9. v 
novi šoli v Zgornji šiški pri Ljubljani. — 
Uvodno bo predaval šol. uprav. g. Samec 
o računstvu v osnovni šoli, zatem pa se 
bo vršil društveni občni zbor brez volitev, 
ker traja funkcijska  doba odborov tri le-
ta. Po izčrpanem programu si bo učitelj-
stvo ogledal^ moderno šolsko poslopje. 

i— Iz gledališkega življenja, V nedeljo 
smo imeli prvo igro na našem prenovlje-
nem odru. Igrali so »Očima«, dramo iz 
kmetskega življenja, ki jo je napisal za-
gorski učitelj g. Arnošt Adamič. Komad 
in vprizoritev sta zadovoljila vse številno 
občinstvo. 

i— Zbor gasilcev v Litiji. V nedeljo so 
imeli naši gasilci izredni občni zbor, da 
si osnujejo društvo po pravilih novega ga-
silskega zakona. Zborovanje se je vršilo 
v salonu pri Borišku. Izredno lepo števi-
lo udeležencev je pozdravil predsednik g. 
Mile Koprivnikar. Pozdravil je tudi na-
vzoče zastopnike gasilske župe, sreskega 
načelstva' in občine. Z zbora sta bili od-
poslani brzojavki Nj. Vel. kralju in mini-
stru za telesno vzgojo. Ta-jniško poročilo 
je podal g. Lenarčič, blagajniško pa g. Pe 
terca, zatem je dobil odbor na pr-edlog g. 
inž. Koblerja razrešnico. Po kratkem od 
moru so biie izvršene volitve: za pred-
sednika je bil izvoljen g. Koprivnikar 
Emil, za poveljnika g. Peterca Franc, za 
poveljnikovega namestnika g. Linder An-
ton, za tajnika g. Lenarčič Joško ml-, za 
blagajnika g. Pleničar Franc, za četnike 
g. Kajtna Martin, g. Vahčič in g. Brežnik 
Karel, za orodjarja pa g. Lenarčič Joško 
st. Bil je izvoljer. tudi nadzorni odbor z 
g. inž. Koblerjem Pavlom na čelu. Vsi 
navzoči so se nato zaprisegli, pri slučaj-
nostih pa so razmotrivali prepotrebno za-
devo novega gasilskega doma. Dosedanji 
je mnogo premajhen. 

Iz Ptufa 
j— Seja  občinskega  sveta  bo danes ob 

18. Na dnevnem redu je med drugim bi-
lanca za leto 1932. in podaljšanje amorti-
zacijske dobe za posojila. 

j— Nova  sokolska postojanka. Pretek-
lo nedeljo se je ustanovila'pri Sv. Marku 
niže Ptuja nova sokolska postojanka. Za 
ustanovitev te čete je vladalo med Mar-
kovčani veliko zanimanje, posebno še med 
mladino, kar je. pričala mnogoštevilna 
udeležba. Br. dr. Bratina je imel na zbra-
ne stvaren in učinkovit nagovor. Ptujsko 
sokolsko društvo pa so zastopali bratje 
Ogorelec, Šestan, Komac in dr. Mrgole 
Za starosto čete je bil soglasno izvoljen 
br. Horvat Martin, za načelnika pa hr 
Jurančič. Ker so tudi ostali Člani odbora 
vsi sami energični in delavni bratje, je 
pričakovati, da bo novo ustanovljena če 
ta kar najbolj uspevala. Prijavilo se je 
nad 75 članov. Telovadnica bo v šoli. 

j— Gradnja nove občinske ceste v Ha-
lozah. V ponedeljek so se začela gradbena 
dela na novi občinski cesti, ki bo zgraje-
na od Leskovca do Nove cerkve - Podleh-
nika. S to cesto ne bodo pridobile naše 
Haloze samo dobre zveze, ki je velikega 
gospodarskega pomena, marveč se bo dalo 
tudi veliko zaslužka revnim ljudem. Saj 
se je takoj prvi dan prijavilo nad 100 lju-
di. ki so imeli vsd v rokah potrdilo občin-
skega urada, da so res revni in zaslužka 
potrebni. Zal se začasno vsem ni moglo 
ustreči, vendar se je uredilo tako, da se 
bodo menjali po partijah. Delavcem se bo 
izplačeval zaslužek polovico v denarju 
polovico v koruzi. Dela na cesti so prišla 
ravno prav, ker je povečini delo po vitv>-
gradih opravljeno, drugega zaslužka aa 
naš Haložan nima. 

* 
D. M. V POLJU. Sokolsko društvo je 

v nedeljo 5. t. m. pričelo svojo gledališko 
sezono z uprizoritvijo drame »Vest«. Pred 
igro je nastopil tamburaški zbor pod vod-
stvom agilnega kapelnika g. Rožanca. S to 
prireditvijo je bila otvorjena začasna gle-
dališka dvorana v stari šoli. Dvorano z 
odrom in s sobo za skušnje je odstopil 
v ta namen za nedoločen čas krajevni šol-
ski odbor, ki gre Sokolu sploh v vsakem 
oziru na roko. Uprizoritev drame je bila 
izvrstna ter je občinstvo, ki je napolnilo 
dvorano do zadnjega kotička, izražalo vse 
svoje priznanje požrtvovalnim in spretnim 
igralcem. Tudi tamburaški zbor je doka-
zal, koliki uspehi se dajo doseči z mar-
ljivostjo in vztrajnostjo. Obsodbe vred-
ne pa so bile neke kritike, ki so bile Iz-
rečene kar v dvorani, češ, da igra ni pri-
merna za sokolski oder. Taka kritika pa 
je popolnoma neupravičena, kajti baš mi-
roljubna tendenca drame se vjema z idejo 
bratstva, ki jo goji Sokol. Upamo in želi-
mo, da nam bodo mladi člani dramatske-
ga in tamburaškega odseka še večkrat pri-
redili kako tako dobro prireditev. 

LJUTOMER. V nedeljo 12. t. m. bo • 
Sokolskem domu ob 3. popoldne običajna 
Martinova tombola z bogatimi dobitki. 
Tombolske karte stanejo samo 2 Din. Po 
tomboli bo zabavni večer s plesom brez 
vstopnine. Vabljeni vsi! 

VELIKE LAŠČE. Drevi ob 20. se bo vr-
šilo v Sokolskem domu pod okriljem Zve-
ze kulturnih društev predavanje: Ganglo-
va 601etnica in Sokolstvo. Predaval bo go-
spod Vekoslav Bučar. Vabimo! 

R si 
Četrtek, 9. novembra. 

LJUBLJANA 12.15: Plošče. — 12.45: Po-
ročila. — 13: Cas, plošče. — 18: Otrok in 
odrasli. — 18.30: Poeovor s poslušalci. — 
19: Srbohrvaščina. — 1930: Plošče po že-
ljah poslušalcev. _ 20: Glasbeno predava-
nje (Srdčko Koporc). — 20.30: Večer Caj-
kovskega: samospevi ge. Asejeve in Popove 
s spremljevanjem radio - orkestra. — 21.30: 
Cas, poročila, plošče. 

Petek, 10. novembra. 
LJUBLJANA 11: Šolska ura: Pravljice in 

uganke za dobro voljo (Manica Romanova). 
— 12.15: Plošče. — 12.45: Poročila. — 13: 
Cas, plošče. — 18: Smučarska gimnastika. — 
18.80: Nezgode v letalstvu (dr. Rap?). — 19: 
Sokolsko predavanje. — 19.30: Izleti za ne-
deljo. — 20: Prenos iz Beograda. — 20.40: 
Prenos iz Zagreba. — 22: Cas, poročila, ra-
dio jazz. 

BEOGRAD 16: Plošče. — 18.15: Prenos 
slavnostnih govorov z univerze. — 19: Or-
kester. — 20: Klavirske skladba. — 20.40: 
Prenos lz Zagreba. — Lahka in plesna glas-
ba. - ZAGREB 12.30: Plošče. — 17: Kon-
cert ruskega zbora in orkestra balalajk. — 
20: Koncert iz Beograda. — 20.40: Koncert 
klavirskega tria. — 22.15: Godba za ples. — 
PRAGA 19.25: Mandelssohnovi dueti. — 21: 
Lahka godba. — 20.30: Kyserjeva trilogija 
»Beg z otoka Elbe«. — BRNO 19.25: Prenos 
iz Prage. — 20: Kvartet na pihala. — 20.30: 
Prenos iz Prage. _ VARŠAVA 18.20: Lah-
ka godba. — 20.15: Simfoničen  koncert. — 
22.50: Iz zvočnih filmov.  _ DUNAJ 12: Or-
kester. — 17.15: Sonate za čelo. — 19: Kla-
virski koncert. — 20.30: Dunajska glasba. — 
_ 22.30: Koncert na ploščah. — BERLIN 
19.30: Prenos Hitlerjevega govora. — Lahka 
in plesna muzika. — K0NIGSBERG 19.30: 
Iz Berlina. — 21: Baletna glasba. — 22.20: 
Novejši plesi. — MttHLACKER 20.10: Sim-
foničen  koncert. — 22.45- Koncert na plo-
ščah. — 23: Nočni koncert. — BUDIMPE-
ŠTA 17.15: Simfoničen  koncert. _ 19.30: 
Prenos opere »Faustc iz gledališča. — RIM 
17.15: Vokalen in instrumentalen koneert. — 

§ o b al 
Sokolsko druStvo  Kranj.  Pod okriljem 

ZKD se bo vršilo v petek 10. t. m. v So-
kolskem domu predavanje ,g. dr. Staneta 
Rapeta, narodnega poslanca, o snovi: »Avi-
atika kot moderno prometno sredstvo«. 

Poljčanski  Sokol je v nedeljo 5. t. m. 
vprizoril tridejansko Spicarjevo igro »Na 
Poljani«. Vsi igralci, med katerimi so bili 
večinoma novinci, so prav povoljno rešili 
svoje vloge zlasti s. Cerček, ki je Rahel 
(židovski hčer) tu in tam tako živo po-
dala, da je izvabila gledalcem solze v oči. 
Dejanje igrokaza sega daleč nazaj v tiho-
tapske čase in ima zlasti ob koncu dejanj 
učinkovite prizore. Primerna je igra za 
odre, ki ne razpolagajo z bogato sceneri-
jo. ker je v vseh dejanjih kmečka gostil-
niška soba. Obisk je bil zadovoljiv za da-
našnje čase. vendar smo nekatere pogre-
šali. 

Repertoar 
!fARODNKGA  GLEDALIŠČA V L I U B U A S I 

D R A M A 
Začetek ob 20. 

Četrtek, 9.: Turške kumare. Izven. 
Petek, 10.: Mlinar in njegova hči. DijaSka 

predstava po izredno znižanih cenah. Iz-
ven. Začetek ob 15. 

OPERA. 
Začetek ob 20. 

Četrtek, 9.: Havajska roža. Četrtek. 
Petek, 10.: Prireditev primorskega akadem-

skega kluba. Izven. 
• 

>Kaj takega pa že dolgo ne!< ]e bilo 
splošno mnenje občinstva, ko je odhajalo od 
premiere »Turških kumar«, ki se ponove 
prvič drevi. Salve smeha in dolgotrajni 
aplavzi po vsakem dejanju so pričali o iz-
vrstni zabavi. Izrabite Driliko sredi tedna 
in obiščite predstavo. Telefonirajte  blagajni, 
da vam rezervira sedeže. Tel. it. 2231. 2306 
Napolnite teater! Ne bo vara žal! Prebili 
boste par ur brezskrbno in zadovoljno ob 
»Turških kumarah«. 

»Mlinar in njegora hči« spada prav goto-
vo med klasična dela ljudskega odra. Deset-
letja se je uprizarjalo to delo povsod t re-
sničnimi uspehi. Poslednja uprizoritev bo ju-
tri ob 15. kot dijaška predstava po znižanih 
cenah od 5 do 15 Din za Sedeže. 

Kot premiera v operi se v soboto uprizori 
Verdijeva »Traviata« v popolnoma novi pre-
delavi, zasedbi in inscenaciji. V dramatur-
škem pogledu je delo prededal kapelnik 
Štritof,  ki je oskrbel tudi nov slovenski pre-
vod. Predelava libreta je osvobodila v pev-
skem in igralskem oziru izvajanje od tradi-
cionalnega gledališkega patoea. Po vsebini 
je sedaj opera intimna komorna tragedija 
ljubezni. Zato *e vsebina poglobljena in z 
modernizacijo približana današnjemu mišlje-
nju. Glavni ulogi pojeta ga. G-jungjenac in 
g. Gostič. Muzikalno vodstvo ima g. Štritof. 
režijo g. Kreft. 

Mariborsko gledališče 
ZaBetek ob 20 

Četrtek. 9.: Voda. C. 
Petek, 10.: Zaprto. 

• 
»študentje smo« na mariborskem gledali-

šču. Znani slovenski humorist in kupktist 
Danilo Bučar, ki je pred leti večino svojih 
zabavnih kupletov pel za gramofonske  olo-
šče v Berlinu, je 'uglasbil opereto, ki nosi na-
slov »študentje smo« ter ji je napisala be-
sedilo ga. Metka Bučarjeva. Opereto so lani 
predvajali pred vedno polnimi hišami v 
Ljubljani ter gre njen res veliki uspeh pred-
vsem na rovaš melodioznih glasbenih točk, 
ki 90 postale na mah popularne, ter živahne 
in komičnih zapletljajev polne vsebine. — 
To domače delo pripravlja za mariborski 
oder režiser Vladimir Skrbinšek, premiera 
pa bo v najkajšem času. Nastopijo Udoviče-
va, Zakrajškova, Savinova, Barbičeva, Star-
čeva, Sancin, P. Kovič, Daneš, Grom, Na-
krst, Rasberger, Furijan, Skrbinšek. Med-
ven, Crnobori in drugi. Dirigira L. Herzog, 
orkestrski part je instrumenti ran na jazz. 
Za pemiero vlada že sedaj veliko zanimanje. 

Pravi ogrski "069 

GOLAŽ EKSTRAKT 
zopet prodajajo v špecerijah in delikatesah. 

Komad za 6 do 8 oseb 4 Din. 
EKSTRAKT dr. z o. z., Ljubljana 
Gosposvetska cesta štev. 8, I. nad. 

Vremensko poroolo 
Številke sa označbo kraj« pomenijo: 

L čas opazovanja. 2 stanje barometra, t. 
temperatura. 4. relativna vlaga • %. 5. 
smer ln br2tna vetra. 6 oblačnost 1—10 

7. padavine v mm, 8 vrsta padavin. 
Temperatura: prve Jtevllke pomenijo naj-

višjo, druge najnižjo temperaturo 
g. novembra 

LJubljana 7, 763.5, 6.0, 93, mirno, 10, —, 
Ljubljana 13, 765.0, 8.4, 87, mirno, 10, —, __ 
Maribor 7, 763.3, 7.0, 85, mirno, 10, —, —J 
Zagreb 7, 7«3.4, 9.0, 85, E2, 10, _ 
Beograd 7, 762.0, 10.0, 90, mirno, 10, L0 det 
Sarajevo 7, 764.0, 10.0, 90, mirno, 10, 1.0, 
dež; Skoplje 7, 763.1, 10.0, 90, mirno, 10, 

Split 7, 760.4, 15.0, 90, ENE3, 10, O.t, 
dež; Kumbor 7, 762.8, 10.0, 90, mirno, 10, 
—, _ ; Rab 7, 761.5, 16.0, 85, E2, 10, 3.0, 
dež. 

Temperatura: Ljubljana —, 4.6; 8.8, —; 
Maribor 11.0, 5.0; Zagreb 15.0, 8.0; Beo-
grad 18.0, 9.0; Sarajevo 20.0, 9.0: BkopUe 
21.0, 8.0;21.0, 15.0; Split 20.0, 15.0; Kum-
bor —, 10.0; Rab _ 15.0. 

Solnce vzhaja ob 6.47, zahaja ob 16.40. 
Luna vzhaja ob 20.57, zahaja ob 12.34. 

Konec ameriške prohiblcije 
Prohibicijski zakon, ki so ga v Ameriki 

ovrgli z glasovanjem v 33 državah, je bil 
te dni, ko so se temu mnenju pridružile 
še nekatere druge države, dokončno po-
kopan. Zdaj je prekoračena predpisana 
večina držav in ratifikacija  novega stanja 
se  bo izvršila letos 5. decembra. 

VSAK GOSTILNIČAR 
IN RESTAVRATER 
postrezl 8 pristnim 

BER MET-VINOM 
Dobi ga ie v sodčkih od 501 naprej pri 

MARINKOV, SREMSKI KARLOVCI 
NajizvrstnejSe zdravilno vino z Fruške gore 

i.fechma|OU4(x ZEMUN 
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Sklep. 
S 14'32 65 

Konkurzna zadeva Ahčana Rudolfa,  tr-
govca v Zagorju ob Savi. 

Na predlog upravitelja konkurzne mase 
se dovoli sodna odsvojitev vseh v konkurz-
no maso spadajočih predmetov, zlasti za-
loge blaga in opreme v trgovini potom 

javne dražbe, 
ki se bo vršila 
dne 21. novembra 1933 o b 9. dopoldne 
na licu mesta v Zagorju v hiši prezadol-
ženca. 

Vzklicno ceno tvori cenilna vrednost, pod 
katero se ne sme prodajati. Samo v slu-
čaju, da ostane prodaja potom javne draž-
be brezuspešna, se upravitelj mase poob-
lašča, da proda ostanek predmetov iz pro-
ste roke. 

Ob istem času se vrši tudi dražba vseh 
zarobljenih predmetov, katerih se drži lo-
čitvena pravica zahtevajočih upnikov. 

Vse predmete se lahko ogleda pred pri-
četkom dražbe na licu mesta. Vrsta blaga 
je tudi razvidna iz cenilnega zapisnika pri 
tem sodišču v sobi št. 23, kjer se lahko, 
vpogleda med uradnimi urami. 

Sresko sod!šče v Litiji, odd. I. 
dne 6. novembra 1933. 

PLOŠČICE 
za oblaganje kuhinj, kopalnic, štedilnikov 
najceneje pri 

MATERIJAL, trg. dr. z o. z. 
L J U B L J A N A . Tyrševa 36. 

LEPE GRUDI 
6vrste in oormalo« poroosti 4o«e4eie t i—5 tednih pri 

NERAZVITIH GKUDIH 
»H kadar praa Mahnejo uradi boleant tU Mro&ke 
postelje t zunanjo uporabo garnitur« »J0L1FEMME« 
po prof.  ir. med. Bietu. Pri tem fte  ne »krej>e tel« 
in tx>ki. Naraven, popolnoma nepêe-n in Mjam&eno 
4 neškodljiv preparat 135 Dim. 7487 

PRI MLAHAVIH IN MEHKIH 
prsih ladotrtte t o'aparatom »J U N 0« (po •djajc'. 
ocen: in pripo-ufilu  dr. med Funke-j« ln dr. med. 
H Mayerj«) tô et elasti6n.i*i in čvrstost. Garnitura 
70 Dm - 0n«r n,V SCHROOER SCHENKE razpošilja 

»OMOTA«, oddelek 1/3 Zajreb. Gundu-Mdera. 
Po$t'no» pri pU&4m v naprej 6 Din. po povzetju 12 Din 

'Zahtevajte brezplačno ilustriran cenik.. 
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Specijalni Sampon 

S. Y. S 
varuje svetle lase nevšečnega 
potemnevanja m daje potem-
nelim lasem tudi brez sijaja 
svetel blesk in svilnato mehko-
bo. Že prvi poskus vaa bo pre-

pričal o tem! 
Oprema za enkratno uporabo 

Din 6.— 
Oprema za trikratno uporabo 

Din 12.— 
Dobiva se povsod. 

31t> 1 

V globoki žalosti naznanjamo vsem sorod-
nikom, prijateljem in znancem pretužno vest, 
da je naš iskreno ljubljeni soprog, oče, brat, 
stric in svak, gospod 

ALEKSANDER 
HANHART 
francoski  kapetan kavalerije v rezervi, oficir 
francoske  akademije, imejrtelj francoskega 

vojnega križa itd. 
danes, dne 8. t. m., v 62. letu naglo preminul. 

Pogreb dragega pokojnika bo v petek, dne 
10. t. m., ob 3. uri popoldne iz mrtvašnice 
na Mirogoj. * 

Zagreb, dne 8. novembra 1933. 

Globoko žalujoča soproga 
in vse ostalo sorodstvo. 

Bm pNfbMfl  O^TIttttt 
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Živl|cn|e —film 
Roman 

Tipaje seže po njegovo roko. Njene svetle, sinje oči mu zasijejo 
naproti. 

»Rada bi, da spoznaš zdaj tudi Marjo Fedorovno. Tako čudno 
me že gleda, a vpraša me ne. Vtelešena tenkočutnost jo je. Nikar se 
je ne boj.« 

»Ali ti ne bo očitala, če ji privedeš v hišo takega siromaka?« 
»Laskanja se ti hoče, bedaček ljubi?« 
»Nu, poizkusiva,« jo podraži. 
»Torej — za grofa  bi te imela, če te pogledam!« 
»Vraga! Mislim da so grofje  dandanes na pogled bolj klavrni 

kakor navadni ljudje.« 
»Hotela sem reči, za grofa  starega kova,« ga veselo pouči Olga; 

»za takega, kakršni so se sukali na ruskem dvoru.« 
»A, tako! Torej za imenitnega mladega grofa  iz zaljubljenega 

romana —« 
»Ali pa za kakega odličnega sleparja.« 

»Moj Bog!« 
»To je še imenitnej"'še! Sleparji igrajo tudi kneze, kadar je treba.« 
»Nu da, posebno v filmih.« 
Ona mu zatisne usta, on pa porabi priliko, da ji korenito poljubi 

roko. Olga Nikolajevna smehljaje se gleda njegovo zaljubljenost. 
»Pa tole?« ga poredno vpraša in mu ponudi še drugo roko. 
»Ljuba, buba,« zajeclja. 

»A zdaj morava iti, Peterček mod. Teta pri obedih gleda na 
točnost, zlasti opoldne. Popoldne se pa spet vidiva, da ti povem, 
kdaj smeš priti. Mislim, da priredi teta prihodnje dni spet majhiio 
domačo zabavo. Še vedno ima rada družabnost. Prevelike družbe 
tako in tako ni nikoli. To utegne biti najboljša prilika, da se se-
znaniš z Marjo Fedorovno.« 

Nato odideta. Ob morju stopata, pod pazduho se držeč. šele ko 
se prikažejo prve vile, jameta hoditi drug zraven drugega kakor 
dva tujca, a zdaj pa zdaj se vendarle roka sikrivaj dotakne roke, 
in njuni pogledi ponavljajo: Ti itn jaz, jaz in ti — midva veva, kako 
je z nama, ljuba moja, predragi moj! 

• 

Cez kako uro sedi Peter MilkovDč v svoji sobi za pisalno mizo. 
Ze nekaj dni ga obhaja kar čudno veselje do ustvarjanja. To novo, 
vznemirjajoče ljubezensko doživetje je zbudilo v njem vse ne" 
kdanje umetniške moči. Tako mu je, kakor da mora dati vsemu 
temu nekakšno obliko, ako noče, da ga notranja napetost zaduši. 
• Kako je že rekel doma prijatelj Berger, ko mu je pripovedoval 
o svojem prvem. čudno usodnem srečanju z Nižinsko? »To je za" 
četek filma!« 

In res, ali ni vse, kar je doživel od tistega usodnega večera v 
svoji pisarni, kakor, fantastično-romantičen  filmski  trak? 

Da, tako stoji nad beležkami, ki se mu nabirajo že nekaj tednov 
— in med vrsticami se zdaj pa zdaj ponavlja ime Olge Nikolajevne, 
zapisano z drhtečo roko 

Nekai prizorov je že izdelanih. Vsa reč bo tak filmski  rokopis, 
da si režiser Berger ne more želeti boljšega. 

Kako se bo dejanje razvjjalo — zastran tega si Milkovič ne beli 

glave. To in ono je sicer že začrtal, a konec kotncev bo menda 
usoda sama narekovala kako in kaj. Kakor v sanjah ga obhajajo 
slutnje čudnih, presenetljivih zvez in razpletkov. 

Počakati je treba. 
Nekaj ur sedi tako za pisalno mizo ter premišljuje itn zapisuje, 

gradeč vrsto novih »slik«. 
Nato porine rokopis od sebe in vzame iz predala list belega pa-

pirja. Prišlo mu je na misel, da bi pisal svojemu prijatelju driu 
Bergerju; zdi se mu, da ga je ves ta čas kar grešno zanemarjal. 
To je treba popraviti. Sicer ga pa samega tišči, da bi se nekomu 
izpovedal te prevelike sreče. Berger je gotovo že v skrbeh. 

Pismo začne takole: 
»Tisti, ki je ozdravel od svoje lahkomiselnosti in zaljubljeno** 

v neko Liio Lindi. Ti sporoča, da živi že nekaj časa v Nizzi, kjer 
je našel prečudno, pravliično srečo. Skratka: ljubim. Ljubim brez-
mejno, in brezmejna ljubezen je moje plačilo!!« 

Tu se Peter Milkovič oddahne. 
Hudomušno se namuzne in zamrmra: 
»Pri tem stavku se bo vrli Johnny, kakor ga poznam, nekoliko 

zmrdnil in pomislil: Peter Milkovič je nepoboljšljiv. Najprej de-
monska filmska  diva, zdaj pa r*"ka plesalka. Nu, dragec, čudil se 
boš.« 

In smehljaje se piše dalje. 

»Oh, pardon!« 
Olga Nikolajevna se hoče naglo umakniti skozi vrata, ki jih je 

pravkar odprla. 
Mana Fedorovna ji smehljaje se migne, naj pride noter. 

Cene malim oglasom 
ženitve tn dopisovanja: vsaka beseda Din 2.— ter enkratna pri-
stojbina za šifro  ali za dajanje naslova Din 5.—. Oglasi trgovskega 
m reklamnega značaja: vsaka beseda Dm 1.—. Po Din L— za besedo 
10 zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki spadajo pod rubrike »Kam  pa 
kam«, »Auto-moto«, »Kapital«,  »V  najem*. »Posest*,  »Lokali*, »Sta-
novanja odda*, »Stroji*, »Vrednote*,  »Informacije*,  »•Živali*, 
»Obrt* in »Les* ter pod rubrikama »Trgovski  potniki* In  ».Zaslu-
iek*. če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, če se tšče  potnika. 
Kdor  si pa pod tema rubrikama išče  raslužka ali službe, plača xa Za odgovor v znamkah 

vsako besedo 50 par. Pri vseh oglasih, ki se zaračunajo po Din J.— 
za besedo, se zaračuna enkratna pristojbina Din 5.— za šifro  aH 
za da jati je naslova. Vsi  ostali oglasi socialnega značaja se računajo 
po 50 par za vsako besedo. Enkratna pristojbina za šifro  ali za 
dajanje naslova pri oglasih, ki se zaračunajo po 50 par za vsako 

besedo, znata Din 3.—. 
Najmanjši  znesek pri oglasih po 50 par za besedo, fe  Din 10.—, 

pri oglasih po 1 Din za besedo pa Din 15.—. 
Vse  prts*ojbtne za male oglase je plačati pri predaji naročila, 

roma jih je vposloti v pismu obenem z naročilom. 

Službo dobi 
Vsak« beseda 50 par-, 
n dmwnj« m*!«"« »Ii 
sa »fes  pa S DU. fl) 

Rudarski inženjer 
t  odgovarjajočo prakso, 
•e rsče za rudnik z nasto-
ooro takoj. konpn-e po-
nudb* z navedbo prakse, 
zahtev in referenc  postati 
jKtfi  »Montamist 28M« n-a 
Publšcitas. Zagtt*>> &«» 

4i31il-<l 

Zobotehnika (-co) 
i «« za nekaj mesecev w>-
bozdnavnik na deželi. — 
Sm-e5™? tudi (pra.brtfea.nt« 
T ' zadmj-em letu z prakso 
T riatu in kavčuku. Hra-
e» in stanovanje v hiši. 
Ponudbe z navedbo zahtev 
pod »Zobozdravnic na 
es.aem oddelek »Jutra«. 

41383-1 

Plačilna natakarica 
dobi stafKbo.  Nastop takoj. 
Naslov v oglasnem oddel-
ku »Jutra«." 4:431-1 

Slugo 
vo;«4&n» prostega, s kav-
r?jo. za dostavo blaga, 
ta sirarnja. pospravljanja 
i-r.d., »sprejmem. Ponudbe 
t«i oglasni oddelek »Ju-
tra« pod šifro  »Sluga«. 

41876-1 

Mlado postrežnico 
/do 18 1.) ali tfuarinjo  za-
četnico spreimem za manj-
šo plačo. Naslov v oglas, 
odd e"iku »Jutra«. 4.'4!2-il 

Spretno kuharico 
ie Mšoo sprejmem proti? 
do-bri plači v boljšo hišo 
v Ljubljani. Natančne po-
nudbe pod »Samo dolgo-
letna spričevala« na o g1. 
oddelek »Jutra«. 41415-1 

Za gospodinjstvo 
/malo tn lahko) iščemo 
rrvado. čedno goepo »11 
gdca-o, veščo tudi nemšči-
ne jn izobraženo, k samo-
stojnemu gospodu v zdra-
viliški kraj n« Jadramti 
(blrzn Sušaks). Ponudbe v 
nemekem jeziku s rf-ik-o 
r>"d »Ŝ orsremfrei*  Znkunft« 
ra og-'osni oddelek »Ju-
tra«. 414184 

Brivskega 
pomočnika 

miajSega. dobrega delav-
ca, ka.:eri j« zmožen hribi 
striženja, sprejme takoj 
Josšp DUTČ, brrvEki salon, 
Mokronog. 41-429-1 

Plačilno natakarico 
solidno, inteligentno, kav-
cije zmožno do 10.000 Din. 
sprejmem za mojo d">bro-
<W« restavracijo e 15. 
niw«mbrom. Točilnico od-
daim na rečnm. C-enj. dopi-
SP pod »Dober p-^el« na 
podruž. »Jutra« Maribor. 

41457-1 

Kuharico 
srednjih let, samostojno tn 
OT.neelj.ivo, slovenskega in 
nemškega jezika zmožno, 
sprejmem. — Ponudbe po 
moifoosti  s sliko je posla-
ti na naslov Emeršič. re-
stavracija Maribor. 41436-1 

Natakarico 
zmožno male kavcije, slo-
venščine in nemščine, ter 
lepega stasa sprejmem. — 
,Ponudbe po možnosti _ 6 
sMfeo  pošljite na Emeršič. 
restavracija Maribor. N"a 
stop taikoj. 41438-1 

Deklico 
pridno io pošteno, sprej-
mem v trgovi.no suhe mes-
nate robe z vso oskrbo v 
hiši, vse drugo po dogo : 
vonn. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod ššfro 
»Pridna defc!ioa/24«. 

41484-1 

Domača učiteljica 
s pe-rfektoim znanjem nem-
škega, francoskega  _ jezika 
im klavirja, se sprejme ta-
koj za podučavainje 13 lev 
ne deklice gimn«®istlke k 
ii-sled™ rodbini v Pnilepn, 
Vardareka ban ovira. Ne-
ta.nč-nejše informaci.je  da.je 
oslas-m oddelek »Jmtra«. 

40851-1 

Plačilno natakarico 
mlado, pošteno im prdk-uip-
Ijiv« ižče prometna rfeta  -
vracija v eerrtru Ljub'jane 
za tofeioj.  Naslon v oglas, 
odde-llku »Jutra«. 41440-1 

V » i * beseda 80 pv; 
m dajenje oasieva 

Jifr«  pa 3 Din. (S) 

Občinski tajnik 
i veSetco prakso, t »»o 
potrebno predrczobrazbo ln 
s posebnim Izpitom. iSče 
mesto. Dopise na podmif 
•Jutra« v Celju pod Stfro 
»S[v<«>ben«. 40806 2 

Zobotehnica 
z nekaj prakse im znanjem 
nemžčiue, išče mesto. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Kjerkoli«. 

40905-2 

Dekle 
31 letno, pridno, pošteno, 
z dobrimi spričevali, ki 
ima veselje do kuhe in 
.pospravi-jam ja boljših sob, 
želi sluZbe pri boljši drn-
irni. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 41395-i? 

Gospodična 
trgovsko izobražena, ki 
obvlada poleg francoskega 
penfektno  slovenski, hrvat-
ski in nemški jezik, prosi 
zaposlitve v kraju z zim-
sko sezono, Ponudbo na 
•oglasm.1 oddelek »Jmtra« 
pod »Eveline«. 41456-2 

G. Th Rotmartt 

Pili«, BoMfev  sin 

>Aha,< je pomislil Janez, »zdaj je po tebi!« 
Zgrabil je Bilija za noge; ali, joj, otroci, 
kako se je namazal! Tudi njemu je šel 
električni tok skozi vse kosti, iskre so 
zaSrSale iz njega in kakor besen j e ska-
kal okoli, ne da bi se mogel odtrgati. In 
doktorja, ki je hotel pomagati svojemu 
slugi, je zadela Ista usoda. 

Pek 
z obrtijo, samski, ižče stal-
nega nameščen ja. Naslov 
v ogla-suem oddelku »Ju 
tre«. 41103-2 

Kuharica 
dobra, poštena, popolno-
ma samostojna, dobra iti 
varčna gospodinja, žeii 
mesta v večji žandanmer. 
stanioi ali podofieir.  me-
naži aH večjem podjetju. 
Gre tudi v Srbijo a.M ka-
morkoli!. Izvežbena vse-
stransko v vseh gospodinj-
skih poslih. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Var&na gospodinja«. 

41597-2 

Frizerka 
mlajša, d*»bra v trajni, 
vodni im telesni ondulaciji 
ter markiranjiu, i^če služ-
bo za tiakoj. Naslov v 
oelasnem oddelku »Jutra« 

41387-2 

Gospodična 
inteligentna in izobražena, 
simpatična in prijaxna,_ 
prosi nameščenja v kaki 
pisarni, buffetu  kot bla-
sajin.ičarka ali podobno. — 
Cemj. tTvr-dke v el<učaju po-
trebe res dobre in vestne 
m-oči sporoči-te naslov na 
oglasni oddelek »Jutra« 
•pod šifro  »Poštena m.oč«. 

11207-2 

Diplom, učiteljica 
do-bra pedagoginja, preivza-
me vzgojo ter nadzorstvo 
otrok v dopoldanskih ali 
popoldanskih nrah __pod ze-
lo ugodnimi pogoji. Dopi-
se pod »Dobra obitelj« na 
oglasni oddelek »Jutra«.' 

41444-2 

Potniki 
Kdor išče mesto pot 
irifraL  plo4» ca vsako 
besedo 90 par; ca da 
jaaj« naslov« aJi za 
Šifro  S Din. — KdoT 
sprejem* potnike, pia 
ix besede po 1 Din; 
Ba (lajanj« »aelova ali 
sa iKfro  pa 6 Din. (5) 

Potniki 
Kolonialne stroke, do-
bro uvedeni, se sprej-
mejo za konflsrijsko 
blago. — Ponudbe pod 
»Ljubljana, Celje, Ma-
ribor« na ogl. oddelek 
»Jutra«. 41144-5 

Zastopnika 
T stekla rski stroki za 
Dravsko oa-novino išče ve-
letrgovina stekla. Ponud-
be na Puiblie-itas, Zagreb, 
pod br. 35.772. 41249-5 

Potnika 
n« provizijo, poštenega hi 
brzega, iščemo za Drav-
sko banovino. Pomudt>e je 
•pos'a.ti na podružnico »Jn-
tra« v Celju pod značko 
.»Božična sezona«. 41434-5 

ifeneda  1 Din; ta da-
janj« naslova aH tm 
Šifro  5 Din. Dijaki. U 
išče je kiatrokevje, p!« 
&ajo ntk« besed« 60 
parj ta šifro  ali za da-
janj« nabora 3 Din. (4) 

Učiteijiščnik 
>9to)et.nik. išče imstrukcije 
ia brano ali stanovanje. 
.VasloT v oglasnem odd H 
kn »Jutra« pod Šifro 
.Uspeh«. 41878-4 

Učitelj 
met mira oanovmošolske im 
prvogimm. uč-enoe. Da jiim 
dobro podlago in vzbudi 
jim veselje do nčenja- — 
Pomudibe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »Inst.ruk-
ci.ja 10«. 41422-4 

Zaslužek 
Kdor I t i * »cinika, 
plača m vaako beavlo 
50 par; la naslov ali 
»Mre > Dia. — Kdor 
n a d i zaslužek, pa za 
vaako besedo 1 Din, 
za dajanje naslov« ali 
ca šifre  pa S Dva. (S) 

Šivilja 
se priporoča TA  obleke in 
perilo na d-«m. Gregorčiče-
va ul. 7 a pritličje, levo. 

41443-3 

Vsako prepisovanje 
na stroj prevzamem na 
dom. Naslov pu-Uti v ogl. 
oddelku »Jutra«. 41450-3 

Oglasi trg. enačaja po 
1 Din beseda; z» da-
janje naslova ali za 
šifro  5 Drn. — Ogla«' 
socialnega značaja vsa 
ka beseda 50 pat; za 
'jajaraje na-s lov» i& 
šifro  pa 3 Din. (7) 

Otroški voziček 
čportoi, kupjm. Ponudbe 
pod »Lep« na oglasni od-
delek »Jutra«. 41679-7 

Železne sode 
rabljene, dobroohra.njene, 
in bobne 50 in 200 kg ku-
puje Motor o il Maribor, 
Kralja Petra trg 4. 

41435-7 

obtamm 
Trg. oglasa po 1 Din 
beseda; za dajanje na-
slova aiK za šifro  5 Dir. 
Oglasi »ocialnega zna-
čaja vsaka beseda 50 
par; za dajanje naslova 
ali za šifro  5 Din. (13) 

Frak, smoking 
im črni saiko z modnimi 
hlačami za večjo vitko po-
staivo poceni prodam. Ga-
je va 5/ni levo, stanova-
nje 316. 4-1390-13 

Vsaka beseda 1 Dur, 
za dajanje naslova ali 
za šifro  pa 5 Din. (15) 

2 vagona te«, lesa 
med. tam 81 komadov 
2)1/26-7 m merkantilmo te 
san in suh. kupim. Ponud-
be na Franjo Sigir, Za-
greb, Selška 42. 41839-16 

Mizarji 
pozor! 

Najcenejše 
vezane pbo 
iče: jeiševe 

bukove, 
»k ume Id 

traoei, v ve-
likosti 220/1S2. 200/122. po 
najnižjih eeoeh. Tvorniškr. 
skladišče t Ljubljani, Do 
najska eesta SI. 246 lf> 

Orehove hlode 
kupujem stalno. Ponudbe 
na Skala, Brežice. 41404-15 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanj« naslova ali 
ca šifro  pa 5 Din. (16) | 

Za vlogo Mestne 
hranilnice 

naprodaj lepa enonadstrop 
na hiša z vrtom im gara-
žami pri Taboru. Poizve se 
pri »Posest«, Miklošičeva 4. 

41377-16 

Osjta-ai trg. značaja po 
1 Din beseda; za da 
janje naslova ali za 
5ifr«  3 Din. — Oglasi 
»ocialnega značaja vsa 
ka beseda 50 par; za 
dajanj« naslona ali za 
šifro  p« S Din. (6) 

Slov. narodna noša 
dragocena, naprodaj v Me 
ri-boru. Naslov v oglasnem 
»ddelku »Jutra«. 41306-6 

Perje 
Gosje belo ftohano  kg 36.— 

sivo čohano kg 26.— 
čistil beli puh kg 280.-

puh kg 180.— 
Din Razpošiljam ;k> pošt 
nem povzetin. L Brozovič. 
Zagreb. Uira 82. 312 6 

Sveže morske ribe 
vsaki petek v trgovini 
Stao.ul, šel«tiburg<yva ulica 

41419 € 

Licenco 
za iedelovanje kemičnega 
porabnega predmeta (no-
vo) v vsakem mestu od 
dam. Ponudbe v nemškem 
je-ziku n«: KrahuJetiz. 
Ljubljana. Wolfova  ni. l'I. 

41416 

Umivalnik 
z marmornato ploščo in 
zrcalom, oimaro 1 m širo-
ko. 2.2 m visoko, priklad-
no za predsobo, poceni 
iprode-m. Gajeva 5/1X1 le-
vo, stanovanje 316. 

413S9-6 

Veliko kredenco 
sobno, pr.ipra vno za go-
stilno. takoj poceni pro-
dam. Aleksandrova 5/1 des-
no. 41393-6 

Razprodaja pohištva 
postelje, omare, mi-ze, sli-
ke, preproige. lestenci, sto-
li. ogledala, poceni na-
iprodaj Naslov v oglasnem 
•oddelku »Jutra«. 41405-6 

Otroški voziček 
globok, dobro ohranjen 
poceni prodam. Naslov v 
og'asnenn oddelku »Jutra« 

41400-6 

i V-viks beseda 1 Din: 
| za dajanje naslova ali 
j za šifro  pa 5 Din. (17) 

Gostilno 
dobro idočo, dain T na-
jem. Josip PKberšek. Mor-
je pri Framu. 41372-17 

Vsaka beseda 1 Dm j 
za dajanje naslova ali 
za šifro  pa 5 Din. (19) 

Lokal 
na prometni točki perife-
rije Ljubljane oddem za 
350 Din. Tavčar, Moste-
Zadružna ul. 14. 41401-19 

Poslovni lokal 
po možnosti v centru me-
sta, srednjevelik, za takoj 
ali pa pozneje, išče stara 
vipeljana trvrdka — za 
prodajo kmetijskih pro-
izvodov. Ponudbe pod ši-
fro  »Agrarci« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 41423-19 

Boljšo gostilno 
dobroidočo, na prometni 
točki v Ljubljani, vzame 
na račun natakarica z več-
letno prakso v prvovrst-
nem obratu. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« 
pod »Ljubljana 1902«. 

41410-19 

Dve enosobni 
stanovanji 

eno dvosobno in večji pro-
stor. pripraven za delavni-
co oddam.' Trnovski pri-
stan 4. 41445-19 

Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanj« naslova ali 
ix  šifro  pa 5 Din. (SO) 

Posestvo 
.pripravno za vpokojence. 
proda Lapomik Bia.ž. Js-
goče, Laško. 41388-20 

Za knjižice 
Mestme hranilnice prodam 
enonadstroipno hišo pri ko-
lodvoru. Cena 450.000 Din. 
Adamič, Vošnjakonra 4, 
Ljubljana. 41409 2C 

Večjo hišo 
kupim v Ljubljani. Pon-ud-
bf  pod »Hitra kupčija« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

41448-20 

tanovanje 
Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanj« naslova ali 
u šifro  pa 6 Di«. (»1) 

Stanovanje 
s»be in kuhinje takoj od-
dam. Naslov v oglasnem 
»4 ie'kr »Jutra«. 40904-žl 

Štirisob. stanovanje 
visokopritMčno. elegantno, 
na novo preurejeno, plin. 
elektrika, kopalni-ca, od-
dam z novembrom. Pojas-
nila: Subičeva 3/1. 41406-3! 

Dvosob. stanovanje 
s pritiklinami oddam za 
f"bruar.  Ogled od 3—5-
Naslov v i glasnem oddel-
ku »Jutra«. 41442-21 

Enosob. stanovanje 
s pritiklinami oddam. Ce-
sta na Loko 23, Trnovo. 

41398-31 

Dvosob. stanovanje 
s pri.tiklinami takoj ali 8 
1. decembrom oddam v 
Rožni doiiui, c. IV/32. 

41391-21 

Stanovanje 
dveh sob, kuhinje in prl-
tiklin, takoj oddam. Res-
Ijeva cesta 30. 41447-21 

Stanovanje 
S velikih sob • vili (19S1) 
modeno, solnčno, predsoba, 
kopalnica, poselska soba 
i n priti k li ne (6), oddal jeno 
7 min. od g;av. kolodvo-
ra, oddam 1. februarja  od-
nosno 1. januarja. Naslov 
refekta.nta  oddati oglas, 
oddelku »Jutra« pod štev. 
»4/P«. 41439-211 

tanoianja 

Vsaka beseda 60  par: 
za dajanj« naslova ali 
za šifr«  S Din. (81-«) 

Državni uradnik 
(3 osebe) išče stanovanje 
dveh sob im kabineta. — 
Ponudbe pod »Doktor« ne 
oglasni oddelek »Jutra«. 

31380-2lla 

Stanovanje 
sobe in kuhinj« eivent. tn-
di i 2 sobami, po možno-
sti s kopalnico, išče mir-
na stranka dveh oseb ta-
koj ali za februar.  Ponud-
be na oglasni oddelek »Jn-
tra« pod »Dober plačnik«. 

41394-31« 

Dvočlanska družina 
išče sobo in kuhinjo v 
mestu. Ponudbe oa ogla«, 
oddelek »Jutra« pod »Ti-
ha«. 41396-21« 

Sobe išče 
Vsaka beseda 50 par: 
m dajanj« aaalora alt 
za šifra  S Din. (23-a) 

Sobo v Šiški 
v Aleševčevi ulici iščem 
za 15. november. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra.«. 41i331-23a 

Preprosto sobico 
išče gospodična. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jb-
tra« "pod šifro  »Za ta-
koj«/46. 41446-23a 

Vrednote 
•IKH beseda 1 Din: 

<a dajanje naslora alt 
ta l*fro  tia 5 Dia. (35) 

Vsakovrstno zlato 
kupuje on najvišjih eenah 
CERNE - juvelir 

Ljubljana, Wolfova  ulica 3 

Tj Vi 

Vsaka beaeda t Din: 
za dajanj« naslova aH 
šifre  pa 5 Din. (34) 

Viš. drž. uradnika 
•n >> r a<zd ruži.jiivega prijatelja, 
išče situira-na, dražestna, 
tein:perament.na gospa. Po-
nudbe pod »Svrmien« na 
oglasni oddelek »Jutra«. 

41441-24 

K9n.iTswsr.fi  m 
Vsaka beMda 50 par: 
aa dajanje naslona aH 
za šifro  9 Din. (23) 

Krasno sobo 
opremljeno, t ballkomom 
in souporabo k<Kpal.nice, 
oddam takoj z vso oskr-
bo ali brez. Kocenova 5. 

41392-23 

Sobo 
e  »omporabo kuhinje od-
dam takoj ali s lo. nov. 
v strogem centru. Naslov 
v oglasnem oddelku »Ju-
tra«. 41430-33 

Lepo sobo 
opremljeno, oddam najra-
je dvema akademikoma ali 
r^košolkama; tudi z oskr-
bo. Naslov v oglasnem 
oddelka »Jutra«. 41428-23 

Sobo s klavirjem 
iščem. Ponudbe pod »Sre-
dina mesta« na oglasni od-
de;ek »Jutra«. 41417-23 

Sobo 
lepo opremljeno, oddam 
takoj. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 41414-33 

Sobico 
e Štedilnikom oddam. Go-
stilna Valjavec, Alešovce-
va, Ljubljana VH. 41413-23 

Lepo sobo 
oddam solidni osebi. Na-
slon v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 41433-23 

Glasbila 
Vsaka beaeda 1 Din; 
ca dajanj« naslova ali 
za šifro  pa 8 Dio. (88) 

2 roga (Waldhorn) 
le raMjena, dobro ohra-
njena, kupimo za godbo 
na pihala, ki pa naj bi 
bila uporabljiva tudi za 
godbo na lok. Ponudbe na 
godbano društvo »Zarja« 
Šoštanj. ' : 41S81-26 

Pridelki 
i Vsaka beseda l Din.. 
I ca dajanj« oaaiov* al 
I as Hfra  pa 6 Dia. (88) 

Jedilni kostanj 
izbran po Din 1.75 kg nudi 
Peter 9 e t i n Radeče — 
Zidata most. 41092-53 

Pristni dolenj. ženo! 
(gorčica), se dobi pri K. 
I&čiič, Rožna dolina XVII 
št. 20. Tri. 22-47. 41406-33 

Štajerski krompir 
Jedilni, kg 413 para, raz-
pošilja Rigler, Pragersko. 

41386-33 

Lepo štajersko sadje 
prodajam. Ogledati r po-
poldanskih urah. Rožna 
uk 41. 41414-33 

Dražbe 
Vsaku beseda 1 Dinj 
za dajanje naslova ali 
za šifro  pa 5 Din. (32) 

Na prostovoljni 
sodni dražbi bo naprodaj 
hiša št. 27 v Sp. Hudinji 
pri Celju z vrtom in nji-
vo in trgovinskim inven-
tarjem dne 7. decembra 
1933 v pisarni jav. notar-
ja dir. Stoja n Ivana v Ce-
lju, ki daje potrebna po-
jasnila. 41313-38 

Zdravstvo 
Vsaka beseda 1 Din; 
za dajanj« naslova ali 
za šifro  pa 5 Din. (40) 

Slabotni moški! 
Ne glede na vzrok slabosti, 
starostu in druge neprilike, 
se Vam t a k o j povrnejo 
normalne moške sile. Ni-
kakih pitot, tablet io drn-
§ih notranjih sredstev! — 

peoialne prospekte pošilja-
mo diiskretno v taprta ku-
verti brea zunanjega napi-
sa prot« pošiiljatvi B Dio 
T znamkah. »Salus«, Za-
greb. 6/Jo. Savska 10. 

302-40 

Razno 
Vsaka beseda 1 Din: 
za dajanj« naslova a£ 
za šifro  pa 5 Dia. (37) 

Drva In 
premog 

pri 
IV. SCHUMI 

Dolenjska cesta 
TelefoD  št. 2951 
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CIKORIIA 
F A V O R I T 

N A S P R I Z N A N O IZVRSTNI IN CISTO 
DOMAČI I Z D E L E K . 

Hladno ie! 
Varujte svoje noge! 

40*-Din 

Topli cosy-copati v modernih barvah. V e l 
31-35 samo Din 35.—. 

Moški copati, topli, podplati iz klobučevi-
ne in usnja, najboljša izdelava Din 48.— in 
Din 65.—. 

Din 

2enski copati v lepih desenih, zelo topli, 
najfinejša  izdelava Din 48.— in Din 65.—. 

Din 65-
vel. 26-27 
28-30 Din 75.— 
31-32 > 85.— 
33-35 > 95.— 
36-39 > 110.— 
Prvovrstni čevlji za Strapac, Črni R. boks, 
podplat iz krupona. 
Rjavi boks za par Din 5.—• več. 

vel. 31-35 

36-39 Din 180.— 

Športni čevlji Iz najboljšega rjavega dul-
boksa, dvojni podplat iz krupona, šivani in 
klinčani. 
P R A V A OBUTEV Z A VASE DEČKE. 

Črni melton čevlji, z usnjem obšiti, dober 
usnjen podplat. 
Posebno za starejše dame. 

Oglejte si naše izložbe !! 

4hunamk 
Ljubljana, Tyrševa cesta la »Petovia« 
Maribor, Gosposka ulica 17. 
Celje, Aleksandrova cesta 1. 

11899 

- ic jujt L>avoru. ilavljen. izdaja 68 Konzorcij »Jutra« AdoU Kiumkar La Natoauu uakarno d. d. kot uskarnarja Prane Jezeršek. Za inseratnJ del je odgovoren Alojz Novak. Vsi v Ljubljani 


